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1

Bine v-am regăsit la evenimentul Primăriei Mu-
nicipiului Zalău, a VIII-a ediţie a Festivalului Ro-
man Zalău – Porolissum! Ducem și în acest an tra-
diţia mai departe astfel că venim în faţa publicului 
cu  un program variat, elaborat de echipa de proiect 
a festivalului, care timp de două ediţii va benefi cia 
de fi nanţare europeană. Avem această posibilitate 
ca urmare a declarării câștigător și a implementă-
rii proiectului „Festivalul Roman Zalău Porolissum 
– instrument de promovare a siturilor arheologice 
locale”.

Înaintea fi ecărei ediţii ne stabilim un element 
principal, care, alături de celelalte componente ale 
programului, să contribuie la spectacolul dorit. În 
acest an avem o provocare, ea este pentru public, 
asta pentru că noi, organizatorii, am experimen-
tat, şi am continuat să o facem, încă din 2005 când 
am avut prima ediţie a festivalului. Provocarea 
principală este aceea de a implica un număr cât 
mai mare de participanţi în activităţile propuse; un 
simplu veşmânt roman sau dac poate transforma 
orice spectator pasiv într-un actor şi locuitor al 
antichităţii.

Indiferent de opţiunea voastră, de dac sau ro-
man - timp de trei zile, de proaspăt căsătoriţi ai im-
periului sau degustători de mâncăruri tradiţionale, 
prezenţa alături de noi ne bucură şi o aşteptăm. 
Ave, vouă!

 
ing. Radu CĂPÎLNAȘIU,

Primarul Municipiului Zalău

Provocarea 
Festivalului Roman
Zalău - Porolissum!
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2 Zalăul în istorie

Poarta Meseșană, trupe și 
fortificații romane la Porolissum*

Alexandru V. Matei

Rezumat: Cunoscută sub această denumire, 
„Poarta Meseșană” reprezintă în fapt trecătoa-
rea formată în Munții Meseșului de Valea Ortele-
cului. Formată ca o trecătoare de vale, ușor acce-
sibilă pentru circulația de mărfuri și bineînțeles 
pentru cea a oamenilor, trecătoarea face prac-
tic legătura între zona de vest, Depresiunea 
Șimleului, Câmpia de Vest și mai larg Câmpia 
Pannoniei, respectiv centrul Europei, cu zona de 
est reprezentată de Podișul Someșan, spre Văile 
Someșului și Târnavelor, respectiv Transilvania.

Organizarea atât de complexă a apărării 
acestei trecători, cunoscută sub denumirea de 
Poarta Meseșană, precum și linia foarte dea-
să de turnuri, cu zone blocate de burgus-uri sau 
clausrae, cu linia de castre din spate, chiar dacă 
zona este apărată și natural de masivul Munților 
Meseș, arată prezența aici, în afara frontierei, a 
unei forțe formată din triburile dacilor liberi, în 
alianță cu alte seminții care ar putea să creeze 
probleme apărării acestei zone.

Pe această linie cu lungimea de cca 45 km 
sunt amplasate castrele de la: Bologa, Buciumi, 
Românași, Romita, Porolissum (Pomet și Cite-
ra) și Tihău, în total 7 castre. Pe linia frontierei 
formată de râul Someș, mult mai accesibilă de-
cât Muntele Meseș, pe o lungime de 60 km între 
Tihău și Cășei, se află doar două castre. Nu este 
mai puțin adevărat că în fața Munților Meseș, 
spre vest, se afla zona deosebit de intens locuită 
de daci1 înainte de anul 106 d.H. iar organizarea 
frontierei în primii ani a ținut cont, credem, de 
această realitate demografică.

Cunoscută sub această denumire, „Poarta 
Meseșană” reprezintă în fapt trecătoarea formată în 
Munții Meseșului de Valea Ortelecului. Formată ca o 
trecătoare de vale, ușor accesibil, pentru circulația de 
mărfuri și bineînțeles pentru cea a oamenilor, trecă-
toarea face practic legătura între zona de vest, Depre-
siunea Șimleului, Câmpia de Vest și mai larg Câmpia 
Pannoniei, respectiv centrul Europei, cu zona de est re-
prezentată de Podișul Someșan, spre Văile Someșului și 
Târnavelor, respectiv Transilvania. Masivul muntos cu-
noscut sub numele de Munții Meseșului, ramura finală 
a Carpaților Occidentali (Munții Apuseni), formează o 
barieră naturală2 care blochează practic orice acces din-
tr-o parte în alta a sa. Muntele Meseș are orientarea 
nord-est - sud-vest, făcând corp comun spre sud cu ma-
sivul Munților Vlădeasa și corpul central al Munților 

Apuseni. În această zonă de nord - vest a țării, Munții 
Meseșului3 formează, ca de altfel Munții Apuseni, limi-
ta geografico-istorică a entității cunoscute sub denu-
mirea de Transilvania, regiune înconjurată practic de 
Munții Carpați în toate punctele cardinale. Intrările și 
ieșirile din această entitate geografică și istorică o re-
prezintă trecătorile efectuate în munți de văile apelor, 
care formează trecători de vale ușor accesibile.

În această parte de vest, nord-vest a Transilvaniei 
principalele trecători4 de vale sunt reprezentate la sudul 
masivului Munților Apuseni de larga vale a Mureșului, 
iar înspre capătul Munților Apuseni, deci la capătul 
nordic al lor, apare scurta și ușor accesibila trecătoare 
de vale, cunoscută sub denumirea de Poarta Meseșană, 
formată de Valea Ortelecului în Muntele Meseș.

Aflată într-o zonă eruptivă, trecătoarea a fost for-
mată în Munții Meseșului în urma mișcărilor tectoni-
ce5 ce au dus la apariția formațiunii eruptive a Măgu-
rii Moigradului, deal singuratic de origine vulcanică, 
care a apărut mai târziu și, odată cu ridicarea sa, a rupt 
practic Muntele Meseș, împingând spre vest partea fi-
nală a acestor munți, ce a rămas cunoscută doar ca 
dealuri (Poguior, Măgurița, Dealul Mare, Comorâște, 
Dumbrava sau dealul Cigleanului), cu înălțimile vari-
ind între 300 până la 450 - 550 m altitudine.

Valea Ortelecului își are izvoarele din partea de vest 
a Munților Meseșului, din zona Dealurilor Corniștea 
și vârful Druia al Munților Meseș. Muntele Meseș for-
mează cumpăna apelor în această zonă. Văile care își 
au obârșia în această parte a masivului - latura de vest 
- își au cursul spre vest: Valea Barcăului, Valea Crasnei, 
Valea Zalăului, cu toți afluenții lor, și care sunt adunate 
apoi de Criș și Someș, respectiv Tisa. Valea Ortelecului, 
deși izvorăște din partea de vest a Muntelui Meseș, în 
urma mișcărilor tectonice ce au dus la apariția dealului 
de origine vulcanică6, Măgura Moigradului, își schim-
bă direcția curgând spre est, pe lângă Măgura Moigra-
dului, devenind afluent al Văii Agrijului. Agrijul este o 
vale mai mare ce are traseul paralel cu Muntele Meseș, 
curgând și adunând toate văile mici ca afluenți ai săi, de 
pe versantul estic al Muntelui Meseș, vărsându-se apoi 
în Someș, în zona Jiboului7.

Având o lungime de doar câțiva kilometri, de la iz-
voare până la vărsarea în râul Agrij, în zona satului 
Creaca, trecătoarea de vale reprezintă un culoar îngust 
de 200-300 m, până la 2 km, între dealurile rupte din 
Muntele Meseș la izbucnirea Măgurii Moigradului și 
împinse spre vest: Măguricea, Poguior, Dealul Mare, 
Comorâște, Dumbrava, Dealul Cigleanului și: Dealu-
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rile Porcarului, Comirii, Ferice, Măgura Moigradului, 
Dealul Ursoaiei, dealul Citerii, rămase la est ca un ali-
niament geologic inițial modelat doar de văile ce își au 
obârșia în acest masiv. Având un traseu aproximativ 
paralel și același curs spre nord-est, la poalele vestice 
ale dealului Poguior, Dealul Mare, Comorâște, Dealul 
Cigleanului și Dumbrava, curge Valea Sărată ce for-
mează un culoar de vale foarte accesibil până la Jibou.

Zona celor două aliniamente de dealuri, mărginite 
la vest de Valea Săratei (zona satelor Mirșid, Popeni, 
capătul satului Cuceu și orașul Jibou), iar la est cur-
sul Văii Agrijului (zona satelor Romita, Brusturi, Jac, 
Creaca, Lupoaia, Prodănești și Jibou), formează zona 
fortifi cată de romani pentru apărarea culoarului Văii 
Ortelecului, cunoscut ca Poarta Meseșană.

Urmărind aspectul geografi c al zonei Porții 
Meseșene descrise mai sus, se observă cu multă cla-
ritate cât de ușor accesibilă este această trecătoare de 
vale, care este foarte scurtă și relativ largă, comparativ 
cu Valea Crișului Repede, care formează o trecătoare 
foarte, foarte lungă și îngustă prin Munții Apuseni în 
zona culoarului Gilău - Bologa - Ciucea. Accesibilitatea 
trecătorii Poarta Meseșană este dată în primul rând 
de caracteristicile amintite mai sus (foarte scurtă și cu 
posibilitatea foarte ușoară de acces spre centrul Tran-
silvaniei), dar elementul favorizant pentru utilizarea 
acestei trecători și nu a alteia în zona: Valea Crișului - 
zona Ciucea - Bologa sau Valea Ragului - zona Stârciu 
- Buciumi, îl constituie prezența aici a Văii Zalăului. 
Se observă accesibilitatea Văii Zalăului prin lărgimea 
ei și lipsa căderilor de nivel ale văii, aspectul rectiliniu 
al cursului văii, care a făcut din această vale împreună 
cu Valea Crasnei, în care se vărsa în zona Sărmășag8, 
principala arteră de circulație încă din preistorie și 
până în prezent, artera preferată a tuturor celorlate 
văi: Criș, Barcău sau Someș în această zonă. Pe această 

Vale a Crasnei - Zalăului, prin Poarta Meseșană, trece 
celebrul drum al sării9 ce tranzita acest prețios mine-
ral al Transilvaniei înspre vest, spre centrul Europei.

Valea Zalăului își are izvoarele în Muntele Meseș, 
iar traseul ei spre vest este la doar 600 m sud de Va-
lea Ortelecului, care formează culoarul cunoscut sub 
numele de Poarta Meseșană, accesul între cele două 
văi este foarte ușor. Venind dinspre vest (Pannonia) 
pe Valea Crasnei până în zona localității Sărmășag, iar 
apoi continuând pe Valea Zalăului și prin Valea Or-
telecului „Poarta Meseșană”, poți ajunge, continuând 
traseul pe văile apelor, până în centrul Transilvaniei 
fără să mai fi  obligat să urci vreo înălțime (munte sau 
deal). O astfel de intrare de vale în Transilvania este 
doar Valea Mureșului în această zonă de vest a țării.

Folosită din cele mai vechi timpuri și până în pre-
zent, trecătoarea Poarta Meseșană, prin fortifi cațiile 
construite în zonă, a fost controlată atât de daci10, cât 
și de romani11.

După cucerirea Daciei și transformarea ei în pro-
vincie romană la anul 106 d.H.12, în zona de nord-
vest a acestui teritoriu cucerit, romanii au organizat 
un complex sistem de apărare a frontierelor - limes-
ul - cunoscut sub numele de Limes Porolissensis13. 
Organizat pe vârfurile muntelui Meseș, cu o linie 
de turnuri de obervație14, cu blocaje de văi (clau-
surae), cu linia de castre15 de la Bologa, Buciumi, 
Românași, Romita, Tihău și Porolissum, constru-
ite în spatele liniei turnurilor, limes-ul din zona 
de nord-vest a Daciei romane era cheia de boltă a 
întregului sistem de apărare bazat pe fortificațiile 
ridicate la Porolissum16, în Poarta Meseșană.

Până în prezent, la Porolissum sunt cunoscute 
(descoperite) și parțial cercetate două castre (Pomet 
și Citera), valuri, ziduri și șanțuri de apărare, care tre-
buiau să blocheze orice intrare necontrolată din Poar-

Poarta Praetoria a Castrului Roman Porolissum
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ta Meseșană spre centrul provinciei, spre Napoca, Po-
taissa și în continuare.

Urmărirea numărului trupelor militare roma-
ne staționate la Porolissum pentru apărarea Porții 
Meseșene în secolele II-III d.H., ne dă imaginea a ceea 
ce a însemnat Porolissum în apărarea întregii provin-
cii romane.

- Un detașament al Legiunii a III-a Gallica 
- este atestat la Porolissum prin descoperirea unor 
țigle și cărămizi ștampilate17. Legiunea existentă 
pe vremea republicii romane a staționat în Syria în 
timpul împăratului Claudius18, iar în anul 68 d.H. 
legiunea a fost mutată în Moesia, apoi mutată îna-
poi în Syria19, adusă de împăratul Hadrian la Du-
năre, desființată după anul 193 d.H. de Septimius 
Severus pentru sprijinul acordat de această legiune 
lui Pescennius Niger. Împărțită în detașamente, 
legiunea a fost dispersată în diferite locuri în im-
periu. Țiglele și cărămizile ștampilate au fost des-
coperite la clădirea comandamentului în săpăturile 
anului 1943, efectuate în castrul mare de pe dealul 
Pomet. Aceleași țigle au apărut în săpăturile de la 
porțile castrului de pe Pomet în același context cu 
ștampilele legiunii VII Gemina Felix și a coh. III20. 
Prezența acestui detașament aici se leagă de o eta-
pă importantă de construcție în piatră a castrului 
mare de pe Pomet din timpul lui Caracalla21, datând 
intervalului de timp în care acest detașament din 
legiunea a III-a Gallica a staționat la Porolissum. 
Sub împăratul Alexander Severus, legiunea a fost 
reașezată în Orient22.

- Detașamentul Legiunii XIII-a Gemina - a 
staționat și la Porolissum la începutul sec.II d.H.23 Ti-
pul de ștampilă aplicat pe aceste cărămizi descoperite 
aici se datează foarte timpuru și sprijină datarea pro-
pusă. Acest detașament a luat parte, se pare, la reali-
zarea lucrărilor de amenajare a sistemului defensiv24 
din zona strâmtorii „Poarta Meseșului”, la organiza-
rea limes-ului Porolissensis în această zonă la începu-
tul secolului II d.H.

- Un detașament din Legio VII Gemina Felix 
- atestat prin țiglele ștampilate descoperite la porțile 
castrului mare de pe Pomet25. Legiunea a VII-a Gemi-
na Felix a staționat în Hispania din anul 68 d.H. în cas-
trul de la Leon26, a fost înființată de împăratul Galba, 
a participat la diverse războaie, a reprimat o răscoală 
în Britannia27. La Porolissum au apărut câteva zeci de 
ștampile pe cărămizi și în special pe țigle, mai ales în 
săpăturile anului 194328, iar în cercetările începute în 
anul 1977 și în continuare, în castrul mare de pe Po-
met au apărut în cantități mari în întreaga suprafață 
cercetată29. Descoperirea materialelor ștampilate în 
bastioanele porților castrului mare, care sunt bine 
datate la începutul secolului III d.H., în timpul lui Ca-
racalla, precizează prezența la Porolissum în această 
perioadă a unui detașament al legiunii a VII-a Gemina 
Felix. Prezența acestui detașament este legată tot de 

construirea în piatră a castrului mare sau pentru rea-
lizarea unei concentrări de trupe ce l-a așteptat aici pe 
Caracalla, venit să trateze cu barbarii la Porolissum, în 
anul 213 d.H.30.

- Cohors I Ulpia Brittinom - a fost recrutată pro-
babil în Britannia sau la gurile Rinului, sub împăratul 
Traian31, a avut o atestare în Pannonia (coh. I Britto-
num)32, a participat la războaiele dacice33. Numele în-
treg al trupei militare este: cohors I Ulpia Brittonum 
Milliaria pia fiedelis torquata civium romanorum. 
În Dacia se cunosc câteva ștampile ale acestei trupe, 
ștampile descoperite în castrul de la Bologa34, ates-
tând o prezență de scurtă durată a trupei aici, la capă-
tul sudic al limes-ului Porolissensis, legată probabil de 
construirea primei faze de pământ a castrului de aici.

La Porolissum, materialul ștampilat cu sigla trupei 
a apărut în castrul de pe Pomet35. Se consideră că Po-
rolissum a fost sediul de bază al acestei trupe36. Din 
inscripțiile și diplomele militare descoperite până în 
prezent, numele soldaților din această trupă sunt în 
mare măsură de origine celtică, probabil făceau parte 
din nucleul inițial al trupei încorporat în Britannia37. 
Merită semnalată prezența lui Mucatralis Bithi, sol-
dat de origine dacică sau tracică, după nume, prezent 
în această trupă38.

- Cohors I Hispanorum quingenaria, recrutată 
ca trupă militară romană în provincia Hispania, a par-
ticipat, se pare, la războaiele dacice numită: Cohors 
I Hispanorum quingenaria. Locul de staționare per-
manentă se pare că a fost castrul de la Românași39. 
La Porolissum au apărut relativ puține materiale 
ștampilate cu inițialele acestei trupe, care se pare că 
a staționat aici foarte puțin timp, sau doar trimițând 
material pentru construcțiile orașului sau ale castru-
lui40.

- Cohors I Hispanorum Pia Fiedelis, formată în 
Hispania, a participat la războaiele dacice, fiind ates-
tată la anul 110 d.H. în Dacia41. Materialul ștampilat 
cu sigla unității CHSIJA și CHSIS, sigla citită Cohors I 
Ispanorum42 și care ca lectură nu se confundă cu ma-
terialul ștampilat ce aparține Cohors I Hispanorum 
quingenaria, ce a staționat la Orheiu Bistriței sau la 
Românași, a apărut doar la Porolissum, unde se pare 
că a staționat în întreaga perioadă a epocii romane43.

- Cohors I Augusta Ituaraeorum - formată pro-
babil din membrii triburilor de Ituraei din provincia 
Syria, a staționat în Pannonia44, a participat la războa-
iele dacice, a avut numele de Cohors I Ituraeorum Sa-
gittariorum45, trupă de infanterie care a avut și arcași 
în componența sa. Materialul tegular descoperit la 
Porolissum în castrul mare de pe Pomet prezintă două 
tipuri de ștampile: COH.I.AUG. și literele I T V inciza-
te în pasta moale a cărămizilor și în special a țiglelor și 
olanelor. A staționat în Castrul de la Buciumi, unde a 
participat la construirea castrului de pământ, de unde 
probabil la 114 d.H. a fost mutată la Porolissum46, 
unde a staționat până în anul 144 d.H., fiind mutată 
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apoi în Dacia Superior - Apulensis47.
- Cohors III - lectura numeroaselor ștampile de 

tipul COH II D și CH III sau COHIII, descoperite la Po-
rolissum48, foarte multe în castrul mare de pe Pomet, 
dar și în oraș și chiar în zona apeductului49, a fost pro-
pusă de N. Gudea ca fi ind Cohors III Dacorum50. Des-
pre această trupă identifi cată astfel, care a staționat 
în Orient51, se susține că ar fi  putut însoți legiunea 
III-a Gallica, un detașament al acestei regiuni, care a 
participat la construcția castrului mare de la Porolis-
sum. Locul de staționare este castrul mare de pe Po-
met. Durata staționării acestei trupe aici ar putea fi  
sfârșitul sec. II d.H. și începutul sec.III d.H., trupa re-
trăgându-se împreună cu legiunea a II-a Galica înapoi 
în Orient52 (Syria) de unde a venit.

- Cohors V Lingonum - unitate de infanterie for-
mată din populația celtică, numită Lingones, ce locu-
ia zona Rinului inferior și care a staționat în vremea 
lui Traian în Britannia. Apare semnalată între trupele 
Daciei53 la anul 110 d.H. și a staționat, se pare, la Po-
rolissum până la sfârșitul epocii romane54. Cu ocazia 
cercetărilor anului 194355 și în 1977-1985 au apărut 
numeroase fragmente de tegulae ștampilate, mai ales 
în praetentura castrului mare de pe dealul Pomet, lo-
cuind de staționare - încartiruire a acestei trupe la Po-
rolissum. Merită semnalat faptul că această trupă cu 
epitetul Antoniniana dedică o inscripție monumenta-
lă în onoarea împăratului Marcus Aurelius Antoninus 
- Caracalla -, inscripție56 care se pare că era prinsă pe 
soclul statuii eqvestre a împăratului, ridicată de aceas-
tă trupă în anul 213 d.H., cu ocazia vizitei realizate de 
împărat la Porolissum pe limes-ul porolissensis.

- Cohors VI Th racum, a fost formată în provincia 

Th racia, a staționat în Germania pe Rin57, în Britan-
nia58 sub împăratul Claudius, în Germania Inferior59 
pentru războaiele cu Batavii și cu Chatti, în Pannonia 
împreună cu legiunea XIV-a Gemina60, fi ind mutată 
apoi în Moesia Superior61 și participă la războaiele da-
cice, fi ind atestată în Dacia la anul 110 d.H.62. Trupă 
de pedestrași care avea în componență și călăreți. Ma-
terialele tegulare ale acestei trupe au fost descoperite în 
castrele de la Românași63, Romita64 și Porolissum65. Ar-
gumentată prin descoperiri întâmplătoare și prin să-
pături arheologice ale materialului tegular ștampilat 
în perimetrul complexului arheologic de la Porolis-
sum, se pare că această trupă a staționat permanent 
în castrul de la Romita66 (cca.3 km est de castrul de pe 
Pomet), cu deplasări la Porolissum în caz de necesita-
te sau la Românași în aceleași situații. Din diplomele 
militare rezultă că unitatea a staționat în Dacia Poro-
lissenis în intervalul de timp 110-164 d.H. iar după 
tipul de ștampile descoperite în context mai târziu, 
se pare că unitatea a staționat aici până la sfârșitul 
epocii romane67.

- Numerus Palmyrenorum Porolissensium - 
formată în Orient, în provincia Syria, din triburile ce 
locuiau zona Palmyrei, unitatea a fost formată pen-
tru Dacia. Se crede că a fost formată dintr-o unitate 
- palmyrenii sagitarii ex Syria - în timpul împăratului 
Hadrian68, sau după Antonius Pius69. Atestat în anul 
120 d.H. în Dacia70 sub numele - palmyrenii sagitarii 
ex Syria -, apoi - numerus palmyrenorum Porolissen-
sium71. Ștampilele acestei trupe N P sau NPP de tip nu-
merus au apărut relativ puține până la începerea săpă-
turilor la Porolissum în anul 1977. Cu ocazia acestor 
cercetări arheologice a fost decopertat templul ridicat 

apoi în Dacia Superior - Apulensis47 Th racia, a staționat în Germania pe Rin57, în Britan-
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de această trupă zeului lor strămoșesc Bel - templul a 
fost refăcut de mai multe ori72. La una din principalele 
refaceri ale templului, se referă o inscripție73 descope-
rită aici înainte de anul 1940. Inscripția a fost pusă de 
această trupă în onoarea împăratului Marcus Aurelius 
Antoninus - Caracalla - cu ocazia vizitei efectuate aici, 
la Porolissum, în anul 213 d.H.

Materialul tegular, în special țigle și olane des-
coperit cu ocazia cercetării acestui templu, purtau 
ștampilele NP, n (numerus) p (almyrenorum)74. Tru-
pa specială de arcași călăreți, care își avea locul de 
staționare, castrul de bază, amplasat pe dealul Citera 
de la Porolissum, castru de dimensiuni mici specifice 
unei astfel de trupe. Trupa dedică un altar75 soției îm-
păratului Traianus Decius la anul 251 d.H., purtând, 
se pare, epitetul de Decianus, a staționat în Dacia 
până la sfârșitul epocii romane.

Numărul relativ mare al trupelor militare ce au 
staționat succesiv la Porolissum indică importanța 
deosebită strategic-militară a zonei Porolissum - re-
spectiv apărarea Porții Meseșene.

Până în prezent se cunosc la Porolissum două cas-
tre pentru soldați, castrul mare de pe Dealul Pomet și 
castrul mic de pe Dealul Citera. Pentru locul de can-
tonare al trupelor militare ce au staționat în aceste 
castre, în timpul celor 165 de ani de stăpânire roma-
nă, trebuie coroborate datele izvoarelor literare, cele 
oferite de diplomele militare, inscripții, ștampile, cu 
datele pe care le oferă arheologia, rezultatele cerce-
tărilor arheologice efectuate la cele două castre de la 
Porolissum: Pomet și Citera.

Datele oferite de izvoarele literare permit localiza-
rea și staționarea doar la Porolissum, nefiind atestate 
în alte părți (arheologic sau epigrafic), a trei trupe mi-
litare sigure: cohors V Lingonum cohors III și Nume-
rus Palmyrenorum. Unitățile militare: cohors I Ulpia 
Brittonum ce a staționat pentru puțin timp la Bologa 
și Buciumi, iar cohors VI Thracum la Romita, au fost 
trimise pentru perioade scurte de timp ca ajutor în 
aceste castre: Bologa, Buciumi și Romita. Aceste cas-
tre se află la mică distanță de Porolissum, aparținând 
tot sistemului defensiv cunoscut sub numele Limes 
Porolissensis76. Temporar au staționat la Porolissum, 
fiind apoi mutate în Dacia sau în alte provincii: co-
hors I Augusta Ituaraeorum; cohors I Hispanorum 
quingenaria de la Românași, cohors II Britannica de 
la Romita și detașamentul din legiunea XIII-a Gemi-
na. Aduse din alte provincii și temporar staționate la 
Porolissum sunt detașamentele din legiunile a III-a Ga-
lica și a VII-a Gemina Felix. Nu este certă existența și 
staționarea la Porolissum a cohortei I Hispanorum p. 
f. După materialele ștampilate descoperite în castrul 
mare de pe Pomet, sigur aici au staționat: cohors V 
Lingonum, cohors III, și cohors I Brittonum, ultimele 
două staționând aici77 și în sec. III d.H.

Și celelalte trupe și detașamente au fost atestate 
ca descoperite materialele tegulare ștampilate tot în 

castrul de pe Pomet79, dar și pe suprafața întregului 
complex arheologic.

Într-o încercare, pe baza acestor descoperiri, ma-
terial tegular ștampilat și inscripții, diplome militare; 
descoperite de-a lungul anilor și în parte bazate și pe 
rezultatele cercetărilor primilor ani de săpături din 
castrul de pe Pomet, cercetătorul N. Gudea a realizat 
o primă schemă a mișcării, deplasării și staționării 
trupelor militare la Porolissum în timpul stăpânirii 
romane80 (165 de ani).

Între anii 106-120 d.H. au putut staționa la Poro-
lissum următoarele unități:

- Detașament din legio XIII Gemina 500/1.000 mi-
litari

- Cohors I Ulpia Brittonum (temporar la Bologa) 
1.000 militari

- Cohors V Lingonum 1.000 militari
- Cohors VI Thracum 500/1.000 ? militari
- Cohors I Hispanorum p. f. 1.000 ? militari
Prezența acestui mare număr de trupe presupune 

că ambele castre (Pomet și Citera) erau în funcție, ceea 
ce constituie încă un argument pentru existența lor 
încă de la începutul stăpânirii romane... La începutul 
stăpânirii romane staționau aici probabil 4.000/5.000 
soldați, efectiv foarte mare, corespunzând probabil 
situației de după război, când se construiau drumuri-
le, castrele, se ridicau construcții oficiale etc.

Între anii 117-120 d.H. și 200 d.H. au staționat la 
Porolissum următoarele unități:

- Cohors I Ulpia Brittonum Pomet - 1.000 militari
- Cohors V Lingonum Pomet - 1.000 militari
- Cohors VI Thracum Pomet - 500/1.000 militari
- Cohors I Hispanorum p. f.  ? 1.000 militari
- Numerus Palmyrenorum ? 300/500 militari
- Cohors I Augusta Itraeorum ? 500 militari.
Deci a fost retras detașamentul din legiunea XIII 

Gemina, în schimb a fost readusă la bază definitiv 
Coh. I Ulpia Brittonum și a venit Numerus Palmyre-
norum. O perioadă de timp a mai staționat aici și Co-
hors I Augusta Ituraeorum. Deci efectivul fie a crescut 
la aproape 5.000 de militari, fie, dacă excludem Co-
hors I Hispanorum, a rămas același.

...„Între 200 și 250 d.H. au staționat următoarele 
trupe:

- Cohors I Ulpia Brittonum Pomet - 1.000 militari
- Cohors V Lingonum Pomet - 1.000 militari
- Cohors I Hispanorum p. f.  ? 1.000 militari
- Cohors VI Thracum 500/1.000 militari
- Legio III Gallica - detașament Pomet 500/1.000 

militari
- Legio VII GEmina Felix - detașament Pomet 500 

/ 1.000 militari
- Cohors III D (acorum) Pomet 1.000 militari
- Numerus Palmyrenorum ? 300/500 militari
Această a treia perioadă indică o mare aglomerare 

de trupe, cel puțin pentru începutul sec. III d.H. Con-
centrarea lor s-a făcut fie pentru acțiunile militare ale 
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împăratului Caracalla venit aici, fie pentru pregătirea 
unor acțiuni militare contra barbarilor. După începu-
tul secolului (220 d.H.), detașamentele de legiune au 
plecat probabil de la Porolissum, fiind dirijate spre ba-
zele lor sau spre alte provincii. S-ar putea să fi plecat și 
cohors III D. Forța de bază, nucleul trupelor de la Po-
rolissum a rămas însă intact (3.500 - 4.000). Nu știm 
aproape nimic despre situația militară post 250 d.H. 
Din punct de vedere arheologic, castrul de la Pomet a 
rămas în funcție până în vremea lui Aurelianus, deci 
trupele trebuiau să fi staționat într-însul. Date sigure 
nu avem decât pentru Numerus Palmyrenorum, care 
ridică un altar în timpul lui Decius 81.

Organizarea atât de complexă a apărării acestei tre-
cători, cunoscută sub denumirea de Poarta Meseșană, 
precum și linia foarte deasă de turnuri, cu zone blo-
cate de burgus-uri sau clausrae, cu linia de castre din 
spate, chiar dacă zona este apărată și natural de masi-
vul Munților Meseș, arată prezența aici, în afara fron-
tierei a unei forțe formată din triburile dacilor liberi 
în alianță cu alte seminții care ar putea să creeze pro-
bleme apărării acestei zone.

Pe această linie cu lungimea de cca 45 km sunt am-
plasate castrele de la: Bologa, Buciumi, Românași, Ro-
mita, Porolissum (Pomet și Citera) și Tihău în total 7 
castre. Pe linia frontierei formată de râul Someș, mult 
mai accesibilă decât Muntele Meseș, pe o lungime de 
60 km între Tihău și Cășei se află doar două castre. 
Nu este mai puțin adevărat că în fața Munților Meseș, 
spre vest, se afla zona deosebit de intens locuită de 
daci82 înainte de anul 106 d.H. iar organizarea fronti-
erei în primii ani a ținut cont credem de această reali-
tate demografică.

Densitatea mare a așezărilor băștinașe se păs-
trează și în perioada următoare în sec. II - II - IV d.H. 
Așezările dacilor liberi descoperite în ultimii ani în 
zona din imediata apropiere a limes-ului, dispune-
rea lor topografică în special pe văile apelor: Valea 
Zalăului, Valea Crasnei, Valea Sălajului și Valea Bar-
căului, au avut un rol clar de blocare a acestor văi 
ușor accesibile spre fortificațiile complexului militar 
Porolissum. Probabil raporturile pe care populația 
acestor așezări din imediata apropiere a limes-ului, 
le aveau cu oficialitățile romane, erau relații cliente-
lare, strategic aceste așezări sunt așezate aici cu rol 
strict militar (blocare de acces pe văi).

Influența culturii materiale romane în aceste teri-
oririi (așezări) extra provincia este foarte puternică, 
cca. 70% din materialul ceramic descoperit în aceste 
așezări fiind de factură romană, importuri sau chiar 
produs pe loc în așezări - exemplul vaselor cenușii 
ștampilate - produse chiar în așezările dacilor li-
beri (vezi Al. V. Matei în Acta MP, 9, 1985, p.  247-
258), care demonstrează, odată în plus, contactele și 
relațiile pașnice dintre imperiu și populația dacilor 
liberi din imediata vecinătate.

* - Acest studiu este publicat în memoria marelui arheo-
log Alexandru V. Matei, fost director al Muzeului Județean 
de Istorie și Artă-Zalău în perioada 1983-1999 și 2008-
2010, care a trecut la cele veșnice acum 2 ani, pe data de 4 
septembrie 2010
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82 Vezi: Al. V. Matei, Așezări și fortificații dacice în 
nord-vestul Daciei până la cucerirea romană, 1994, 
referat pentru doctorat, manuscris.
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Reconstituiri grafice de clădiri locuinţă 
din vicusul militar al castrului 
de pe dealul Pomet de la Porolissum

Dumitru Gheorghe Tamba

Aşa cum am susţinut şi argumentat într-un studiu 
precedent, în care făceam referire la urbanismul pro-
vincial roman (Tamba 2012), două sunt problemele 
principale în legătură cu modalităţile de locuire, în an-
tichitatea romană, adică clădirea locuită şi fenomenul 
urbanism. Cu acel prilej făceam referire la vicusului 
militar de la Porolissum, unde am efectuat cercetări 
arheologice pe parcursul a peste 30 de ani.

 În studiul respectiv am analizat cazul construcţii-
lor locuinţă, familiilor şi fenomenul urbanism. 

Până nu demult, prin noţiunea de vicus militaris 
se înţelegea o aşezare rurală modestă, amplasată în 
vecinătatea unui castru de trupe auxiliare, populată 
în bună parte de necetăteni romani reprezentaţi de 
însoţitorii civili ai armatei, respectiv colonişti romani 
(membri familiilor militarilor cantonaţi în castru, ve-
terani, peregrini). Comunitatea vicană era condusă de 
un magister. În literatura de specialitate tipul acesta 
de aşezare a fost şi este în tehnic numit vicus militaris 
sau Kasetlvici (Sommer 1982).

Aşadar, vici militaris au reprezentat aşezări provin-
ciale romane ce au luat naştere, în imediata vecină-
tate a castrelor de trupe auxiliare, adevărate „capete 
de pod” ale Imperiuluin într-un teritoriu nou cucerit 
şi transformat în provincie. Repartizarea lor s-a făcut 
in baza unor reguli şi principii clare, în primul rând în 
raport cu amplasamentul castrelor de trupe auxiliare 
şi cu reţeaua rutieră a provinciei.

 Prin rolul avut în propagarea culturii materiale 
şi spirituale romane tipul acesta de aşezare a deţinut 
un loc aparte. O astfel de aşezare, cel puţin pentru o 
etapă de început a existenţei sale, este considerată 
de catre cei ce s-au ocupat de cercetarea sa, ca având 
un caracter rural. Elementul predominant ce i-ar pu-
tea conferi posibilul caracter rural era modestia con-
strucţiilor sale. Cu toate acestea, la nivelul actual al 
cunoştiinţelor în domeniu, apreciem că acest tip de 
aşezare a avut un pregnant caracter urban, încă de la 
începutul exisenţei sale. Caracterul urban este con-
ferit de existenţa unui plan iniţial de sistematizare, 
respectiv de dezvoltare, dinainte conceput, la care se 
adăuga structura rutieră, sisemul de canalizare sau cel 
de aducţiune a apei potabile, realizate conform unor 
norme clare şi în conformitate cu elemente arhitecto-
nice de tradiţie clasică romană.

Toate acestea împreună îi confereau respectivului 
tip de aşezare un incontestabil statut urban încă de la 
începutul existenţei sale. 

Nu excludem însă existenţa fenomenului de evo-

luţie a ruralului spre urban, în cazul în care acceptăm 
posibilitatea prezenţei în existenţa vicilor militari a 
unei scurte etape, de început, în care au fost prezente 
elemente specifice ruralului. 

În susţinerea şi totodată argumentarea existenţei 
caracterului urban în cazul vicilor militari este necesar 
de la bun început să facem anumite precizări. Terme-
nul de urbanizare în cazul societăţii romane, în ge-
neral este un termen modern, impus în istoriografie, 
respectiv literatura modernă de specialitaate, şi este 
folosit de istorici şi arheologi pentru a defini politica 
imperială de constituire de centre ce asigurau locui-
torilor săi condiţii de locuit deosebite, prin utilităţile 
de care beneficiau, ce asigurau condiţiile unui confort 
ridicat. La nivelul Imperiului, fenomenul urbanizarii 
cunoaşte apogeul în perioada dinastei Severilor, când 
numărul centrelor urbane a cunoscut o creştere sem-
nificativă. Pentru provinciile dacice putem susţine, 
fără a exgera, că urbanizarea romană a întrerupt pro-
cesul de urbanizare care se derula în spaţiul regatului 
dac. 

Comparativ cu ce se întâmpla în lumea romană, 
dacă putem face o comparaţie cu spatiul dacic, acest 
fenomen al urbanismului se derula la o scară mult mai 
modestă. Apreciată a fi de tip oppidumizare, urbaniza-
rea în spaţiul regatului dac s-a dezvoltat sub influen-
ţa civilizatiei mediteraneene, respectiv cea grecească. 
Influenţa exercitată scotea în evidenţă prezenţa unor 
aşezări fortificate, care beneficiau de elemente speci-
fice unei locuiri concentrate, asemănătoare cu cea din 
jurul centrului administrativ şi religios de la Sarmise-
getusa Regia.

Fenomenul de urbanizare în spaţiul regatului dac 
era caracterizat de aspecte particulare conferite de 
prezenţa specificului local la care a fost surprins şi 
totodată întrerupt de cucerirea romană.

Influenţa elementelor culturii greceşti se datora 
apartenenţei geografice la spaţiul balcanic şi influen-
ţei în mod justificat a oraşelor greceşti de la Pontus 
Euxin.

 Urbanizarea Daciei romane a fost un proces istoric 
complex, derulat în cadrul celui de romanizare. 

Drumurile ca şi căi de acces în spaţiul noii provin-
cii, ce lua naştere la nord de Dunăre în anul 106 p. 
Chr., au avut un rol important şi în susţinerea urba-
nizării noii provincii. Strucutra rutieră a reprezentat 
osatura sistemului de distribuţie a drumurilor la care 
se raportau aşezările ce au luat naştere după cucerire. 
Drumurile au favorizat dezvoltarea economică, fiind 
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bază a procesului de urbanizare. Cel mai important iz-
vor pentru istoria Daciei, ce se referă la structura ru-
tieră a provinciei, îl reprezintă Tabula Peutingeriana, 
document care menţionează şi aşezările existente pe 
parcursul celor trei drumuri principale ale provinciei. 
În momentul de faţă, numai o parte din numele amin-
tite în document au fost identificate în teren. Ultima 
parte a Tabulei Peutigeriana cuprinde părţile: VII 4, 
VII 5, VIII 1, respectiv cel de al treilea segment princi-
pal al hărţii ce ilustrează traseul drumului imperial de 
la Pontes (Moesia Superior) până la Porolissum. Din 
document rezultă o repartizare geografică neunifor-
mă a aşezărilor, aspect care evidenţiază existenţa unei 
densităţi inegale a aşezărilor, respectiv a populaţiei 
în spaţiul provincial dacic şi automat a importanţei 
economice diferenţiate avute de aşezările menţionate 
în document, pe zone, prin poziţia avută, precum şi 
rolul avut de configuraţia terenului. 

Sectorul nord-vestic al Daciei este reprezentat 
de patru aşezări: Optatiana, identificată ca fiind pe 
raza loc. Sutoru, com. Zimbor, jud. Sălaj, Largiana, 
loc. Românaşi, com. Românaşi, jud. Sălaj, Certiae, 
loc. Brusturi, com. Creaca, jud Sălaj, Porolisso, loc. 
Moigrad, com. Mirşid; loc. Brusturi, Creaca, Jac, Viile 
Jacului, com. Creaca jud. Sălaj. Aşezările menţionate 
se înscriu în categoria vicilor militari. La Porolissum 
se termina, aşadar, drumul imperial în spaţiul dacic, 
aici era punctul nordic extrem al provinciei, respectiv 
a Imperiului, în sectorul limes-ului meseşean.

 Porolissum a reprezentat elementul nodal al apă-
rării frontierei nordice a Daciei, un centru militar prin 
excelenţă. 

Revenind la urbanizarea romană din spaţiul pro-
vincial dacic, apreciem, în stadiul actual al cercetări-
lor, că aceasta a fost realizată conform unor norme ge-
neral valabile, respectate la scara întregului Imperiu. 
Oraşul sau categoriile de aşezări umane care cores-
pund prin caracteristicile avute aşezărilor urbane au 
reprezentat un sistem care reflectă un mod de locuire 
al unei colectivităţi umane, caracterizat de existenţa 
unei stucturi de străzi, de prezenţa unui sistem de ca-
nalizare şi de aducţiune a apei, sisteme complexe de 
care se bucurau mai ales cei ce erau membri privilegi-
aţi ai comunităţii. Din punct de vedere al confortului 
locuirii, nu putem susţine faptul că populaţia civilă se 
bucura de condiţii de lux în ceea ce priveşte condiţiile 
de trai cu toate că elementele de confort au fost avute 
în vedere totdeauna. 

Aşezările romane din provinciile dacice pot fi îm-
părţite, după originea şi modul lor de constituire, în 
aşezări militare şi aşezări civile. Din prima categorie, 
cea a aşezărilor militare, făceau parte vici militari şi 
canabae-le, iar din a doua, cea a aşezărilor civile vici 
civili, pagi precum şi alte două tipuri de aşezări: muni-
cipia şi colonnia, cele mai dezvoltate din categoria aşe-
zărilor urbane provinciale.

 Prezentarea structurii interne a clădirilor locuinţă 

şi o reconstiruire grafică a felului în care acestea se 
prezentau reprezintă subiectul pe care-l avem în ve-
dere în demersul nostru. Clădirea locuinţă o apreciem 
ca fiind construcţia cea mai reprezentativă la nivelul 
oricărui tip de aşezare umană. Într-un vicus militar, 
acest tip de clădire, prin utilităţile de care se bucura, 
oferea posibilitatea existenţei unor condiţii de trai 
deosebite. Utilităţile existente în cazul clădirilor locu-
inţă constatate arheologic în cercetările noastre sunt 
dovada celor susţinute aici.

 O prezentare a strucuturii fiecărei clădiri şi a uti-
lităţilor avute odinioră reprezintă o dovada a gradului 
de confort deţinut de aceste clădiri.

 Propunerile de reconstituire grafică a clădirilor 
cercetate este rodul colaborăriii şi priceperii lui Adri-
an Sabou de la MJIA-Zalău, căruia îi mulţumim. De-
mersul nostru reprezintă un punct de pornire în reali-
zarea unei imagini a clădirilor locuinţă din vicusul mi-
litar al castrului de pe dealul Pomet de la Porolissum. 

Studiul fiecărei clădiri în parte se va face în confor-
mitate cu o structură de prezentare unitară prin ele-
mente ce pot evidenţia caracteristici valabile fiecărui 
caz în parte. 

 Considerăm că formula de prezentare adoptată 
poate fi pe viitor îmbunătăţită.

 În prezent, structura de prezentare ilustrează ni-
velul actual de cunoaştere.

Prezentare
1 Clădire, tip construcţie, tehnică de construcţie.
2. Poziţia în aşezare, respectiv în complexul arheo-

logic, în raport cu alte construcţii.
3. Structură, număr de încăperi, dispunere, desti-

naţie încăperi, dimensiuni.
4. Propuneri de reconstituire grafică.
5. Utilităţi (ferestre, încălzire, aducţiune apă, gro-

sime ziduri de incintă şi compartimentare, prezenţa 
sau lipsa picturii murale).

Clădirea OL 6. fig. 1 
 1. Tip şi tehnică de construcţie. Nu se înscrie în ti-

pul Streiffenhause; a avut un echilibru al proporţiilor 
în ceea ce priveşte lungimea cu lăţimea. Pereţii au fost 
realizaţi în tehnica opus incertum, cu toate că, pe anu-
mite porţiuni ale peretrelui de NV avem şi porţiuni 
realizate în tehnica opus mixtum. 

2. Poziţie în aşezare (Fig. 1.a). Clădirea se află pe 
prima terasă situată la E de vârful dealului Pomet nu-
mit Bisericuţa, cu altitudinea de 502 m; punct de refe-
rinţă topografic al complexului arheologic. Terasa se 
găseşte la aproximativ 15,00 m de acesta, la o dife-
renţă de nivel de aproximativ 10,00 m; are lungimea 
maximă pe direcţia NE-SV de aproximativ 55,00 m. şi 
lăţimea maximă spre extremitatea de NE de aproxi-
mativ 16,00 m. Construcţia este orientată pe direcţia 
N - S şi ocupă o poziţie centrală pe terasă. Zidul de SE 
se găseşte la 20,00 m SV de drumul roman identificat 
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pe o a doua terasă pe care o taie longitudinal.
3. Structura clădirii (Fig. 1-a,c) 
Încăperea A (4,50 x 3,70 x 4,50 x 3,70 m). În încă-

pere se intra printr-un acces cu o deschidere de 1,60 
m practicat la mijlocul zidului de incintă de NE. Pra-
gul era lo o diferenţă de nivel de 0,20 m faţă de nivelul 
de călcare în încăpere, aspect constatat arheologic. Pe 
anumite porţiuni au fost surprinse și porţiuni din ele-
vaţia zidului. Din această încăpere se putea pătrunde 
spre restul camerelor prin două accese afl ate în pere-
ţii de compartimentare din dreapta, respectiv cel din 
stânga. 

Încăperea B (4,00 x 4,50 x 4,00 x 4,50 m) se afla 
în stânga încăperii A. În încăpere se intra din ca-
mera A printr-un acces cu o deschidere de 1,60 m 
practicat în zona colţului său de V. Diferenţa de 
nivel dintre pavimentul încăperii și prag era de 
0,25 m. Podeaua a fost realizată din pietre de di-
mensiuni mici prinse cu mortar, care în momentul 
descoperirii se găseau într-o stare foarte slabă de 
conservare, se păstra numai pe anumite suprafeţe 
și ele restrânse. Fundaţia peretelui de incintă de NE 
este dublată în interior cu un zid construit în teh-
nica opus incertum. De data aceasta a fost realizat 
din pietre de carieră, de dimensiuni mici. Zidul a 
aparţinut sistemului de încălzire cu hypocaustum. 
Canalul realizat astfel, ce urmărește paralel zidul de 
incintă al clădirii, era realizat în continuarea unui 
canal ce venea dinspre încăperea E. 

Încăperea C (3,10 x 4,50 x 3,10 x 4,50 m) se afl a în 
dreapta încăperii A, dinspre care se putea pătrunde 
printr-un acces cu o deschidere de 1,50 m. Ușa se gă-
sea în zona colţului de S al încăperii A. Pragul faţă de 
nivelul de călcare din încăpere prezintă o diferenţă de 
nivel de 0,10 m. Pardoseala a fost realizată din cocio-
pesto și avea grosimea de 0,01 - 0,02 m. În momentul 
descoperirii se păstra pe suprafeţe mari și într-o stare 
bună de conservare. Din încăperea C se pătrundea în 
încăperea D, printr-un acces cu o deschidere de 1,50 
m practicat în zona colţului de V a încăperii A.

Încăperea D (4,70 x 6,30 x 4,70 x 6,60 m.). În pe-
retele de SE, perete comun cu cel al încăperii E, spre 
baza acestuia, a fost identifi cat praefurnium-ul. Acesta 
a fost amenajat în zid, bolta arzătorului în momentul 
descoperirii era căzută, canalul însă era bine păstrat 
și avea o lăţime de 0,40 m. Prezenţa praefurnium-ului, 
la cota la care a fost descoperit, ne face să credem că 
nivelul de călcare în încăpere era mai jos decât în ca-
zul celorlalte încăperi. Nu este exclusă posibilitatea ca 
și această încăpere să fi  fost prevăzută cu sistem de 
încălzire central. Praefurnium-ul, în cazul de faţă, ar 
fi  reprezentat doar formula tehnică de legătură între 
sistemele de încălzire ale încăperilor respective. În 
structura clădirii, ca destinaţie, încăperea D putea fi  
bucătăria – culina locuinţei.

Încăperea E (4,70 x 6,40 x 4,70 x 6,40 m) era sin-
gura prevăzută pe toată suprafaţa sa cu instalaţie de 
încălzire. Sistemul cu hypocaustum a fost realizat prin 
construirea unor canale de dirijare a aerului cald și 
fumului, realizate din zid în tehnica opus incertum. 
Construirea sistemului de încălzire a fost realizată în 
două etape. Într-o primă etapă s-a amenajat un canal 
ce urmărea pe interior zidurile de incintă ale încăperi-
lor E și B. Într-o fază secundă a fost realizat un canal 
transversal pe direcţia NE-SV, pe sub podea, făcându-
se astfel legătura cu canalul din prima fază în zona 
colţului de E. Gura cuptorului, în această ultimă fază 
de construcţie a sistemului de încălzire, se găsea în 
zidul comun cu încăperea D. Podeaua încăperii a fost 

Încăperea D (4,70 x 6,30 x 4,70 x 6,60 m.). În pe-

pe o a doua terasă pe care o taie longitudinal.

Clădirea OL6
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realizată dintr-un strat de cociopesto cu grosimea de 
0,07 m, aplicat pe tegulae ce se sprijineau pe ziduri re-
alizate în tehnica opus incertum. Acestea au fost iden-
tificate într-o suprafaţă compactă în zona colţului de 
V şi realizau canalele ce dirijau fumul şi aerul cald pe 
sub podea. Au fost identificaţi şi stâlpi din cărămizi 
ce, la rândul lor, susţineau podeaua. Un alt element 
aparţinând sistemului de încălzire cu hypocaustum 
sunt canalele existente sub podea, care au fost rea-
lizate, de data aceasta, prin construirea unor ziduri 
mai modeste ca dimensiuni şi tehnică de realizare, cu 
o lăţime doar de 0,35 - 0,40 m. Au fost construite în 
tehnica opus mixtum, aspect ce sugerează etape diferi-
te de refaceri ale sistemului de încălzire. Modalitatea 
de realizare şi amplasamentul lor, argumentează clar 
prezenţa în cazul lor a cel puţin două faze de construc-
ţie. După poziţia în structura clădirii şi mai ales după 
faptul că este singura încăpere prevăzută integral cu 
sistem de încălzire, ne determină să vedem în încăpe-
rea E un dormitor - cubiculum.

În partea exterioară, în prima etapă de construc-
ţie, datorită poziţiei pe care o ocupă pe terasă, latu-
ra SE se găsea în imediata apropiere a începutului 
pantei, respectiv limita terasei şi probabil, datorită 
instabilităţii terenului, a fost necesară, pentru con-
solidarea structurii sale de rezistenţă, construirea a 
doi contraforţi. Aceştia au fost realizaţi la colţurile 
ei. Contraforţii sunt adosaţi pe zidurile de incintă ale 
clădirii OL6. Au fost realizaţi în tehnica opus incertum; 
au grosimea de 0,60 m şi lungimea de 1,15 m. Grosi-
mea contraforţilor este identică cu cea a zidurilor de 
incintă. 

Etapei secunde de constucţie a clădirii OL6, re-
spectiv celei de a patra faze de construcţie în zonă, îi 
corespunde extinderea clădirii cu o nouă încăpere (F). 

Încăperea F avea dimensiunile de 3,00 x 12,30 x 
3,00 x 12,30 m; a fost construită în partea de NE şi 
reprezintă o extindere a clădirii. Zidurile au grosimea 
de 0,60 m şi sunt adosate pe zidul de NV al încăperi-
lor A, B şi C şi pe zidul de incintă de NE al clădirii în 
faza întâi de construcţie. Acesta a devenit astfel, după 
realizarea extinderii, zid de compartimentare interi-
oară. Spaţiul nou construit a fost realizat prin ziduri 
ridicate în tehnica opus mixtum, cel puţin pentru anu-
mite porţiuni (situaţie constatată arheologic in cazul 
zidului de NV). Extinderea realizată schimbă planul şi 
faţada clădirii. S-a realizat astfel un fel de hol, cu un 
porticus cu şase coloane. Urmele sale au fost identifi-
cate arheologic în zona respectivă. Prin acest porticus 
se pătrundea în clădire, în faza a doua de construcţie. 
Podeaua a fost realizată dintr-un paviment de cără-
mizi, care s-a păstrat compact pe o suprafaţă de 1,60 
x 2,75 m, identificat în dreptul accesului spre încă-
perea A. Diferenţa de nivel dintre prag şi paviment 
era de 0,10 m. Prin extinderea realizată, structura 
şi dimensiunile clădirii au fost modificate. Încăperea 
A, care probabil a avut iniţial destinaţia vestibulum, 

devine în faza a doua de construcţie, un atrium. Pre-
zenţa fazei secunde de construcţie este argumentată 
şi de existenţa şi modalitatea de construire a celor doi 
contraforţi. Realizarea lor s-a făcut cu scopul de a am-
plifica structura de rezistenţă a zidului de incintă de 
SE a clădirii în faza întâi. Aceştia au fost construiţi în 
zona colţurilor clădirii într-o primă fază de existenţă 
a sa. Unul dintre contraforţi se afla la colţul de S, iar 
al doilea la 3,60 m de colţul de E a fazei a doua de con-
strucţie, respecvtiv în zona colţului de E a primei faze. 

Prezenţa şi poziţia celui de-al doilea contrafort 
susţine ideea existenţei, în cazul de faţă, a două faze 
de construcţie. Cea de a doua etapă de construcţie a 
fost marcată de construirea încăperii F. Contraforţii 
nu sunt îngemănaţi pe zidul de incintă, ci sunt ado-
saţi pe acesta, aspect ce scoate în evidenţă faptul că 
au fost construiţi ulterior şi au urmărit consolidarea 
structurii de rezistenţă a zidului de incintă. Configu-
raţia terenului, construirea zidului de incintă de SE 
la limita terasei, precum şi instabilitatea terenului au 
impus realizarea contraforţilor. În zonă, instabilita-
tea terenului a fost amplificată şi de umplutura şan-
ţului de apărare al castrului, care la un moment dat 
a fost astupat. Clădirea a fost construită în bună par-
te pe umplutura sa. Din acest motiv au fost necesare 
adoptarea unor formule tehnice prin care s-a urmărit 
mărirea structurii de rezistenţă a zidurilor de incintă 
afectate de instabilitatea terenului. 

 4. Descriere. Propunere de reconstituire grafică. 
(Fig. 1 b,c). Clădirea este impozantă prin dimensiuni 
şi prin poziţia avută pe terasa unde a fost ridicată. 
Prezenţa porticului din cea de a doua fază de con-
strucţie contribuie pe deplin la acest lucru.

Din datele tehnice deţinute putem susţine ideea 
că edificiul nu avea etaj, aspect dovedit, în primul 
rând, de grosimea zidurilor. La acestea se adaugă 
şi configuraţia terenului, ce conferea o anumită in-
stabilitate suprafeţei respective şi care nu ar fi per-
mis o supraânălţare a zidurilor. Clădirea era lipsită 
de încăperi la subsol. Suprafaţa şi forma terasei pe 
care a fost construită i-a determinat forma iniţială şi 
evoluţia sa planimetrică. Clădirea nu se încadrează 
în tipul clădirilor Streifenhaus, pentru nici una din-
tre fazele sale de construcţie. Acoperişul era în două 
ape, învelitoarea fiind realizată din ţigle ceramice 
descoperite în momentul săpăturilor într-o canti-
rate foarte mare. Păstrate într-o stare fragmentară, 
ele provin de la acoperişul construcţiei care, la un 
moment dat, s-a prăbuşit căpăcuind ultimul nivel de 
călcare din interiorul clădirii, nivel identificat arhe-
ologic. Iluminatul diurn era asigurat prin ferestre ce 
corespund fiecărei încăperi.

5. Utilităţi. Cu prilejul cercetărilor arheologice 
s-a constatat, în cazul a două dintre încăperi (B şi F), 
existenţa sistemului de încălzire centrală cu hypoca-
ustum, ale cărui urme au fost surprinse arheologic 
în săpătură. Nu au fost identificate elemente care să 
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indice prezenţa unui sistem de aducţiune a apei în in-
teriorul clădirii. 

Bibliografi e: Tamba- Matei 1992, 143-185; Gudea 
1998, 64-70 , Tamba 2008, Tamba 2012.

 Clădirea L7 (fi g. 2)
1. Clădirea se încadrează din punct de vedere tipo-

logic în categoria Straiff enhause, așadar cu o dezvol-
tare a dimensiunilor pe lungime. Prin forma avută se 
urmărea o exploatare cât mai judicioasă a suprafeţei 
așezării, respectiv de a da posibilitatea alinierii unui 
număr cât mai mare de clădiri la artera rutieră la care 
se ancorau. Ridicată în tehnica opus incertum pe de o 
parte, din pietre de carieră de dimensiuni mijlocii, dar 
cu pereţii de compartimentare interioară realizaţi din 
cărămidă nearsă.

2. Clădirea se afl a în stânga drumului roman, în 
porţiunea din faţa castrului cuprinsă între porta prae-
toria și colţul său de N (Fig. 2a). Între clădire și drum, 
nu exista rigolă. Poziţia sa în structura vicus-ului (Fig. 
2a), compartimentarea interioară și prezenţa spaţii-
lor din subsol ne determină să apreciem că cel puţin 
încăperile dinspre drum au fost, ca destinaţie, spaţii 
comerciale. Subsolul a fost valorifi cat, în opinia noas-
tră, ca spaţiu de depozitare a mărfi i, care era comer-
cializată în încăperile de la parterul clădirii, situaţia 
fi ind întâlnită și în cazul altor vici militari din Imperiu 
(Sommer 2004a, 49; Tarpin 1999). 

Spre drum avea un porticus (Fig. 2b). În interiorul 
spaţiului din subsolul încăperii B.1, în nivelul de dă-
râmătură, într-o poziţie secundară a fost surprinsă 
o bază de coloană. De formă patrulateră era realiza-
tă din gresie de culoare albă-gălbuie, și avea latura 
de 0,70 m. După dimensiuni ar putea aparţine uneia 
dintre coloanele porticului a cărui fundaţie și zid de 
susţinere avea tot lăţimea de 0,70 m. Zidul de incintă 
propriu-zis, paralel cu zidul ce susţinea porticul, avea 
grosimea de 0,80 m. Dimensiunile bazei de coloană, 
coroborate cu lăţimea fundaţiei, precum și proporţio-
nalitatea dimensiunilor, ne determină să apreciem că 
porticul avea patru coloane.

Așadar, clădirea se găsea la 27,20 m de zidul de in-
cintă de NE al castrului de pe dealul Pomet, pe terasa 
din porţiunea cuprinsă între porta praetoria și bastio-
nul colţului de N. 

3. Clădirea este patrulateră cu dimensiunile (9,40 
x 17,30 x 9,00 x 15,80 m). (Fig. 2b) Frontul spre stra-
dă era de 9,40 m. Spre drum avea un porticus. Nu a 
existat rigolă între drumul roman și clădire. Tehnica 
de construcţie a zidurilor de incintă a fost cea de opus 
incertum. Pentru realizarea zidurilor a fost folosită 
piatră spartă, de carieră, de dimensiuni mari și mij-
locii.

În interiorul clădirii au fost surprinse ziduri, pereţi 
de compartimentare. Suprafaţa interioară a fost îm-
părţită în 4 încăperi. În primul rând, spre drum erau 
încăperile pe care le-am denumit convenţional A, în 
stânga și încăperea B, în dreapta. Suprafaţa încăperii 
B, la rândul său, a fost împărţită în alte două, pe care 
le-am denumit convenţional: B.1 și B.2. Partea din a 
doua jumătate, din spate, era o singură încăpere pe 
toată lăţimea clădirii și am denumit-o încăperea C. În 
opinia noastră, clădirea a fost construită la sfârșitul 
sec al II-lea p. Chr. 

Încăperea A avea dimensiunile (3,80 x 6,60 m); în-
căperea B.1 avea dimensiunile (3,50 x 3,60 m); încă-
perea B.2 avea dimensiunile (3,50 x 3,54 m); încăpe-
rea C  avea dimensiunile (7,60 x 6 m) (măsurătorile au 
fost făcute de la faţa interioară a zidurilor). O primă 

indice prezenţa unui sistem de aducţiune a apei în in-

Spre drum avea un porticus (Fig. 2b). În interiorul 

Clădirea L7
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compartimentare a suprafeţei interioare s-a realizat 
prin construirea unui zid paralel cu zidul de incintă 
de SV (faţă de care se găseşte la 6,60 m) şi cel de NE 
(faţă de care se găseşte la 6,00 m). Acesta este ridicat 
în tehnica opus incertum, din piatră spartă, de carieră, 
de dimensiuni mici şi mijlocii. Zidul avea grosimea de 
0,30 m şi s-a păstrat pe o înălţime de 0,35-0,40 m. 
Această primă compartimentare structurează planul 
clădirii în două, o primă parte o reprezintă spaţiul 
dinspre drum şi o a doua cel din spate.

Spaţiul dinspre drum a fost la rândul său comparti-
mentat în două printr-un zid paralel cu zidurile de in-
cintă de NV şi cel de SE, faţă de care se găseşte la 3,80 
m, respectiv 3,50 m. Zidul (peretele) avea grosimea de 
0,30 m. În ceea ce priveşte tehnica sa de construcţie 
avem o situaţie aparte, cu titlul de noutate la Porolis-
sum. Pe fundaţia de piatră, formată dintr-un singur 
rând de pietre, de dimensiuni mici, cu înălţimea de 
0,10 - 0,15 m şi lăţimea de 0,30 m, a fost ridicat un 
perete de tegulae ce aveau dimensiunile de 0,24 x 0,54 
x 0,13 m. Realizarea peretelui de tegulae a necesitat 
adoptarea unei formule de consolidare a structurii 
sale de rezistenţă, prin postarea unor bârne de lemn 
în structura peretelui. Acest element de consolidare a 
fost surprins arheologic în zona de adosare a primului 
perete de compartimentare cu zidul de incintă de NV. 
Bârna surprinsă in situ este din lemn de esenţă tare 
(probabil stejar), fasonată, cu dimensiunile de 0,20 x 
0,20 m. O a doua bârnă a fost descoperită în zona de 
adosare a aceluiaşi perete de compartimentare, pe cel 
de-al doilea perete din tegulae. Caracteristicile aceste-
ia sunt identice cu cele ale primei bârne. O a treia bâr-
nă se pare că exista în zona de adosare a primului pe-
rete de compartimentare cu zidul de incintă de SE. Nu 
putem face alte aprecieri, porţiunea respectivă fiind 
scoasă în întregime, până la cota 0 a fundaţiei. Date-
le obţinute în momentul cercetărilor ne determină să 
credem că peretele de compartimentare al părţii din 
faţă a clădirii, respectiv de realizare a incintelor A şi B, 
era din cărămizi nearse, consolidat printr-o structură 
de lemn, urmele lor fiind descoperite în S.1/1994.

În afara clădirii, în vecinătatea colţului de N, au 
fost descoperite urmele unui bazin de apă. De for-
mă circulară, avea diametrul interior de 1,30-1,60 m 
şi cel exterior de 2,20-2,30 m. S-au păstrat primele 
două rânduri de pietre, care sunt de dimensiuni mari 
şi formau pereţii bazinului. Un aspect interesant este 
faptul că pietrele folosite la realizarea ghizdurilor ba-
zinului nu sunt prinse cu mortar, dar fundul acestuia 
este tencuit cu un strat de mortar cu grosimea de 0,05 
m. De pe fundul bazinului a fost recuperat material 
arheologic.

Suprafaţa din dreapta încăperii A, respectiv cea 
a încăperii B, a fost compartimentată în două spaţii 
printr-un zid realizat în tehnica opus incertum, ce se 
găsea la 3,60 m de colţul interior de S. Prin respectiva 
compartimentare s-au realizat încăperile B.1 şi B.2. 

Încăperea B.1 este prima dinspre drum. În suprafaţa 
încăperii B.2, la o adâncime de 1,00 m faţă de actualul 
nivel de călcare, este identificată prezenţa unui pavi-
ment de cocciopesto. Nivelul la care a fost identificat 
indică cota podelei în subsolul clădirii. Adâncimea la 
care a fost descoperit pavimentul la care facem refe-
rire se datorează faptului că edificiul a fost construit 
în pantă. Orizontalitatea nivelului de călcare în încă-
perile de deasupra pivniţei era dată de nivelul dalelor 
drumului din faţa clădirii, care condiţionau nivelul 
de călcare în interiorul, respectiv la parterul clădirii. 
Aşadar, cotele constatate arheologic în cazul nivelu-
lui de călcare din subsol şi al celui de la parter nu ri-
dică probleme. În cazul încăperii B.1 nu s-a profilat 
în mod clar un nivel de călcare în subsol. Elementele 
stratigrafiei în porţiunea respectivă nu exclude însă 
prezenţa unei pivniţe şi în subsolul încăperii B.1. Nu 
este exclusă prezenţa nici a unor spaţii în subsolul in-
cintei A şi C. În stratigrafia profilului stâng al secţiunii 
S.1/1994, ce taie de-a lungul clădirea pe direcţie SV - 
NE, au fost identificate arheologic nivele de călcare ce 
indică prezenţa unor spaţii în subsolul tuturor încă-
perilor clădirii. În cazul încăperii B.1 nivelul de călcare 
din subsol se pare că era la cota la care a fost surprinsă 
crepida prin care fundaţia se îngroşa, aspect la care fă-
ceam referire la începutul acestui capitol. 

În urma analizei stratigrafiei, ale cărei elemente 
indică prezenţa acestui nivel de călcare la subsol, se 
evidenţiază un nivel compact de arsură, din care a fost 
recuperată o cantitate mare de material arheologic. 
Stratul de cărbune şi cenuşă ale acestui nivel provine, 
in opinia noastră, de la structura de grinzi de lemn 
ce susţinea plafonul pivniţei şi reprezenta pardoseala 
încăperilor de deasupra, respectiv de la parterul clă-
dirii. Acestea fiind incendiate la un moment dat, s-au 
prăbuşit pe nivelul de călcare al încăperilor din subsol. 
Nivelul stratului de arsură, valabil pentru încăperile 
A şi B.1, corespunde, ca şi cotă, cu nivelul la care a 
fost descoperit pavimentul de cocciopesto al spaţiului 
din subsolul încăperii B.2. Faptul că acesta reprezin-
tă nivelul de călcare în spaţiile mai sus amintite este 
susţinut şi de prezenţa stratului de dărâmătură ce-l 
căpăcuieşte. Acesta se prezintă ca un strat compact de 
tegulae (ţigle şi olane), ce se concentrează spre centrul 
încăperilor şi care are deasupra un alt strat de dărâ-
mătură format din pietre şi mortar. Această realitate 
surprinsă arheologic sugerează etapele parcurse de 
fenomenul năruirii clădirii. Aşadar, acoperişul a fost 
acela care s-a prăbuşit primul, concentrarea de tegulae 
în zona centrală a încăperilor sugerând acest lucru. 
După această etapă, într-un proces lent s-au năruit zi-
durile. Prezenţa masivă de piatră şi mortar deasupra 
nivelului de tegulae, în imediata vecinătate a zidurilor, 
scoate în evidenţă evoluţia acestui fenomen. Intere-
sant este faptul că, în ciuda aşteptărilor, cantitatea de 
piatră recuperată din nivelul de dărâmătură nu este 
foarte mare. Situaţia constatată arheologic ne deter-
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mină să bănuim că zidurile, în mare parte, au fost la 
un moment dat demontate și piatra refolosită ca ma-
terial de construcţie sau că pereţii au avut o structură 
de lemn, iar tegulae-le din care au fost realizaţi, fi ind 
nearse, nu li s-a păstrat urma. 

În jumătatea de NE a suprafeţei interioare a clădi-
rii avem o singură incintă (C); nu au fost identifi ca-
tă prezenţa unor ziduri sau urme ale unor pereţi de 
compartimentare. În cazul acesteia, nivelul de călcare 
se găsește la 0,50 m faţă de actualul nivel de călcare, 
aspect datorat, așa cum am arătat mai sus, confi gura-
ţiei în pantă a terenului. În imediata vecinătate a zi-
dului de incintă de NE, la 0,20 m faţă de acesta a fost 
identifi cat un cuptor de formă circulară, cu diametrul 
exterior de 0,90 m, peretele avea grosimea de 0,10 m. 
Cuptorul avea fundul, din aceleași motive prezentate, 
la - 0,50 m faţă de nivelul de călcare. 

Situaţia constatată arheologic în cazul obiectivului 
L7 se prezintă într-un mod asemănător, ca poziţie a 
nivelurilor stratigrafi ce, cu situaţia constatată în ca-
zul celorlalte încăperi ale sale. Excepţie face stratul 
de pietre al nivelului de dărâmătură care este prezent 
masiv în exteriorul clădirii. Confi guraţia terenului și 
instabilitatea acestuia au făcut ca zidul de incintă de 
NE să se prăbușească pe direcţia NE, în sensul descen-
dent al pantei.

4. Așadar, în cazul clădirii L7 avem cazul unei con-
strucţii modeste, prin dimensiuni și compartimenta-
re. În ceea ce privește structuura interioară, compar-

timentarea subsolului se regăsește și la nivelul struc-
turii parterului. Accesul în clădire se realiza dinspre 
stradă prin intermediul a două uși, porticul protejând 
cele două intrări. Pereţii de compartimentare au fost 
realizaţi din lemn sau chiar cărămidă nearsă. Încă-
perile din subsol au fost, în opinia noastră, spaţii de 
depozitare. Suprafaţa mare avută nu se justifi că în ca-
zul unei simple locuinţe. Poziţia clădirii în structura 
vicus-ului (în faţa castrului, în zona portii praetoria), și 
prezenţa spaţiilor din subsol ne face să apreciem că cel 
puţin cele 3 încăperi (A, B.1 și B.2) au putut fi  spaţii 
comerciale, respectiv prăvălii, iar spaţiile din subsol 
au fost spaţii de depozitarea mărfi i comercializată în 
spaţiile de deasupra. Prin dimensiunile avute, spaţiul 
creat de portic se dovedește a nu fi  unul pietonal ci 
un spaţiu de expunere, o galerie comercială. Ilumina-
tul diurn era asigurat de ferestre cu geam de sticlă ce 
corespund fi ecărei încăperi. În urma cercetării a fost 
recuperată o cantitate mare de plăci de sticlă ce prove-
nea de la ferestrele existente. Acoperișul era în două 
ape, învelitoarea a fost realizată din ţigle

5. Nu sunt elemente care să susţină prezenţa sis-
temului de încălzire centrală sau elemente care să 
dovedească că edifi ciul benefi cia de aducţiune de apă 
curentă în interiorul său. În spatele clădirii, în zona 
colţului de NV a fost descoperit un bazin de apă circu-
lar în care era probabil captată apa pluvială.

Bibliografi e: Tamba 1992, 143-185; Tamba-Gudea 
2003, 198-206; Tamba 2008; Tamba 2012.

VI.5. Clădirea LM3.
1. Clădirea locuinţă convenţional numită LM3 este 

cea de a doua construcţia de tip Streifenhouse cerce-
tată în vicusul porolissens. Ridicată din pietre de ca-
rieră de dimensiuni mijlocii în tehnica opus incertum, 
construcţia reprezintă, până în prezent, prin dimen-
siunile avute, cea mai mare clădire locuinţă descoperi-
tă și cercetată în vicusul militar de la Porolissum

În ceea ce privește tehnica de construcţie, aceasta 
a fost în majoritatea cazurilor constate arheologic cea 

Clădirea LM3 și LM1
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de opus incertum, deşi în unele situaţii au fost iden-
tificate şi porţiuni de zid realizate în tehnica opus 
mixtum. Tot legat de tehnica de construcţie, trebuie 
menţionat faptul că zidurile nu prezentau în toate ca-
zurile un traseu rectiliniu, au fost înregistrate deviaţii 
ale ductului lor atât pe orizontală cât şi pe verticală. 
Aspectul constatat arheologic este datorat, în primul 
rând, structurii de rezistenţă a zidurilor afectat de in-
stabilitatea terenului. Pentru consolidarea rezistenţei 
zidurilor se constată, ca şi în cazul altor clădiri cerce-
tate în vicus-ul de la Porolissum, o diferenţă de grosi-
me între fundaţia propriu-zisă şi zidurile de incintă. 
Diminuarea grosimii de la fundaţie la zid s-a realizat 
printr-o crepida (treaptă) sau chiar două, practicate pe 
faţa sa interioară. Lăţimea treptei este de 0,10-0,15 
m. Zidurile de incintă aveau grosimea de 0,60-0,70 
m, iar cele de compartimentare de 0,30 m.şi erau 
construite în tehnica opus incertum, din piatră spartă 
de carieră. Zidurile de incintă sunt mai groase, avân-
du-se în vedere rolul avut în structura de rezistenţă 
a construcţiei. Aşa cum am arătat, a fost constatat 
arheologic că zidul de compartimentare surprins în 
cas.1, cas.2/2001 şi în S1/2002 are o grosime de 0,70-
0,75 m. Este posibil ca acesta să fi avut iniţial un alt 
rol, respectiv cel de zid de incintă pentru LM3/1. 

 Fundaţiile sunt destul de profunde, aspect care nu 
este valabil, aşa cum am prezentat, în cazul fundaţiei 
ce susţinea coloanele porticus-ului.

 2. Obiectivul se afla la N de bastionul colţului de 
N al castrului (Fig. 3a). În raport cu drumul roman 
care urca dinspre vama romană spre castru, clădirea 
se găsea în stânga acestuia, în zona în care drumul, 
după ce depăşeşte panta dealului, capătă un curs ori-
zontal. Suprafaţa de teren unde a fost construită este 
şeaua largă de deal ce face legătura dealului Pomet cu 
cel al Irimiesei. Terasa începe din zona clădirii LM3, şi 
se desfăşoară de-a lungul laturii de NE a fortificaţiei, 
fiind tăiată pe toată lungimea sa de drumul roman. 
În antichitate, drumul era mărginit în partea stângă, 
spre NE, în porţiunea cuprinsă între porta praetoria 
şi colţul de N, de o serie de clădiri apreciate ca apar-
ţinând vicus-ului (sector L al complexului arheologic 
Porolissum), iar în dreapta, spre SV, de şanţul castru-
lui. Clădirea LM.3 se găseşte la 6,00 m NV de obiecti-
vul LM.1. Între edificiu şi drum nu exista rigolă. 

3. Spre drum, clădirea avea un porticus, urmele ba-
zelor de coloană au fost identificate arheologic în ca-
seta 1, caseta 5 şi caseta 8. Bazele au fost descoperite 
de la 3,60 m de colţul de N al clădirii. Frontul spre 
stradă era de 16,60 m. Se pare că nu avem coloane pe 
toată lungimea frontului spre stradă, ci numai pe o 
lungime de 9,00 m, respectiv numai pentru zona sa 
centrală. În rest, bazele de coloană lipsesc, fapt ce 
pune anumite probleme legate de elevaţia avută de fa-
ţada clădirii. Zidul din imediata apropiere a drumului, 
respectiv fundaţia pe care a fost ridicat porticus-ul, au 
fost realizate din pietre de carieră de dimensiuni mari. 

Fundaţia sa nu este foarte adâncită în sol. Pentru rea-
lizarea sa nu a fost fost folosit mortar ca liant, pietre-
le fiind prinse numai cu pământ, aspect ce sugerează 
rolul, fără o prea mare importanţă, avut în structura 
de rezistenţă. Lungimea clădirii a fost de 34,30 m, di-
mensiune valabilă în ultima sa fază de construcţie. 

Clădirea prezintă câteva faze de construcţie mar-
cate de adăugiri, transformări ale planului, care i-au 
modificat atât dimensiunile cât şi structura internă. 
Astfel, din datele obţinute, clădirea iniţială, respectiv 
LM3/1, a fost extinsă în partea de NE, respectiv pe 
lungime, cu încă o încăpere pe lăţimea de 14,00 m şi 
lungimea de 3,50 m. Încăperea am denumit-o LM3/2. 
Zidul, prin care clădirea şi-a modificat dimensiunea 
pe lungime, a fost adosat pe zidul de incintă iniţi-
al al construcţiei în faza I (LM3/1). Dimensiunile şi 
structura internă se mai modifică, cel puţin încă oda-
tă, aspect ce marchează prezenţa unei a treia faze de 
construcţie (extinderea am denumit-o LM3/3), când, 
tot pe lungime, se mai înregistrează o extindere prin 
adosarea unor noi ziduri, de data aceasta la incinta 
LM3/2. 

În partea de SE exista o încăpere cu dimensiunile 
de 2,00/10,50 m. În zona colţului de E al acesteia, zi-
dul a fost realizat din pietre de dimensiuni mai mici, 
comparativ cu dimensiunile pietrelor utilizate în rest. 
Un aspect care trebuie menţionat este faptul că aces-
ta se adosează pe zidul comun cu încăperea E şi nu 
este îngemănat cu acesta, aşa cum ar fi normal să fie, 
ţinându-se seama că după poziţia avută în structura 
clădirii a fost construită concomitent cu LM3/1 că-
reia îi aparţine. Aspectul constatat arheologic poate 
scoate în evidenţă faptul că această încăpere nu făcea 
parte iniţial din planul clădirii, faza LM3/1. Zidul de 
compartimentare era iniţial zid de incintă, fapt sus-
ţinut şi de grosimea fundaţiei acestuia. Aceasta pe 
toată lungimea sa este identică cu grosimea zidului de 
incintă. 

Legat de compartimentarea interioară, pentru 
faza cu zid de piatră, putem să menţionăm următoa-
rele: spre drum exista un porticus care delimita spre 
această arteră rutieră un spaţiu acoperit, de acces în 
clădire. Dimensiunile erau de 15,00/2,50 m, spaţiul 
a fost denumit de către noi incinta A (dimensiunile 
au fost luate de la feţele interioare ale zidurilor). O a 
doua încăpere, a fost denumită B şi avea dimensiunile 
de 10,50 x 2,00 m; se găsea în partea dreaptă, la S de 
construcţie, spre LM1S. O a treia încăpere, denumită 
C, cu dimensiunile de 5,00 x 6,70 x 5,50 x 6,00 m, 
se găsea lateral în stânga încăperii B. Încăperea D se 
găsea lateral stânga încăperii C, cu care avea un zid 
comun. Încăperea G avea dimensiunile 3,00 x 6,00 m; 
era prevăzută cu sistem de încălzire cu hypocaustum. 
Sistemul de canale prezent sub podea a fost realizat 
prin construirea unor ziduri de piatră (aspect consta-
tat arheologic în porţiunea cercetată în S.1/2002). 
Încăpera F se găsea în stânga încăperii E; avea dimen-
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siunile de 5,60 x 3,60 x 4,00 x 2,60 m. Încăperea G 
avea dimensiunile de 3,00 x 6,00 x 4,00 x 5,25 m. În-
căperea era prevăzută cu sistem de încălzire cu hypo-
caust, realizat prin construirea unor ziduri pe care se 
sprijinea podeaua incăperii. Încăperea H se găsea în 
stânga încăperii G, reapectiv în continuarea încăperii 
D; avea dimensiunile de 5,70 x 4,00 x 7,00 x 3,50 m. 
Încăperea era prevăzută cu sistem de încălzire central 
ca și încăperea G, de data aceasta îngrijit construit, 
comparativ cu cel al încăperii G. Podeaua se sprijinea 
pe aliniamente de stâlpi din cărămizi (pilae) pătrate 
sau rotunde. Au fost identifi cate și recuperatoare de 
căldură, precum și tegulae mamatae. În peretele co-
mun cu încăperea I a fost descoperită o fantă practica-
tă în perete. Realizat din cărămizi, orifi ciul permitea 
ca aerul cald și fumul să fi e dirijate și spre incăperea I. 
Încăperea I se găsea în continuarea încăperii H; avea 
dimensiunile de 2,60 x 6,10 x 2,10 x 6,80 m. O ultimă 
încăpere din structura clădirii a fost denumită J; se 
găsea la extremitatea de NE a clădirii, dându-i lungi-
mea maximă; dimensiunile încăperii au fost de 2,90 x 
3,40 x 3,00 x 3,30 m.      
 

Din punct de vedere al evoluţiei clădirii LM3 s-au 
putut stabili 2 etape de amenajare a terenului și 5 faze 
de mari de construcţie: 

Etapa 0 - este reprezentată de etapa în care terenul 
a fost amenajat și tăiat de șanţul și valul de apărare 
a sistemului defensiv al vicus-ului, care reprezenta la 
acel moment și elementul de delimitare a suprafeţei 
așezării (fi g 42).

Etapa 0.1 - o reprezintă momentul când se renunţă 
la sistemul defensiv, valul fi ind nivelat, șanţul umplut 
și tasat. Datarea etapei 0.1 este difi cil de făcut, din 
umplutura șanţului au fost recuperate puţine materi-
ale arheologice care să ne ajute în acest sens.

Faza 1 - acesteia îi aparţin construcţia sau con-

strucţiile cu pereţi de chirpic și structură din stâlpi de 
lemn; plan nedeterminabil; situată între drumul ro-
man și șanţul de apărare din faza 0. Au fost surprin-
se arheologic urme izolate de pereţi de chirpic, gropi 
pentru stâlpi de lemn. Urmele puternice de arsură și 
prezenţa unui strat compact de cenușă indică faptul 
că la un moment dat construcţia a fost incendiată. Pe 
locul acesteia a fost construită ulterior o altă clădire, 
de data aceasta cu fundaţie de piatră (LM3/ 1). Nive-
lul de bază, de la care se pornește construirea clădirii, 
este marcat de nivelul de arsură și cenușă ce dove-
dește incendiul care a distrus construcţia preceden-
tă. Materialul arheologic recuperat (în primul rând 
monede), care poate fi  folosit pentru datarea crono-
logică a acestei faze, permite datarea lor și a nivelului 
respectiv în a doua jumătate a secolului II p. Chr. 

Faza 2 – s-a realizat astuparea și tasarea șanţu-
lui vechi de apărare a sistemului defensiv al așezării, 
eventual și ridicarea unor construcţii.

Faza 3 - a fost ridicată LM3/1; construcţia este cu 
pereţi de piatră; plan patrulater cu dimensiunile de 
15,20 x 18,00 m; situată între drumul roman și șanţul 
din faza 0, dar acoperind parţial șanţul astupat.

Faza 4 - a fost ridicată LM3/2 - a fost construită 
exact peste zona șanţului de apărare în faza 1. Această 
nouă încăpere, în opinia noastră, a fost construită nu-
mai pentru a sprijini spre NE, dinspre șanţul din faza 
0, clădirea LM3/1.

Faza 5 - clădirea LM3/3 reprezintă etapa a III-a de 
extindere spre N a clădirii LM3.

Este pentru întâia oară la Porolissum când a fost 
constatată arheologic o asemenea dezvoltare în cazul 
unei clădiri în așezarea civilă a castrului de pe dealul 
Pomet. Acest aspect evidenţiază faptul că așezarea a 
cunoscut fenomenul de dezvoltare urbanistică conti-
nuă. 

4. Așadar, clădirea LM3, prin dimensiunile avute 

siunile de 5,60 x 3,60 x 4,00 x 2,60 m. Încăperea G strucţiile cu pereţi de chirpic și structură din stâlpi de 

Terasa Sanctuarelor. Imagine drumul roman
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se dovedeşte a fi cea mai mare clădire locuinţă din 
vicusul porolissems. Monumentală prin dimensiuni-
le avute, accesul dinspre drum şi dinspre templului 
IOMD (Jupiter Optimus Maximus Dolichenus) se 
făcea prin intermediu a două portice ce-i amplificau 
monumentalitatea avută prin dimensiuni. Spre drum, 
clădirea nu avea coloane pe toată lăţimea frontului, 
ci doar parţial, pentru zona centrală, aşa cum rezul-
tă din propunerea de reconstituire grafică (Fig. 3 b,c), 
precum şi din prezentarea făcută mai sus. Situaţia în-
registrată în cazul porticului clădirii locuinţă, conven-
ţional numită LM3, este unicat până la această dată 
în cazul vicusului militar de la Porolissun. Clădirea a 
avut o compartimentare complexă (Fig. 3 d), în struc-
tura sa funcţiona şi un atelier de prelucrat sticla, dacă 
nu cumva nu funcţiona şi o prăvălie unde se comerci-
alizau piesele finite ale atelierului. Deoarece pe lungi-
me clădirea era delimitată de două drumuri, apreciem 
că accesul din spate era cel secundar, cel principal se 
găsea spre drumul ce urca dinspre vamă spre castru. 
Prezenţa unui spaţiu generos şi a porticului spre tem-
plul lui IOMD justifică situaţia surprinsă arheologic. 
Vecinătatea templului explică soluţia arhitectonică 
la care s-a făcut apel prin construirea porticului spre 
templu. Nu este de omis faptul că porticul, pe porţi-
unea de faţadă laterală, a fost realizat într-o fază se-
cundă de construcţie. Totul trebuie pus în legătură cu 
momentul din care începe să funcţioneze templul lui 
IOMD, care a funcţionat într-o fază târzie de existen-
ţă a aşezării. Extinderile succesive înregistrate, la care 
se adaugă configuraţia terenului, în pantă descenden-
tă, pune problema configuraţiei acoperişului. Înveli-
toarea era realizată din ţigle ceramice. 

5. Au fost identificate, în cazul fazei LM3/1 şi 
LM3/2, elemente ce au aparţinut sistemului de încăl-
zire central cu hypocaust. Sunt constatate arheologic 
diferite moduri de realizare a sistemului de încălzire, 
ce evidenţiează existenţa unor etape cronologic di-
ferite de realizare a lor. În cazul obiectivului LM3/1 
au fost surprinse şi ziduri realizate rudimentar, care 
susţineau podeaua încăperii (F). Canalele de dirijare a 
fumului şi a aerului cald realizate astfel au aparţinut 
unei ultime faze a sistemului de încălzire ce corespun-
de unei faze târzii de locuire în clădire. Zidurile siste-
mului de încălzire au fost în acest caz realizate rudi-
mentar din pietre prinse cu pământ. În cazul LM3/2, 
au fost identificate şi alte elemente ale sistemului de 
încălzire (tegula mammata, pilae, recuperatoare cera-
mice de căldură). Nu a fost descoperit praefurnium-ul. 
Într-o fază secundă a evoluţiei clădirii, respectiv etapa 
LM3/2, în peretele comun al primei extinderi LM3/2 
cu cea de a doua LM3/3, a fost surprinsă o fantă, rea-
lizată prin intermediul unor tegulae. Spaţiul respectiv 
dovedeşte extinderea sistemului de încălzire cu hypo-
caust şi spre LM3/3.

Din datele obţinute arheologic nu avem elemente 
care să susţină existenţa unui sistem de aducţiune a 

apei în interiorul clădirii.

Bibliografie: Gudea-Tamba 2000; 2001; 2002; 
Tamba-Gudea 2003, 200-203; Gudea-Tamba 2002, 
207-209; Tamba-Gudea 2004, 204-205; Găzdac-Gudea 
2006, 66-69.

Concluzii
Demersul nostru reprezintă prima încercare de a 

realiza o imagine asupra clădirilor locuinţă din vicu-
sul militar de la Porolissum, concretizată şi în realiza-
rea unor propuneri de reconstituire grafică. 

Prima concluzie este aceea că tipul de clădire 
Streiphenhouse, respectiv tipul de clădire alungit cu o 
dezvoltare pe lungime, nu este specifică vicusului po-
rolissens, cu toate că, pentru alţi vici militari, aceste 
tipuri de clădiri sunt reprezentative ca şi construcţii 
civile.

Clădirile locuinţă în visusul militar de la Porolis-
sum se prezintă într-un un grad diversificat de forme 
tipologice şi dimensiuni, aspect ce ne-a determinat să 
abordăm spre cercetare acest tip de construcţieşi nu 
altul. 

Statutul social al proprietarului în comunitatea 
vicană era determinant în ceea ce priveşte comfortul 
pe care-l putea asigura construcţia. Alături de dimen-
siuni, compartimentarea interioară putea să-şi aducă 
contribuţia la creşterea confortului. Elementele prin-
cipale în asigurarea unor condiţii deosebite de trai 
erau oferite şi de: prezenţa sistemului de canalizare, 
cel de aducţiune a apei în interiorul locuinţei şi a siste-
mului de încălzire central cu hypocaust. Astfel puteau 
fi asigurate condiţii speciale de confort. Existenţa în 
structura internă a clădirilor de locuinţă a unor spaţii, 
care erau ca destinţie baie, contribuia cu siguramţă la 
sporirea condiţiilor de confort.

Cercetările noastre ne permit să facem anumite pre-
cizări în legătură cu evoluţia pe care clădirile locuinţă le 
înregistrează în ceea ce priveşte confortul oferit.

Se acceptă mai nou ideea că, prin ceea ce au reali-
zat în domeniul construţiilor, romanii au transformat 
arhitectura într-o adevărată ştiinţă. Ca argument în 
acest sens menţionăm faptul că, în perioada respec-
tivă, au fost descoperite şi puse în practică mai mul-
te tehnici de zidărie, adaptate la tipul de construcţie 
realizată sau la exigenţele unei anumite mode ce se 
regăsea în epocă. Ca dovadă a acestui aspect menţio-
năm că atunci a fost inventat cimentul cât şi sistemul 
de încălzire central, cel cu hypocaustum. Ca şi rezultat 
la care s-a ajuns în domeniul construcţiilor, au apărut 
tratatele de arhitectură ale lui Frontinus şi Vitruvius. 

Aşadar, politicile edilitare puse în fapt au impus re-
guli precise în ceea ce priveşte clădirile din aşezarea vi-
cană. Casa romană, ca tip de construcţie, a oferit con-
diţii bune de locuire, la anumite standarde de confort 
impuse de epocă şi statutul social al celor ce o locuiau, 
indiferent de zona geografică unde se afla. Casa roma-
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nă era realizată conform unor principii arhitectonice 
strict respectate. Clădirea locuinţă a reprezentat de-a 
lungul vremurilor, indiferent de epocă, construcţia 
care exprima personalitatea proprietarului. Dorinţa 
de a scoate în evidenţă personalitatea şi statutul soci-
al al proprietarului a influenţat de cele mai multe ori 
forma, dimensiunile, precum şi utilităţile clădirilor 
locuinţă. În cazul locuinţelor ce aparţineau reprezen-
tanţilor înaltei societăţi, acestea ofereau condiţii deo-
sebite din toate punctele de vedere. Creşterea calităţii 
vieţii a fost întotdeauna condiţia de bază a dezvoltării 
societăţii, cu toate că diferenţe majore au existat şi la 
nivelul societăţii romane. Caracteristicile unei clădiri 
locuinţă, în general, aspect ce-i conferă diversitate 
în ceea ce priveşte latura arhitectonică, au depins de 
proprietar în majoritatea cazurilor. Nu excludem însă 
rolul avut de condiţiile de mediu, care au influenţat 
materialele de construcţie la care s-a făcut apel. Clădi-
rile locuinţă ce aparţineau păturii inferioare a oricărui 
tip de habitat erau dotate minimal în ceea ce priveşte 
utilităţile avute şi erau destul de înghesuite ca număr 
pe o anumită suprafaţă de teren, comparativ cu locu-
inţele aparţinând reprezentanţilor clasei avute. 

Casele romane în vicusul militar porolissens aveau, 
în toate cazurile cercetate, vederea la stradă, comuni-
când cu aceasta printr-un vestibul. În rest, aveau în 
structura lor încăperi ce se încadrau într-un specific 
general valabil unor astfel de construcţii. Aveau în-
căperi unde se dormea, unde se prepara mâncarea, 
încăperi unde membri familiei îşi petreceau progra-
mul casnic zilnic. Mai puteau avea încăperi unde erau 
primiţi oaspeţii, spaţii de întreţinere a igienei (băi) 
sau încăperi cu destinaţie comercială (prăvălii sau câr-
ciumi) sau de producţie (ateliere profilate pe diferite 
categorii de produse). 

Clădirea locuinţă, în general, prin funcţionalita-
tea avută, a reprezentat o construcţie complexă cu o 
importanţă reprezentativă pentru orice tip de comu-
nitate umană, vicusul militar porolissens n-a făcut în 
acest sens excepţie.

 Propunerile noastre de reconstituiri grafice ale clă-
dirilor locuinţă cercetate vin şi completează imaginea 
acestui tip de edificiu, ce se prezintă într-o varietate 
mare de forme şi dimensiuni. Demersul nostru con-
tribuie astfel la completarea imaginii vis a vis de acest 
tip de clădire pe care-l avem în atenţie în cercetările 
noastre în vicusul militar de la Porolissum.
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Meșteșugurile din Zalău – 
istorie, organizare, devenire

Elena MUSCA

Rezumat: studiind datele cunoscute din do-
cumentele breslelor, precum şi informaţiile care 
s-au transmis până astăzi referitoare la viaţa 
meşteşugarilor, este posibil să reconstituim cum 
se desfăşura o zi sau o parte din activitatea zilni-
că a unui meşter din Zalău sau din altă parte. Nu 
intenţionăm să realizăm această reconfigurare 
identitară a meşteşugarului sălăjean acum. Dar 
afirmăm că acest lucru este perfect posibil şi că 
omul modern ar putea avea surpriza să constate 
că disciplina meşterului breslaş din epoca medi-
evală, a generat în unele domenii de activitate 
o productivitate a muncii ridicată şi o calitate a 
produsului finit net superioară celei actuale.

În ultimii ani asistăm la o revigorare percepti-
bilă a îndeletnicirilor meşteşugăreşti, fie datori-
tă impulsurilor venite din alte ţări, prin interme-
diul muzeelor şi al autorităţilor publice locale, fie 
datorită unei întoarceri a consumatorilor către 
produsele locale, naturale şi noi.

ISTORIE
Cercetarea meşteşugurilor tradiţionale din ţinuturi-

le sălăjene a pornit ca o cercetare de arhivă, pe baza do-
cumentelor breslelor care datează din epoca medieva-
lă, continuate fiind până în contemporan. Lucrările de 
arhitectură urbană şi, în egală măsură rurală, de mare 
anvergură, care s-au desfăşurat în a doua jumătate a 
secolului al XX-lea, au produs modificări esenţiale în 
structura localităţilor. Este vorba aici şi de modificările 
care au avut loc în planul urbanistic, în structura locali-
tăţilor, dar modificările pline de dramatism au avut loc 
în planul social şi în structura ocupaţională. Pentru re-
alizarea unei cercetări eficiente şi cât mai documentate, 
am efectuat nenumărate zile de teren, în localităţile ru-
rale şi urbane, unde am căutat meşterii care mai lucrau 
tradiţional, sau pe cei care au făcut parte din asociaţiile 
meşteşugăreşti existente până târziu, după anul 1950. 
Am considerat că studiul n-ar fi complet fără a vedea 
ce se întâmplă astăzi în acest domeniu, supranumit al 
meşteşugurilor tradiţionale. 

Studiind datele cunoscute din documentele bres-
lelor, precum şi informaţiile care s-au transmis până 
astăzi referitoare la viaţa meşteşugarilor, este posibil 
să reconstituim cum se desfăşura o zi sau o parte din 
activitatea zilnică a unui meşter. Nu intenţionăm să re-
alizăm această reconfigurare identitară a meşteşugaru-
lui sălăjean acum. Dar afirmăm că acest lucru este per-
fect posibil şi că omul modern ar putea avea surpriza 

să constate că disciplina meşterului breslaş din epoca 
medievală, a generat în unele domenii de activitate o 
productivitate a muncii ridicată şi o calitate a produsu-
lui finit net superioară celei actuale.

ORGANIZARE
Istoria urbană glorifică, adeseori în mod nejusti-

ficat, valorile citadine, pe care le pune în contrast cu 
inerţia locuitorilor de la sate. În epocile anterioare, 
Zalăul a fost un burg rural, ceea ce înseamnă că mul-
tă vreme, între ţărani şi orăşeni a fost doar o oarecare 
diferenţă de cultură. În multe cazuri, dreptul urban se 
suprapunea legislaţiei în vigoare, datorită faptului că 
cei care-şi împărţeau meşteşugurile, oamenii de afa-
ceri în general, deţineau privilegii, care erau drepturi 
eliberate de formalismele paralizante ale cutumelor, în 
virtutea cărora aveau posibilităţi proprii. Amintim aici: 
dreptul de a recruta mâna de lucru necesară în atelie-
rele proprii, fără niciun control din partea autorităţilor 
statului;  controlau pieţele şi târgurile, măsurile şi gre-
utăţile, în cazul negustorilor; reglementau angajările 
în atelierele meşteşugarilor şi în breasla negustorilor şi 
reglementau meseriile; interveneau eficace în favoarea 
concetăţenilor lor, manifestându-şi în acest mod soli-
daritatea colectivă.

În ceea ce priveşte modul de trai al meşteşugarilor 
şi negustorilor, menţionăm faptul că aceştia locuiau în 
propriile lor case, împreună cu angajaţii şi cu ucenicii, 
dacă era vorba de meşteşugarii din categoria orăşenilor 
săraci, a celor umili, în cazul începătorilor sau al celor 
care nu reuşiseră în afaceri. În permanenţă, meşteşu-
garii au depins de piaţă (sau oricum, o parte dintre ei, 
cei din categoriile inferioară şi medie), precum şi de 
izbucnirea unor boli infecţioase şi endemice, epidemi-
ile fiind frecvente în istorie. Cu toate acestea, are loc o 
continuă lărgire a ariilor migratorii de la sate la oraşe, 
deoarece mirajul libertăţilor individuale oferite de oraş 
atrage mereu populaţia din jurul localităţilor urbane. 

În rândul celor care practicau meşteşugurile, cele 
mai mici semnale privitoare la o posibilă recesiune 
economică conduceau la apariţia şi dezvoltarea unor 
adevărate sentimente de ostilitate faţă de neocita-
dini, veniţi parcă să îngreuneze viaţa meşteşugarilor 
cu tradiţie în familie, să scadă nivelul pieţei forţei de 
muncă şi, eventual, să cadă în sarcina municipalităţii 
şi a bugetului public în cazul în care nu se descurcau 
singuri. Asociaţiile profesionale şi autorităţile publice 
luau măsuri de ajutorare socială minimă, prevăzute în 
scopul de a se evita, pe cât posibil, furturile şi violenţa 
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necontrolate, dar reglementau drastic accesul în breas-
lă, care permitea în mod automat permanentizarea 
meșteșugarului și a familiei sale în oraș. Concomitent, 
meșteșugarii și negustorii erau conștienţi de necesita-
tea sporirii controlului personal și comunitar asupra 
patrimoniului propriu și al celui public. Acest lucru era 
ușurat de faptul că averile meșteșugarilor și-au păstrat 
de-a lungul timpului mobilitatea, o trăsătura originală, 
primitivă, care-i conferea posibilitatea de transgresare 
dintr-un loc în altul, de transformare dintr-un tip de 
capital mobil într-unul imobil, solid, validat de propri-
etăţi imobiliare și pământuri. De altfel, s-a constatat 
din documentele breslelor și asociaţiilor profesionale 
studiate, că meșteșugarii si negustorii deţineau și pro-
prietăţi imobiliare, nu numai atelierele proprii și mâna 
de lucru. Proprietăţile acestea erau etalate și reetalate, 
unele dintre ele fi ind rezultatul asocierilor meșteșugă-
rești sau comerciale. Dincolo de tipul de proprietate 
(individuală sau comună), averile locuitorilor urbani 
din Zalău erau active, deci într-o dinamică continuă. 
Ele constau din casele proprii, casele comune ale bres-
lelor, tarabele și magazinele meșteșugarilor, restauran-
te, mijloacele de transport ale negustorilor, din ateli-
erele și instalaţiile tehnice ale producătorilor precum 
și din pământurile pe care orășenii le deţineau în jurul 
orașelor. Să ne amintim că breasla sumănarilor/gubari-
lor din Zalău avea piva și alte instalaţii tehnice tocmai 
la Plopiș, deţinând în proprietate și terenul aferent in-
stalaţiilor tehnice. 

Proprietăţile individuale și cele comune ale zălăua-
nilor au ridicat o mare problemă în sistemul medieval: 
aceea a emancipării locuitorilor urbani activi de sub 
dominaţia nobiliară, persistentă în forma de proprie-
tate și în menţinerea datoriilor individuale și publice, 
concretizate în taxele și impozitele curente și periodice. 

Lupta dintre clasa burgheziei, în formare sau bine de-
fi nită și statuată, pe de o parte și nobilii proprietari ai 
orașului pe de altă parte, s-a concretizat în acapararea 
drepturilor de a încasa taxele pentru vămi, poduri, ta-
xele de la intrarea și ieșirea din oraș, pentru sare, înles-
nirea schimburilor de materie primă, controlul asupra 
pieţelor – atât cea a orașului cât și a celor din localităţile 
apropiate sau mai îndepărtate – a preţurilor din pie-
ţe și a locului de desfacere a produselor. Toate aceste 
trăsături demonstrează faptul că reușita economică a 
breslelor nu era decât aparent facilă.

Persoanele extra muros, care soseau în Zalău seduse 
de aparenta ușurinţă a dobândirii unei libertăţi indi-
viduale și a unei averi prin activităţi private, meșteșu-
gărești sau comerciale, constatau că sistemul nu era 
ușor de penetrat.  În general, soseau în oraș adulţi care 
erau în posesia unor fonduri fi nanciare sau care aveau 
legături de rudenie cu locuitorii orașului, atrași de cir-
culaţia monetară din oraș, de libertatea de mișcare, de 
posibilităţile mari pe care le-a oferit întotdeauna și de 
mecanismul complex, dar perfect angrenat, al tehni-
cilor comerciale. În localităţile rurale, iniţiativa priva-
tă era descurajată prin îngrădirea dezvoltării de către 
mecanismul comercial urban al breslelor / asociaţiilor, 
temeinic organizat în scopul zădărnicirii iniţiativei pri-
vate a ţăranilor, alta decât cea casnică. Am văzut, de-a 
lungul acestui studiu, cazurile concrete ale meșterilor 
ceramiști din satele Tihău și Deja. Toate încercările lor 
de organizare, după sistemul meșteșugarilor din Zalău, 
într-o breaslă cu un statut propriu, care să le încurajeze 
meseria și să le apere interesele individuale și comune, 
au fost rapid descoperite și amendate prin măsuri co-
ercitive de către breasla olarilor din Zalău, care avea un 
statut nobiliar, regal, o breaslă privilegiată în partea de 
nord-vest a Ardealului. 

Lupta dintre clasa burgheziei, în formare sau bine de-necontrolate, dar reglementau drastic accesul în breas-
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Se cuvine să realizăm o scurtă introspecţie și în ave-
rile fi nanciare ale breslelor, evidenţele cărora au fost cu 
scrupulozitate înregistrate în documentele fi nanciar-
contabile. S-au păstrat chitanţele, precum și evidenţa 
modului de acumulare primară a banilor, precizat în 
toate regulamentele breslelor. Fiecare meșteșugar sau 
negustor era vigilent în problema gospodăririi fondu-
rilor fi nanciare, deoarece averea mobilă trebuia să fi e 
conservată și mărită cu chibzuinţă. Meșteșugarii și 
negustorii erau atenţi la apariţia și derularea oricărui 
eveniment politic sau economic, cum a fost recesiunea 
economică din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 
Prospectau piaţa în permanenţă și reduceau numărul 
lucrătorilor în momentele difi cile. Aceștia se vedeau  
nevoiţi să se descurce pe cont propriu, cel mai adesea 
în afara orașului, devenind cârpaci, cum a fost cazul ciz-
marilor zălăuani rămași fără materie primă și clienţi, 
care au migrat la sate în timpul recesiunii economice 
amintite. 

Breslele meșteșugarilor și negustorilor aveau con-
duceri efi ciente, care supravegheau calitatea și canti-
tatea mărfurilor produse și comercializate de membri, 
provenienţa acestor mărfuri și modalitatea de desfa-
cere, precum și preţurile practicate. Orice abatere de 
la normele stabilite era descoperită și sancţionată cu 
promptitudine, în primul rând prin sancţiuni pecunia-
re, și apoi, în mod drastic, prin confi scarea mărfurilor, 
care înglobau bani și muncă. Prin aceste mijloace, ave-
rea breslei și fondurile municipalităţii din Zalău spo-
reau, în timp ce averea producătorului se diminua sau  
intra în colaps, intervenind falimentul. 

Meșteșugarii și negustorii din Zalău și Șimleu Silva-

niei controlau atent piaţa de materii prime prin inter-
mediul conducerilor breslelor, întrucât depindeau de 
crescătorii de animale din zona rurală, care, la rândul 
lor, depindeau de fenomenele climaterice anuale, de 
abundenţa recoltelor sau de lipsa lor, de bolile infecţi-
oase ca și de izbucnirea unor epidemii. Faptul că în Za-
lău au existat acele perioade în care locuitorii au suferit 
de pe urma ciumei și a holerei, mulţi dintre ei murind 
în timpul epidemiilor, a avut drept efect manifesta-
rea recesiunilor economice, temporare sau de durată. 
În aceste perioade difi cile, valorile muncă și timp și-au 
schimbat dimensiunile, iar meșteșugarii și negustorii 
s-au văzut constrânși să-și întărească privilegiile pen-
tru ca pierderile inevitabile să fi e cât mai mici. Pulsul 
economic productiv și fi nanciar s-a stabilit întotdeauna 
în hale și în locurile de angajare, unde membrii bresle-
lor, locuitorii orașului și noii veniţi constatau care erau 
preţurile și condiţiile de muncă, întotdeauna dinamice, 
deoarece fl uctuau în funcţie de schimbările politice, so-
ciale, comunitare. Este evident că economia Zalăului a 
înregistrat rapid fi ecare modifi care, mică sau mare.

În ceea ce privește participarea la conducerea ad-
ministrativă a municipalităţii, s-a conturat cu claritate 
componenţa consiliilor municipale de-a lungul timpu-
lui. Nobilii din familiile nobiliare vechi, precum Wesse-
leny, împreună cu meșteșugarii din conducerea bresle-
lor/asociaţiilor, cu juriștii din oraș și cu furnizorii, au 
fost cei care au format consiliile orășenești. În deplin 
consens, își amestecau interesele, atât cele comune cât 
și private, iar apoi le susţineau în aceste adunări în care 
se hotărau treburile orașului. De-a lungul timpului, 
în epoca medievală, apoi în cea modernă, și, în fi nal, 

Din colecţia personală Daniel Mureșan
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contemporană, acestea au fost categoriile sociale care 
s-au succedat la conducerea Zalăului, ca pretutindeni 
în Europa. Occidentul nu a procedat diferit de urbani-
tatea zălăuană, de comunitatea sălăjeană în general. 
De fapt, modelul urban occidental din marile metro-
pole europene a fost copiat de oraşele mijlocii şi mici, 
precum Zalăul, în întregul principiilor de organizare şi 
funcţionare. Diferenţa constă în timpul de manifesta-
re, întârziat în urbanitatea semirurală a Sălajului şi în 
spaţiul transilvan, urbanitate care s-a dovedit a fi ex-
trem de conservatoare, prezervând sisteme de funcţi-
onare economice şi administrative ale căror mecanis-
me occidentale fuseseră perfecţionate şi schimbate 
de mult timp, uneori cu unul sau două secole înainte. 
Administraţia Zalăului a fost nevoită să facă faţă unor 
probleme specifice economiei urbane, derivate din în-
săşi specializarea muncii, care ridica uneori probleme. 
Persoanele active aveau de îndeplinit sarcini extrem de 
diferenţiate, iar în perioadele în care  s-au produs reor-
ganizări economice şi financiare, unele dintre ele s-au 
găsit în faţa unor alegeri dificile, precum (îi amintim 
din nou) cizmarii din Zalău care au migrat în aşezările 
rurale mari, singuri sau cu familiile, asumându-şi con-
diţia umilitoare de cârpaci, mult sub nivelul social al 
unui meşteşugar adevărat. La toate acestea se adaugă 
episoadele aproape violente, care au avut drept miză 
condiţiile de muncă şi de trai. Este simptomatică greva 
calfelor de tăbăcari, acţiune revendicativă care prezen-
ta pericolul de a se dezvolta într-un veritabil conflict 
între clase. Dar însăşi agitaţia aceasta tipic urbană con-
ţine, în sine, schimbarea perpetuă a stării economice şi 
a condiţiilor ei de manifestare.

VIAŢA COMUNITĂŢII
O chestiune extrem de interesantă în peisajul ur-

ban este cea a vieţii comunitare. Jacques Rossiaud are 
următoarea părere despre asocierea orăşenilor din Eu-
ropa Occidentală: „Multă vreme, numai cei puternici au 
putut să-şi impună meseriile sau ghildele şi să cunoască 
astfel comoditatea responsabilităţilor împărtăşite şi a pro-
tecţiilor reciproce pe care le refuzau celorlalţi; confreriile 
populare le apăreau drept primejdioase focare de revoltă 
sau deviere eretică. Reprezentanţii meseriilor şi ai artelor, 
o dată instalaţi la putere, au adoptat pentru o perioadă în-
delungată această atitudine împotriva celor neînsemnaţi, 
iar prin anul 1400, la Florenţa si Strasbourg, confreriile 
profesionale supravegheate îndeaproape trebuiau să se 
integreze în grupurile şi artele considerate drept cadre ale 
organizării socio-politice…

Dar, o dată încheiată cucerirea lor urbană, ordinele 
mendicante au înţeles cu repeziciune că puteau profita de 
micile parohii consensuale; ei le-au acceptat ori au îndem-
nat la crearea lor, la fel ca municipiile care le-au descoperit 
mai târziu utilitatea şi, exceptând perioadele de tensiune 
socială sau politică, le-au favorizat”.

În general, urbanismul medieval din Europa, de la 
care nu a făcut nicio excepţie cel zălăuan, dar căruia nu 

i-a adus nicio modificare care să-i imprime o notă per-
sonală, a fost expresia unei vieţi comunitare organizată 
regulamentar, în formule stradale şi de cartier. Aceste 
formule facilitau socializarea pe temeiul unei vecinătăţi 
lărgite teritorial. Pentru adulţi, viaţa comunitară con-
stituia un modus vivendi, iar pentru tineri era un foarte 
util exerciţiu în vederea integrării active în viaţa socială 
de mai târziu. Fondul principal al acestui studiu este 
constituit din activitatea profesională a locuitorilor ur-
bani şi organizaţiile aferente, care sunt în număr de 3: 
breslele meşterilor; breslele calfelor şi asociaţiile rude-
lor şi prietenilor acestora, în general constituite în scop 
de întrajutorare. Am surprins, inevitabil, şi modalităţi 
de manifestare activă a breslelor în acest peisaj citadin, 
cu trimitere expresă la Zalău, pentru care documenta-
ţia a fost abundentă. În rândurile următoare dorim să 
detaliem anumite aspecte ale vieţii comunitare a urbei 
de sub Meseş, din dorinţa de cunoaştere, dar şi datorită 
faptului ca multe din stereotipurile medievale şi mo-
derne s-au perpetuat până în cotidian. 

În oraşele cu statut adecvat, respectarea riturilor 
comunitare a fost asemănată cu practicarea unei re-
ligii bune, aleasă liber, chiar dacă aceste rituri aveau 
caracter deopotrivă sacru şi profan. Ele aveau darul de 
a întări coeziunea socială, care nu este altceva decât o 
exprimare suplimentară a statutului privat extins din 
zona profesională în cea a comunităţii. Comunitatea 
începea cu vecinătatea imediată, care se statornicea, cu 
certitudine, pe baze etnice, confesionale, pe structura 
ocupaţională. Astfel, în Zalău, aidoma şi în celelalte 
oraşe, strada pe care locuiau ceramiştii a primit patro-
nimul profesiei – strada Olarilor – păstrat intact până 
astăzi, deşi de peste 30 de ani nu mai practică nimeni 
meseria de olar. Între cele două braţe ale Văii Zalăului 
se afla Hala tăbăcarilor, transformată astăzi în Piaţa 
agro-alimentară principală a Zalăului. În general, denu-
mirile şi destinaţiile iniţiale ale locurilor s-au transmis 
de generaţii şi au rezistat până astăzi, dovedind uimi-
toarea capacitate conservativă a locuitorilor oraşului.

Multă vreme, pentru persoanele nou sosite, care au 
ales rezidenţa urbană zălăuană, accesul la o locuinţă era 
dificil, ca şi accesul la un loc de muncă. Mirajul oraşului 
se dovedea a fi restrictiv, nu se dobândeau instantaneu 
sau cu uşurinţă statutul de orăşean şi libertatea privată 
mult râvnită. Într-o perioadă istorică lungă, asistăm la 
manifestarea dominantelor etnice în toate domeniile 
de activitate şi în toate oraşele europene. Zalăul nu a 
făcut excepţie de la organizarea protecţiei intereselor 
populaţiei maghiare majoritare, pe principii etnice, 
chiar dacă erau exprimate regulamentar prin inter-
mediul celor confesionale. Restricţiile erau îndreptate 
împotriva românilor, căci nicăieri nu era prevăzut ac-
cesul ortodocşilor la meserii. Românii care veneau în 
Zalău erau nevoiţi să se grupeze în spaţiile mai puţin 
introvertite, în cartierele mărginaşe ale oraşului, care 
au apărut ca atare odată cu stabilirea lor aici. Domi-
nanta etnică a fost deosebit de puternică, impusă de 
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autorităţi, și se regăsește, în mod evident, în grupările 
profesionale ale meseriilor sale cele mai importante: 
măcelăria, tăbăcăria, cizmăria, postăvăria.

În spaţiul urban al Zalăului astfel segmentat, habi-
tatul a fost organizat pe străzi, cu sacralităţi tutelare 
proprii, cu un centru politico-organizatoric bine defi nit 
și funcţional. Acest tip de organizare induce particula-
rismul în viaţa cotidiană, care se regăsește doar în cen-
trele urbane. Pentru persoanele care veneau din afara 
orașului Zalău, alegerea rezidenţei depindea de exis-
tenţa legăturilor de rudenie și de prietenie, precum și 
de necesitatea apartenenţei la sociabilităţile informale. 
Pentru exemplifi care, vizualizăm strada 22 Decembrie 
1989 (cunoscută și astăzi sub denumirea de strada 
Crasnei), care are o piaţetă în jurul cișmelei la care ve-
neau după apă adolescenţii, tinerii și copiii, cu birtul 
„Cireşica” pentru bărbaţi și cuptorul pentru copt pâine, 
unde femeile socializau în timp ce supravegheau coa-
cerea. Acesta este un tip de sociabilitate urbană densă, 
cotidiană, care favorizează descărcarea energiilor de 
orice fel, prin împărtășirea vicinală.   

Bărbaţii împărţeau comunităţi teritoriale mult mai 
extinse decât cele ale femeilor. Fiecare  locuitor al Za-
lăului - meșteșugar, negustor, notabilitate publică sau 
din categoria persoanelor cu alte ocupaţii - era nevoit, 
într-unul din momentele zilei de lucru, să-și părăseas-
că biroul de magistrat, atelierul, taraba sau magazinul 
și să cutreiere prin oraș. Măcelarii aveau, cu siguran-
ţă, drum în oborul de animale, fi e pentru achiziţii, fi e 
pentru a sonda pulsul pieţii; patronii restaurantelor și 
birturilor, ca și meșteșugarii care aveau ateliere mari, 
cu mulţi ucenici și calfe, erau nevoiţi să facă un drum 
la măcelărie pentru a cumpăra carne, la piaţa pentru 
legume sau în locurile publice pentru angajarea lucră-
torilor ori pentru achiziţionarea materiei prime. Mă-
celarii cumpărau, de obicei, turme de animale pe care 
le pășteau pe izlazul comunal sau pe pășunile proprii, 
particulare și ale breslei; turmele și păstorii trebuiau 
verifi caţi cât se poate de des, chiar și zilnic. Totodată, 
era necesar să se afl e toate știrile de natură economică 
și fi nanciară curente, în scopul protejării averilor per-
sonale și comune, ale breslelor/asociaţiilor din Zalău și 
din celelalte orașe. Viaţa personală a bărbaţilor era mai 
plină de evenimente decât cea a femeilor. În cele mai 
multe cazuri, atelierele meșteșugarilor nu aveau loca-
ţia în spaţiul casei, unde se desfășurau doar activităţile 
domestice. Dacă ne gândim la tăbăcari și la munca lor, 
la mirosurile degajate de pieile crude și la substanţele 
chimice puternic mirositoare cu care se tratau pieile, 
la faptul că acestea erau ţinute în butoaie în perioada 
tratamentului și apoi puse la uscat în poduri, apreciem 
locul dintre cele două braţe ale Văii Zalăului care a fost 
destinat tăbăcarilor, în afara perimetrului orășenesc de 
atunci, ca fi ind foarte bine ales pentru practicarea aces-
tui meșteșug. Spaţiul respectiv îndeplinea și cerinţele 
unei utilităţi imediate, de a avea sufi cientă apă pentru 
prelucrare. Așadar, meșterul tăbăcar și angajaţii săi se 

deplasau în fi ecare zi de 2 – 3 ori de acasă până la atelier 
și înapoi, pentru lucru și luarea meselor zilnice. Întâlni-
rile cu alţi meșteșugari, cu vecini, prieteni și rude erau 
frecvente prilejuri de a afl a noutăţi și de a opina asupra 
celor afl ate. Avea loc, în mod simplu, o socializare coti-
diană, directă, vicinală, profesională și politică extrem 
de efi cace și de utilă pentru oamenii de afaceri.

În viaţa socială a bărbaţilor interveneau și momente 
speciale, în care spiritul asociativ era mult mai liber de-
cât în spaţiile publice controlate: cele pe care le petreceau 
în baia comunală, mai ales în cea de aburi. Atunci își luau 
timp sufi cient pentru taifas, pentru acel gen de sociali-
zare masculină care descătușează energiile reprimate. 
Birtul alăturat băii publice din Zalău, care era specializat 
în preparatele culinare preferate după o baie de aburi sau 
o baie obișnuită, menite să refacă energia, deservea cli-
enţii citadini și pe cei ocazionali, și era, în același timp, 
un loc excelent pentru întâlnirile neprotocolare ale meș-
teșugarilor și negustorilor zălăuani, dar și din alte părţi. 
De altfel, Zalăul a fost un oraș privilegiat în privinţa con-
sumului alimentar, atât sub aspect cantitativ cât și cali-
tativ. În anul 1926, profesorul Leontin Ghergariu carac-
teriza centrul orașului prin faptul că avea, una lângă alta, 
măcelării în care se și prepara mâncare și cârciume: tot o 
cârciumă și o măcelărie. Este vorba despre o stare de fapt 
moștenită, a cărei apariţie o putem raporta la secolul al 
XV-lea, când Zalăul a primit dreptul ofi cial de a ţine târg 
în mod constant.

Nu numai cantitatea consumului alimentar era 

deplasau în fi ecare zi de 2 – 3 ori de acasă până la atelier 
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importantă, ci și calitatea. Orașul, prin birturile și re-
staurantele căruia se perinda o populaţie numeroasă, 
este și un producător de rafi namente culinare. Oricum, 
orășenii erau, și sunt în continuare, mai carnivori decât 
ţăranii, calitatea cărnii este mai bună, întrucât ţăranul 
din categoria medie nu-și permitea să taie animalul cel 
mai bun pentru consumul propriu, ci îl vindea măce-
larilor din Zalău. De altfel, consumatorii urbani își 
alegeau întâi carnea și apoi birtașul o prepara. Vân-
zările mari aveau loc în zilele de târg, când vânzătorii 
și cumpărătorii pecetluiau „actul comercial” cu o bău-
tură și o mâncare bună. În aceste momente, era ușor 
pentru orășenii cunoscători în arta culinară să-i incite 
pe ţărani în a cheltui ceva mai mult decât era strict 
necesar, din banii primiţi pe marfa vândută, pentru a 
consuma o mâncare rafi nată, condimentată, care ce-
rea o băutură pe măsură, și nu obișnuitul grătar și vin 
acru. Astfel, de-a lungul timpului gusturile alimentare 
evoluează, chiar dacă nivelurile socio-alimentare ră-
mân multiplu diferenţiate. Așadar, socializarea comu-
nitară nu se reducea numai la întrunirile ofi ciale, la 
chemările profesionale și la solicitările vecinilor. Sis-
temul asociativ desfășura o gamă largă de activităţi, 
care foloseau o paletă mereu inovată de modalităţi 
practice. 

Comunităţile de vecinătate confereau, cel mai 
ades, și numele necesar unor tineri care veneau din 
localităţile rurale numai cu numele de botez. Aceștia 
primeau, după un timp oarecare de supraveghere și 
evaluare, o poreclă adecvată stilului propriu. Porecla 
exprima calităţile sau defectele tânărului, ori profesi-
unea pentru care se pregătea, în cazul în care era an-

gajat ca ucenic. Porecla devenea în scurt timp patro-
nim, și îl încadra pe tânăr într-un grup teritorial mas-
culin, lucru extrem de important pentru deschiderea 
posibilităţilor de socializare a persoanei respective. 
În acest mod, comunitatea își îndeplinea una dintre 
funcţiile sale, de formatoare de identitate. Vecinătatea 
era, simultan, și modelatoare de identităţi. Evolutiv, 
această comunitate supraveghea conduita tinerelor 
fete, tinerele logodite erau iniţiate în secretele ma-
riajului, miresele erau împodobite de vecine, femeile 
care nășteau erau ajutate în perioada postnatală, iar 
mortul era vegheat, însoţit la groapă și familia era 
ajutată, atât moral cât și fi nanciar, prin contribuţiile 
tuturor la Casa de înmormântare. 

Altercaţiile conjugale, bolile sau accidentele îi 
strângeau repede pe vecini, care acordau ajutor celor 
în nevoie. În aceasta consta manifestarea funcţiei re-
ciprocităţii cotidiene, extrem de importantă mai ales 
pentru familiile meșteșugarilor.

Momente importante de comuniune stradală sau 
de cartier erau sărbătorile mari ale anului. În cerce-
tarea documentelor din arhivele breslelor existente 
în Zalău, nu am găsit descrieri ale unor sărbătoriri 
comune, ceea ce ne împiedică să cunoaștem amploa-
rea entuziasmului sărbătorilor vicinale. În mod obiș-
nuit, aceste sărbători aveau menirea de a reconfi gura 
spiritul vecinătăţii imediate în sensul bun al cuvân-
tului, mai ales sărbătorile de iarnă. În compensaţie, 
sunt mai explicit defi nite manifestările ocazionate 
de nunţi, confi rmări profesionale în interiorul bres-
lelor, botezuri sau momente comemorative prilejuite 
de înmormântări. Modalităţile de acţiune, cuantumul 

Din colecţia personală Daniel Mureșan
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contribuţiei pecuniare şi necesitatea prezenţei fizice 
la aceste activităţi comunitare sau profesionale, sunt 
statuate prin reguli bine definite şi care erau respec-
tate cu stricteţe, deşi reglementările nu erau elabo-
rate în regim democratic. Am întâlnit în documente 
exemple concludente care ilustrează aceste afirmaţii: 
tinerele calfe de cizmari erau obligate să ofere o masă 
meşterilor din breaslă, care erau însoţiţi de familiile 
lor, în momentul în care le era recunoscută lucrarea 
de măiestrie şi intrau în rândurile meşterilor consa-
craţi. Conţinutul mesei sărbătoreşti era reglementat 
în ceea ce priveşte meniul, cantitatea mâncărurilor 
(o oală mare cu sarmale, de exemplu) şi cantitatea 
băuturii. Se evitau în acest fel posibilele neajunsuri 
legate de organizarea unei mese sărbătoreşti neîndes-
tulătoare, cât şi etalarea unei obedienţe care nu era 
posibilă pentru toţi membrii breslei calfelor, cu tot 
ajutorul asigurat de breaslă, ştiut fiind că tinerii învă-
ţăcei nu proveneau din familii la fel de înstărite. Prac-
ticarea cu rigurozitate a acestor obiceiuri comunitare 
este posibil să fi devenit obositoare sau apăsătoare 
pentru unii dintre membri, şi să fi apărut sentimente 
de revoltă împotriva lor. În aceste cazuri, ritualurile 
organizaţiilor comunitare vicinale erau reconfigurate, 
nicidecum eludate.

Epoca medievală  şi apoi cea modernă au cunoscut, 
după cum se vede, un adevărat apetit pentru sistemul 
asociativ, în multiple forme: profesional, stradal, de 
vârstă, etnie, confesiune etc., perpetuat până în pe-
rioada contemporană. Organizaţiile respective elabo-
rau şi răspândeau o multitudine de valori citadine, au 
creat moduri de a trăi bine, au format o cultură care a 
devenit comună şi necesar de adoptat. Acest apetit a 
fost generat şi alimentat de crizele şi dezastrele eco-
nomice, politice, militare cunoscute în istoria evului 
mediu milenar, ele nelipsind din modernitatea şi con-
temporaneitatea zălăuană. Principiile de organizare 
şi funcţionare asociativă s-au transmis până astăzi, 
identităţile urbane fiind reconfigurate în asociaţii 
profesionale (IMM-uri), de convieţuire vicinală (aso-
ciaţii ale proprietarilor de apartamente, organizate pe 
scări sau pe blocuri, asociaţii stradale), de întrajutora-
re (financiare, de luptă împotriva drogurilor, educaţie 
contraceptivă în mediile sociale defavorizate etc.).

Asociaţiile comunitare ale tinerilor şi adulţilor, or-
ganizaţiile profesionale şi cele politice au fost preluate 
spre patronare de către autorităţile publice locale, re-
prezentante ale guvernelor în teritoriul urban al Za-
lăului şi au fost folosite în scopul îmbunătăţirii vieţii 
sociale a locuitorilor, precum şi pentru dezamorsarea 
tensiunilor sociale şi politice, inevitabile în orice soci-
etate umană. În rândul tinerilor a fost prezent întot-
deauna un sentiment de frondă faţă de adulţi. Atunci, 
ca şi acum, grupurile de adolescenţi se identificau şi 
se defineau în opoziţie cu oamenii aşezaţi, cu rosturi 
bine clădite. Se năştea dorinţa de subminare a ierar-
hiilor, care au fost întotdeauna bine clădite: respon-

sabilii erau oameni maturi sau în vârstă, cu un statut 
economic şi social dobândit în ani de muncă şi care au 
fost în măsură să-şi asume responsabilităţi în cadrul 
breslelor şi al asociaţiilor comunitare. În mediul meş-
teşugăresc existau tensiuni determinate fie de schim-
bul inegal, fie de rivalităţile de clan şi familiale, care 
făceau din oraş o lume în care confruntările directe se 
puteau aprinde instantaneu. Existau tensiuni genera-
te de tineri, mai ales de calfe, care conştientizau cât 
de mare era valoarea muncii, a câştigului propriu şi 
cel al meşteşugarului, importanţa ajutorului social şi 
împrumutului rambursabil, a bogăţiei şi sărăciei care 
guvernau viaţa umană în mediul urban. Aceste stări 
erau agravate şi de practicarea unui celibat prelungit, 
căci nu se puteau căsători înainte de a avea un rost, 
de a se întoarce din călătoria de studiu, de a realiza 
lucrarea de măiestrie. Ca urmare, morala domestică 
era un principiu îndepărtat, şi se întrevede în Zalău 
o posibilă morală sexuală adaptată acestor condiţii de 
existenţă, care trebuia urmată cu discreţie, deoarece 
calfa săracă avea drept capital esenţial doar o reputa-
ţie bună. 

Apartenenţa la structurile profesionale şi/sau co-
munitare era esenţială pentru meşteşugari şi comer-
cianţi. Aceste organisme sunt deopotrivă protectoare 
şi promotoare pentru membrii săi. Sub aspect mate-
rial, casieria comună avea scopul mărturisit de aju-
torare a membrilor săi nevoiaşi şi pentru a se acorda 
împrumuturi rambursabile, în regim preferenţial şi 
privilegiat, dobânda fiind mică faţă de cea practicată 
de bănci. Apoi, se ştie că în practica bancară se cereau 
garanţii, pe care tinerii şi cei mai umili dintre meşte-
şugari nu le deţineau. 

Asociaţiile profesionale aveau şi rolul determinant 
de şcolarizare a tinerilor ucenici şi a calfelor, dar acor-
dau şi sprijin concret unei întregi reţele ocrotitoare. 
Calfa era dirijată în călătoria sa de studiu şi supra-
vegheată permanent, de aproape sau din depărtare; 
astfel, beneficia de ocrotirea părinţilor breslei la care 
se prezenta cu o scrisoare de recomandare, deci con-
ducerea breslei zălăuane îşi asuma rolul de media-
toare în calea tânărului. Apoi, acesta avea asigurată 
cazarea şi masa la locul de muncă, la care se adăuga 
plata pentru activitatea pe care o depunea. Acţiuni-
le calfei călătoare erau în permanenţă monitorizate, 
deoarece imaginea unei bresle/asociaţii era spiritual 
verticală şi orientată profesional, iar asociaţia veghea 
asupra membrilor săi, oriunde şi oricând. Structurile 
ierarhice erau patriarhale şi de natură ideologică, au 
fost adeseori prea restrictive şi uneori abuzive, dar au 
funcţionat timp de secole, au format personalităţi şi 
opinii, au fost cele care au dat identitate Zalăului şi 
au contribuit la ascensiunea lor economică şi politică.

Din punctul de vedere al funcţionalităţii sistemu-
lui, acesta a funcţionat perfect până în epoca contem-
porană, ultimele însemnări în registre datând din pe-
rioada de după anul 1950. În fond, Cooperaţia Meşte-
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şugărească este prelungirea acestui sistem, care, deşi 
într-un declin accentuat în anii care au trecut de la 
evenimentele din 1989, îşi prelungeşte viaţa prin în-
chirierea spaţiilor pe care le deţine în localităţile urba-
ne şi rurale din judeţul Sălaj, în aşteptarea unor finan-
ţări, adică a unor vremuri mai bune pentru sistem.

DEVENIRE
În ultimii ani asistăm chiar la o revigorare percep-

tibilă a îndeletnicirilor meşteşugăreşti, fie datorită 
impulsurilor venite din alte ţări, prin intermediul 
muzeelor şi al autorităţilor publice locale, fie datorită 
unei întoarceri a consumatorilor către produsele lo-
cale, naturale şi noi. În epocile de glorie ale meşteşu-
gurilor s-au creat mărfuri în cantităţi îndestulătoare 
pentru clienţii existenţi şi cei potenţiali. Organizarea 
a funcţionat perfect datorită faptului că cei care pro-
duceau mărfuri au fost interesaţi să o menţină cât mai 
mult, chiar dacă nicăieri în Europa nu se mai lucra, 
în ultimele două secole,  în acest sistem de bresle sau 
asociaţii. Pentru evitarea eventualelor fisuri, condu-
cătorii breslelor au asigurat buna funcţionare asocia-
tivă şi sub aspectul vieţii sociale a celor implicaţi, sub 
aspectul moralităţii membrilor săi şi a celor în curs 
de devenire. Nimic şi nimeni nu a fost uitat în ceea ce 
priveşte funcţionarea mecanismului. În afara lui, to-
tul era delimitat şi restrictiv. Breslele, asociaţiile, coo-
peraţia meşteşugărească din zilele noastre au aplicat 
un sistem monolit. În interiorul lui, principiile care-i 
asigurau funcţionarea erau cele ale unei pieţe reglate 
de conducători, pe baza cererii. Dar piaţa nu era una 
de tip concurenţial, nu direct prin intermediul ei se 
regla producţia de mărfuri, ci prin intermediul sis-
temul asociativ. În domeniul acesta, sistemul nu a 
funcţionat ca o piaţă liberă nici în perioada anterioară 
momentului prezent, în cadrul cooperativelor meşte-
şugăreşti. Inerţia meşterilor, mai mult sau mai puţin 
pregătiţi profesional în perioada de după ce de al doi-
lea război mondial, a determinat o oarecare stagnare 
în ceea ce priveşte tehnologia, dar mai ales în proble-
ma modelelor confecţionate. Pentru exemplificare, 
remarcăm faptul că cizmele au rămas la modelul din 
secolul al XIX-lea, ca de altfel toată încălţămintea lu-
crată la comandă, ca şi tiparele pentru încălţăminte. 

Metodele şi tehnicile de lucru au fost cele tradiţio-
nale, care se regăsesc în toate centrele meşteşugăreşti 
din ţară. Tehnicile inovatoare au intrat foarte târziu 
în cadrul sistemului, în procesul de producţie, nefiind 
o imixtiune benefică în toate cazurile. Considerăm că 
activitatea industrială din localităţile urbane Zalău, 
Jibou şi Şimleu Silvaniei a produs mutaţii definitorii 
şi greu de reparat acum. Culturile de in şi cânepă ar 
asigura materia primă pentru ţesăturile care sunt ex-
trem de căutate pe piaţa internaţională, iar prelucra-
rea pieilor şi revigorarea industriei mici, de textile şi 
confecţii, cu produse din lână, ar readuce bunăstarea 
sălăjenilor. Construirea unor întreprinderi mari, care 

nu au avut sursa de materii prime asigurată din zonă, 
a dus la distrugerea lanţului natural dintre producă-
torii agricoli din împrejurimile oraşelor şi prelucrarea 
produselor în atelierele meşteşugăreşti, prin meserii-
le practicate în oraşe.

Breslele, asociaţiile şi cooperaţia au respectat 
această realitate economică, ceea ce a determinat pro-
gresul economic şi social al ţinuturilor sălăjene, care 
au prosperat în perioadele bune. Acestea ar fi părţile 
pozitive, detectabile cu uşurinţă în sistem, din com-
plexitatea tendinţelor şi proceselor economice, finan-
ciare, comerciale şi comunitare. Negativ este faptul că 
sistemul era exclusivist, că a monopolizat economia 
acestui spaţiu istoric şi a stabilit mai mult decât drep-
turile fireşti pentru membrii săi, a obţinut privilegii, 
de care suntem înclinaţi să credem că unii sălăjeni se 
prevalează şi astăzi. După cum arată acad. D. Prodan, 
„Românii erau excluşi din activitatea meşteşugărească 
a oraşelor. Nu şi a târgurilor. Au pătruns în schimb co-
mercial prin companiile greceşti, cunoscute dinainte, care 
activau şi în cele mai modeste condiţii, ba şi sub nume de 
jeleri. Negustorii <greci> erau mari furnizori de valori 
orientale, furnizori de coloniale, arendaşi de monopoluri, 
creditori ai nobilimii, ai principelui însuşi, ca un Pater Ia-
noş de pildă”.

În privinţa funcţionalităţii sistemului meşteşugă-
resc, apreciem că a avut de-a lungul timpului nume-
roase puncte pozitive, datorate eficienţei sale. Proce-
sul de revigorare a meşteşugurilor tradiţionale a înce-
put după evenimentele din anul 1989. Nu este vorba 
despre producătorii organizaţi în sisteme asociative; 
deocamdată vedem încercările creatorilor de a-şi asi-
gura un trai decent pentru familie, din practicarea 
unei meserii în mod onorabil. Stabilirea existenţei 
unor fenomene asemănătoare în privinţa formelor şi 
funcţiilor în societate, privite comparativ cu fenome-
nele descrise aici, ne determină să credem într-o refa-
cere a industriei pe baze tradiţionale, după sistemul 
clasic, stimulativ, cu rezultatele cunoscute, benefice 
pentru cei care practică meserii desprinse din cele tra-
diţionale.

Formele convergente ale produselor meşteşugă-
reşti confecţionate de meşteşugari din localităţi di-
ferite, din zone diferite sau adiacente arată existenţa 
unor forme tradiţionale comune şi realizarea unor 
interferenţe culturale civilizatoare. Combinând in-
formaţiile obţinute din documentele de epocă şi in-
formaţiile culese din teren, din locurile în care se mai 
practică meşteşuguri, s-au obţinut imagini configura-
tive asupra realităţii economice sălăjene, despre ocu-
paţiile tradiţionale şi răspândirea lor spaţială. 

Note: 
1. J. Rossiaud, „Orăşeanul”, în Omul medieval, coor-

donat de J. le Goff, Ed. Polirom, 1999, p. 149
2. D. Prodan, Transilvania şi iar Transilvania, Bucu-

reşti, 1992, p. 149 
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Rezumat: cei 16 ani de activitate în orașul de 
la poalele Meseșului au însemnat pentru Leontin 
Ghergariu cea mai prodigioasă perioadă a carierei 
sale profesionale. Astfel, la numai câteva luni de 
la venirea sa la Zalău, la 31 ianuarie 1925, va edi-
ta o gazetă săptămânală, culturală și informati-
vă, intitulată sugestiv „Meseșul”, devenită un an 
mai târziu gazeta culturală a despărțământului 
central al ASTREI sălăjene. Tot din anul 1926 
este numit membru în Comitetul de redacție al 
revistei pedagogice „Școala Noastră”, apărută la 
Zalău în anul 1924. Pe data de 25 august 1940, 
cu câteva zile înainte de Dictatul de la Viena, îm-
preună cu prietenul și colaboratorul său apropi-
at Grațian Mărcuș, vor edita primul și din păca-
te ultimul volum al revistei „Țara Silvaniei”. De 
asemenea, tot în perioada zălăuană a lui Lentin 
Ghergariu remarcăm colaborarea cu revista ofici-
ală a ASTREI, „Transilvania”.

Conferința pe care o publicăm, în întregime, 
a fost susținută de Leontin Ghergariu în cadrul 
unei adunări a despărțământului central al AS-
TREI sălăjene pe data de 23 martie 1930, la Zalău.

Deși era orașul de reședință al județului Sălaj încă 
de la constituirea sa, respectiv 1876, Zalăul nu avea 
un despărțământ al asociației culturale a românilor 
transilvăneni (Astra), centrul de polarizare al româ-
nismului fiind Șimleu Silvaniei. În orașul de la poalele 
Măgurii era și sediul Vicariatului greco-catolic al Silva-
niei, fondatorul și coordonatorul tuturor asociațiilor 
culturale românești din Țara Silvaniei.

Zalăul aparținea despărţământului Jibou al Astrei, 
care avea 69 de comune, două agenturi şi două biblio-
teci. Cu reorganizarea despărţământului, după Marea 
Unire de la 1 Decembrie 1918, a fost rugat să se ocupe 
directorul său, Teofil Dragomir, proprietar în Lupoa-
ia (Transilvania, nr. 7-8, iulie-august, 1921, p. 
561). Despărțământul Jibou se reorganizează abia pe 
data de 18 septembrie 1921, când are loc adunarea 
sa cercuală. La ea au luat parte generalul de brigadă 
Daschievici, împreună cu familia sa, colonelul Regi-
mentului 14 Călăraşi, Sâmbăteanu, precum şi un nu-
măr mare de ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi. Director al 
despărţământului a fost ales preotul Laurenţiu Bran 
şi un nou comitet de conducere. Fostului director, 
Teofil Dragomir, care s-a retras din funcţie, i se aduc 
mulţumiri pentru faptul că a fost un organizator bun.

În anul 1922, pe data de 18 aprilie, la Jibou, are 

loc o nouă adunare extraordinară în care s-a discutat 
problema împărţirii despărţământului în două: des-
părţământul Jibou şi despărţământul Zalău. 

Oraşul Zalău nu avea, până la momentul respectiv, 
un despărţământ al Astrei, aşa că s-a luat decizia în-
fiinţării unui despărţământ şi în acest oraş. Tot acum 
s-a discutat problema organizării prelegerilor popo-
rale şi a înfiinţării de cooperative şi bănci populare 
(Idem, nr. 7-8, iulie-august 1922, p. 501).

În anul 1923, pe data de 29 iunie, are loc adunarea 
generală de constituire a despărţământului Zalău al 
Astrei. Director a fost ales Nicodim Cristea, primarul 
oraşului Zalău, secretar, Nicolae Nistor, revizor şco-
lar, casier a fost ales Dumitru Mureşan, consilier, iar 
bibliotecar, Vasile Timbuş, profesor.

Despărţământul Buciumi al Astrei a hotărât, pe 
data de 23 noiembrie 1923, să fuzioneze cu cel din 
Zalău. De asemenea, despărţământul din Zalău a mai 
înfiinţat o agentură şi o bibliotecă poporală în comu-
na Căţălul român (Meseşeni), care aparţinea de des-
părţământului Crasna. Acest din urmă despărţământ 
s-a ataşat, pe data de 20 noiembrie 1923, despărţă-
mântului Şimleu al Astrei.

În urma acestor acţiuni de reorganizare, despăr-
ţământul din Zalău cuprindea 58 de comune, cu 16 
agenturi. De asemenea, avea 16 biblioteci poporale, 
fiecare cu câte 51 de volume, în afară de cea din Zalău, 
care avea 300 de volume (Idem, nr. 10-11 din anul 
1925; Sălajul, nr. 6 din 12 aprilie 1924).

În anul 1928, în fruntea despărțământului central 
județean Sălaj al „Astrei” a ajuns tânărul, pe atunci, 
profesor și director al Liceului de stat de băieți din 
Zalău, Leontin Ghergariu. Primul obiectiv pe care și 
l-a fixat a fost obținerea unui local pentru Casa Cul-
turală a „Astrei”, unde urma să înființeze un muzeu 
istorico-etnografic al Sălajului. A închiriat de la Pri-
măria Zalăului etajul din aripa dreaptă al clădirii, 
unde a funcționat pe urmă cinematograful „Liberta-
tea”. În partea dinspre stradă a amplasat biblioteca 
despărțământului „Astrei”, o sală de lectură și „săli de 
distracții” (șah, domino etc.), iar în sălile dinspre cur-
te a început organizarea unui muzeu. În acest sens, a 
obținut de la Prefectura județului ceea ce a mai rămas 
din colecția lui Szikszay. De asemenea, împreună cu 
elevii săi de la liceu a început ample campanii pentru a 
aduna piese arheologice (Leontin Ghergariu, „Pre-
ocupări muzeale în Sălaj”, în Acta Musei Poro-
lissensis, II, Zalău, 1978, p. 391).

Deși nu era născut în județul Sălaj, Leontin Gher-

Aspecte privind activitatea 
culturală în Zalăul interbelic
Conferința „Ce-i românesc în literatura noastră” susținută de profesorul          
Leontin Ghergariu în cadrul Astrei zălăuane (23 martie 1930)

Marin POP
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gariu se înscrie, la loc de cinste, în galeria cărturari-
lor sălăjeni, prin prodigioasa activitate desfășurată în 
Țara Silvaniei, în special în perioada 1924-1940. 

Credem că se cuvine să amintim câteva date bio-
grafi ce ale reputatului profesor emerit și spirit enci-
clopedic (publicist, istoric, lingvist, etnograf și folclo-
rist) Leontin Ghergariu.

S-a născut pe data de 13 ianuarie 1897 în localitatea 
Nădlac, unde tatăl său, Ioachim Ghergariu era preot. Pe 
mama sa o chema Leontina Silaghi... Terebești....

Cursurile școlii primare și copilăria și-a petrecut-o 
în localitatea Terebești, județul Satu-Mare, unde tatăl 
său a fost detașat ca preot. Liceul l-a absolvit în anul 
1915, la renumitul liceu românesc „Samuil Vulcan” 
din Beiuș. Continuând tradiția familiei, dar, se pare, 
și pentru a scăpa de încorporare, fi indcă ne găseam 
în timpul primului război mondial, a urmat cursurile 
Seminarului teologic din Blaj, pe care le-a absolvit în 
anul 1918.

.............. Unirea 
A urmat, apoi, cursurile Facultății de Litere din 

Cluj, secția fi lologie-istorie, pe care le-a absolvit în anul 
1923. A fost numit profesor la liceul „Vasile Lucaciu” 
din Carei, iar un an mai târziu director al proaspătului 
înfi ințat liceu de băieți din Zalău. A condus destinele 
liceului zălăuan până la Dictatul de la Viena din 30 au-
gust 1940, după care s-a refugiat la Arad, unde a pre-
dat la liceul „Moise Nicoară”, până în anul 1945. Între 
anii 1945-1946 și 1949-1958 a fost profesor la liceul 
„George Barițiu” din Cluj. În anul 1946 a fost numit 
inspector secundar și apoi din 1948 inspector general 

șef la Inspectoratul școlar regional Cluj. S-a pensionat 
pe data de 30 septembrie 1958. Pentru activitatea de-
osebită depusă, la data de 28 iunie 1965 i s-a conferit 
titlul de „profesor emerit”. Trece la cele veșnice la Cluj-
Napoca, pe data de 11 iunie 1980.

Cei 16 ani de activitate în orașul de la poalele 
Meseșului au însemnat pentru Leontin Ghergariu 
cea mai prodigioasă perioadă a carierei sale profesi-
onale. Astfel, la numai câteva luni de la venirea sa la 
Zalău, la 31 ianuarie 1925, va edita o gazetă săptă-
mânală, culturală și informativă, intitulată sugestiv 
„Meseșul”, devenită un an mai târziu gazeta culturală 
a despărțământului central al ASTREI sălăjene. Tot din 
anul 1926 este numit membru în Comitetul de redacție 
al revistei pedagogice „Școala Noastră”, apărută la Za-
lău în anul 1924. Pe data de 25 august 1940, cu câteva 
zile înainte de Dictatul de la Viena, împreună cu pri-
etenul și colaboratorul său apropiat Grațian Mărcuș, 
vor edita primul și din păcate ultimul volum al revistei 
„Țara Silvaniei”. De asemenea, tot în perioada zălăuană 
a lui Lentin Ghergariu remarcăm colaborarea cu revis-
ta ofi cială a ASTREI, „Transilvania” (Doru E. Goron, 
„Figuri de intelectuali sălăjeni: Leontin Gherga-
riu (1897-1980)” în Acta Mvsei Porolissensis, V, 
Zalău, 1981, p. 737-742; Viorel Câmpeanu,...).

Conferința pe care o publicăm, în întregime, a fost 
susținută de Leontin Ghergariu în cadrul unei adu-
nări a despărțământului central al ASTREI sălăjene pe 
data de 23 martie 1930, la Zalău. Credem că din titlul 
conferinței se remarcă, în mod evident, tema prezen-
tată de Leontin Ghergariu și lăsăm plăcerea cititoru-
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lui să o savureze fără a face alte comentarii.

„Ce-i românesc în literatura noastră – 
Conferință ținută în cadrele „Astrei” – Zalău –

 la 23 Martie 1930

Doamnelor și Domnilor,
Problema pe care mi-am propus să o tratez în fața 

Dv. și care este: Ce-i românesc în literatura noastră, 
este o problemă care trebuie să preocupe și pe orica-
re intelectual. Pentrucă aceasta problemă desleagă o 
latură destul de ascunsă, și în aceiaș vreme foarte im-
portantă a literaturii noastre, pe care suntem datori 
să o cunoaștem.

De aceea vă rog, ca în ziua aceasta frumoasă de 
început de primăvară, când atâtea frumuseți ademe-
nesc pe om în alte părți, să-mi jertfi ți ceva momen-
te și să urmăriți expunerea mea, oricât vi s-ar părea 
de abstractă. Mă îndreptățește să vă cer aceasta și 
importanța problemei, cum și vorbele învățatului 
nostrum cronicar Miron Costin, care spune în careva 
din scrierile sale: „Nu este alta și mai frumoasă și mai 
de folos în viața omului zăbavă, decât cititul cărților” 
și preocupărilor intelectuale.

Înainte de ce am intra însă în focul chestiunei, 
să-mi dați voie să rezolv o altă problemă și anume: 
Poate să fie o operă de artă națională? Doar se spu-
ne de atâtea ori că opera această este veșnică toc-
mai prin internaționalismul său. Și la un moment 
dat s-ar părea că o operă de artă, care e națională, 
nu poate să fie trainică, iar nefiind trainică ea pier-
de caracterele operei de artă.

Doamnelor și Domnilor,
Prin scopul său arta este socială fi indcă se adrese-

ză publicului, iar prin origine este deja socială fi indcă 
educația artistului nu poate fi  decât aceea a mediului 
în care trăiește. Iată deci că artistul deși amator de 
specifi citate nu se poate feri complect de a nu expri-
ma prin opera sa și generalul. Dar exprimarea acestui 
general nu e și ea completă. Artistul nu poate utiliza 
expresii valabile pentru orice societate, el nu poate 
fi  cu desăvârșire universal. Dacă ar fi  așa s-ar pierde 
particularitatea, originalitatea. Arta s-ar transforma 
în știință, expresia ar deveni o formulă matematică. 
Între specifi cul complet, care atinge inconștientul și 
care e inexprimabil și între științifi cul integral, care 
sigur e universal, este loc pentru o specifi citate tem-
perată, relativă, pentru un compromis între individu-
al și general. Acest intermediar îl constitue etnicul. De 
fapt artistul, spre deosebire de omul de știință, care 
se adresează tuturor oamenilor, tuturor popoarelor, 
ia contact cu o societate dată. Ori societatea normală 
în care trăim noi azi este națiunea.

Cu aceasta intră direct în legătură artistul, atunci 
când își exteriorizează creația când trece dela concepție 
la expresie. Obligat să fi e social, artistul nu poate fi  în 
stadiul actual de civilizație decât național. Dacă ar fi  

uman sau internațional, ar pierde cu desăvârșire spe-
cifi cul, adică ceeace constituie însăși esența artei și ar 
cădea în știință, dacă ar fi  prea specifi c, prea original 
ar pierde mijlocul de exprimare, contactul cu publicul. 
Etnicul e oarecum locul geometric între individual și 
uman.

Reesă de aici că etnicul e, cum se zice în termeni fi -
losofi ci, o categorie estetică, sub care artistul e obligat 
să vadă lumea. Și ca o consecință a acestei categorii 
estetice, opera de artă ne apare ca un compromis ne-
cesar între manifestarea specifi cului și realizarea lui 
sub presiunea socială într-o societate limitată, adică 
într-o națiune.

Nici un scriitor, oricât de etern uman sau 
internațional ar fi  el, dela Shakespeare la Goethe, dela 
Moliere la Tolstoi, nu poate scăpa acestei legi, acestui 
specifi c etnic.

Nici unul din ei nu e ferit de pecetea caracteru-
lui național și nici una din operele lor reușite, n-ar fi  
putut fi  scrisă de cetățeanul altei nații. Fatal mijlo-
cul de expresie e local. Nu există scriitor mare fără o 
cunoaștere adâncă a limbii, după cum nu există pictor 
mare fără o mânuire a culorii. Și aceasta culoare e și 
ea locală. E a peisajului național. „Un pictor francez, 
fără să vrea, întrebuințează cenușiul albăstriu al ceru-
lui din Ile de France, un rus verdele aprins, un german 
culorile sumbre”. Sculptura va norma și ea inspirația 
unor linii moi, aspre, chinuite ori îndrăznețe după ca-
racterul poporului (- M.D. Ralea -).

Să tragem din cele premise concluziile cari se im-
pun: 1) Orice operă de artă trebue să fi e etern umană 
și 2) Înainte de a fi  umană, opera de artă trebue să fi e 
națională, adică să poarte pecetea specifi cului etnic 
din care scriitorul ori artistul face parte.

A fost nevoie să demonstrăm aceasta pentruca să 
justifi căm putința de a exista a problemei noastre: 
Ce-i românesc în literatura noastră.

Vă este desigur cunoscut că sub ce infl uențe s-a 

uman sau internațional, ar pierde cu desăvârșire spe-
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desvoltat literatura noastră. Nu va fi  lucru fără de fo-
los însă, dacă vom reveni asupra acestei probleme și 
vom face o scurtă și sumară reprivire asupra diferite-
lor infl uențe cari se încrucișează în literatura noastră.

Doamnelor și Domnilor,
Literatura română, luată în înțelesul de car-

te scrisă, își are începuturile în secolul al XV-lea. 
Aparițiunea celor dintâi cărți românești se datorește 
mișcării religioase pornită în Apus ca hussitismul. 
Ideile învățatului preot englez Wicley, care propovă-
duia o înțelegere nouă a legii creștine au pătruns prin 
apostolul boem al acestei învățături, prin Ioan Huss, 
și la noi datorită acestei infl uențe au răsărit primele 
cărți scrise în românește: Codicele voronețian, Psalti-
rea scheiană și cea voronețiană.

În secolul al XVI-lea o altă infl uență, venită tot din 
Apus, calvinismul, face să apară la noi primele cărți 
românești tipărite și legate de numele iscusitului 
meșter tipograf Coresi.

Datorită acestor mișcări religioase și faptului că 
ele ne-au dat primele cărți bisericești în românește, 
avem în secolul al XVII-lea marea mișcare culturală a 
domnilor Matei Basarab și Vasile Lupu și mai târziu C. 
Brâncoveanu, din îndemnul cărora ies la iveală prime-
le lucrări originale românești.

Iar când mai târziu în norma sprijinului dat li-
terelor de domnii amintiți apar scrierile importan-

te ale cronicarilor noștri aceste scrieri sunt direct 
infl uențate de scrierile cronicarilor poloni.

Veacul următor, veacul al XVIII-lea, este caracteri-
zat prin activitatea bogată și bine făcătoare a școalei 
ardelene. Aceasta activitate ne-a dat conștiința 
națională și mândria originii noastre. Ea însă se 
datorește tot unor infl uențe din Apus și tot unor 
mișcări religioase: convertirea unei părți a românilor 
din Ardeal la catolicism.

Literatura noastră modernă încă pornește tot sub 
infl uința mișcărilor din Apus. La început literatura 
greacă, infl uințată la rândul său de cea franceză și pe 
urmă literatura franceză singură, fac să apară în lite-
ratura noastră operele de valoare, cari formează mân-
dria noastră națională.

În scurt: Marile mișcări culturale, religioase și so-
ciale din Apus, au avut totdeauna o repercursiune pu-
ternică asupra literaturii noastre. S-ar părea deci că 
evoluția noastră culturală și literară ar fi  o copie mai 
mult sau mai puțin reușită a mișcărilor în Apus.

Lucrul însă nu stă tocmai așa. Elementul dinamic, 
care a produs fi erbere generală în vieața altor nea-
muri, la noi s-a manifestat într-o formă originală, 
determinată de structura etnică a poporului nostru. 
În imprimarea caracterelor noastre etnice asupra li-
teraturii române, rezidă originalitatea acestei litera-
turi. Oricâte infl uențe au determinat diferite curen-
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te în literatura noastră și orideunde au venit aceste 
influențe, totuși literatura noastră și-a păstrat carac-
terul de originalitate. Doar acelaș vânt de primăvară, 
aceleaș raze de soare și aceeaș ploaie abundentă face 
să înflorească câmpiile și la noi cași în Apus, la miazăzi 
cași la nord. Și totuși florile sunt ale noastre. Așa e și 
cu literatura. Ori de unde a venit vântul influențelor, 
ori de unde a venit boldul, totuș literatura e a noastră, 
e originală, pentrucă poartă pecetea specifică etnic al 
neamului nostru.

Care este acest specific etnic, care o caracterizează?
Structura noastră originară și ereditară este com-

pusă din trei elemente esențiale: individualismul, 
adaptabilitatea și simțul pentru armonie.

Individualismul este zestrea noastră etnică 
moștenită dela traci. Aceștia erau un popor răslețit, 
expansiv și fără coeziune. Herodot scria despre traci: 
„Dacă ar avea un singur domnitor și ar fi uniți în-
tre dânșii, tracii ar fi neînvinți și, cred, cu mult mai 
puternici, decât celelalte popoare”. Grație acestei 
moșteniri, poporul român a început târziu să se în-
chege formațiuni statornice, cum s-a făcut aceasta 
de ex: la Unguri sau la Slavii din sud. Chiar față de 
perfecta organizație romană am rămas refractari, 
prețuind mai mult libertatea și vieața de păstor decât 
organizația și civilizația romană. Acest individualism, 
care smulge individul din crugul unei organizațiuni și 
discipline, se arată și astăzi în multe întocmiri de ale 
noastre. Să considerăm numai străzile Bucureștilor de 
ex. cu clădiri pompoase alături de cocioabele umile; 
critica fără frâu a tuturor legilor și orânduielilor noas-
tre; sau anarhia fără seamăn în felul de a scrie în orto-
grafia noastră. Toate aceste sunt manifestări tărzii ale 
individualismului, care e una dintre notele specifice 
ale neamului nostru.

Simțul pentru armonie, altă notă a specificului 
nostru etnic, l-am moștenit dela Romani. El reprezin-
tă o forță contrară, de evoluție lentă față de indivi-
dualismul revoluționar și anarhist. În cele mai grele 
momente din vieața noastră, poporul român, călă-
uzit de simțul pentru armonie, a găsit cu siguranță 
drumul cel drept al desvoltării. Revoluțiile ungurilor, 
rușilor și grecilor n-au asemănare în istoria noastră. 
Aceste popoare bunăoară chiar în filologie s-au dedat 
la acte violente, brutale chiar. Reforma limbii la greci 
și a lui Kazinczi la unguri au dus la creiarea unei limbi 
artificiale, complect deosebită de cea populară. La noi 
încercările de soiul acesta ale latiniștilor au eșuat în 
fața acelei energii intrinseci, care împinge desvoltarea 
noastră pe panta lină a evoluției.

Adaptabilitatea este o altă carcteristică a structurii 
noastre etnice. Românii dispun de o excelentă male-
abilitate și elasticitate prin cari știu să se potrivească 
nouilor situațiuni culturale sau politice în cari ajung.

De aceea desvoltarea noastră literară arată perin-
darea curentelor europene. Mișcările apusene de ori-
ce natură, erau interceptate de sensibilitatea fină a 

poporului român, care începea să se orienteze după 
ele în întocmirile sale interne. Adaptabilitatea apare 
de altfel și în vieața cotidiană. Vedem copii de țărani 
deveniți în prima generație domni desăvârșiți și avem 
atâtea competențe improvizate în vieața noastră poli-
tică. Cu greu vom găsi un alt popor, care să se fi adap-
tat zonelor de civilizație apuseană în vreme așa de 
scurtă, cum a făcut-o aceasta poporul român.

Adaptabilitatea este o forță dușmană individualis-
mului. Ea se opune manifestării spontane individuale 
și dărâmă orice început de tradiție.

Că există în poporul nostru aceasta notă a 
adaptabilității, e suficient să amintim că la noi nu 
există o opinie publică, care să știe reacționa contra 
multor călcări de legi. Individualismul ne face să cri-
ticăm, să acuzăm și ne arătăm nemulțumiți față de 
multe fapte însă adaptabilitatea nu ne lasă să ne re-
voltăm contra lor, ci să le primim și să ne împăcăm 
cu situația în care am ajuns. Exemplu ne poate servi 
noua lege administrativă. Cât s-a sbierat în legătură 
cu aceasta lege, a criticat-o fiecare dintre noi, iar când 
i-a venit vremea aplicării, am mers fiecare la vot parcă 
de când lumea aceasta lege ar fi fost mai bună.

Cele 3 caractere specifice neamului nostru se pot 
vedea și în literatură. În rezumat și anticipat: 1. In-
dividualismul se manifestă în nota generală lirică 
a poeților, în lipsa și desinteresul față de elementul 
epic, în creațiuni de opere mărunte. 2) Simțul pen-
tru armonie a călăuzit pe scriitorii noștri pe un drum 
drept printre fantomele ce-i ademeneau pe alte cărări. 
3). Adaptabilitatea a făcut să ne asumăm unele note 
curentale apusene și să le asimilăm potrivit firii noas-
tre.

Iată câteva exemple lămuritoare: Să luăm de exem-
plu balada „Miorița”, pe care o citesc în întregime, 
fiind cea mai frumoasă în întreagă literatura noastră 
poporană.

(În continuare Leontin Ghergariu a dat citire 
baladei „Miorița)

În balada aceasta elementul epic este redus și 
servește mai mult drept cadou unei stări emotive. 
Puțin se spune în ea despre lupta dintre cei 3 ciobani. 
Mai mult bănuim ce s-a întâmplat. Pe poetul anonim 
îl interesează mai mult starea sufletească a ciobanu-
lui în fața morții. Și pentru accentuarea mai apăsată 
și cu efect a tragicului, poetul face să apară viziunea 
măicuței, care aleargă îngrijată printre munți în-
trebând de fiul său. Descrierea ciobanului făcută de 
maica bătrână, apare într-o formulare extraordinară, 
încât pierderea cu zile a lui trezește o durere mai pu-
ternică.

Individualismul e caracteristic în aceasta baladă. 
Autorul povestește foarte sumar întâmplarea epică, 
ceeace se referă la altul și foarte pe larg ceeace se refe-
ră la felul lui de a privi moartea. Poezia e mai degrabă 
o poezie lirică decât o baladă epică.
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Astfel toate baladele noastre povestesc sumar o în-
tâmplare. Nici una nu se poate desvolta într-o epopee 
de dimensiunile celor antice și clasice.

De nota lirică n-au putut scăpa nici alte produse 
literare, cari prin felul lor ar trebui să fie specific epice. 
Așa e „Dan” romanul lui Vlahuță, așa sunt romanele 
lui Sadoveanu, dramele și în parte unele dintre bala-
dele lui Alecsandri. Liric este în bună parte și romanul 
lui Teodoreanu „La Medeleni”.

Datorită individualismului nostru, genul liric este 
foarte bine reprezentat în literatura noastră, în detri-
mentul celorlalte genuri literare.

Ce privește simțul pentru armonie, încă se poate 
vedea în tot cuprinsul literaturii noastre. El a făcut ca 
scriitorii noștri să găsească calea pe drumul cel drept 
al desvoltării.

Să ne gândim de ex la I.E. Rădulescu. Acest bărbat 
se seamă al neamului nostru, prin personalitatea sa 
puternică a stat multă vreme în centrul mișcării noas-
tre literare, căreia i-a impus cu forța ideile și principi-
ile sale. Activitatea lui prodigioasă, desordonată, mul-
tilaterală a săltat în noi simțitor desvoltarea literatu-
rii noastre. Dar învățăturile lui nu toate au fost bune. 
Acel strigăt: „Scrieți, băieți, oricum, numai scrieți”, a 
adus în sanctuarul literaturii foarte mulți nechemați. 
Faptul că E. Rădulescu vreia să îmbogățească literatu-
ra pe orice căi și prin urmare dăduse un mare avânt 
și chiar precădere operelor literare străine, era să fie 
la un moment dat o mare pierdere pentru literatura 
noastră care alunecase pe o pantă nepermisă.

Față de învățăturile rătăcite ale uriașei 
personalității, care a fost I.E. Rădulescu, bunul simț 
al poporului nostru, îndreptarul precis în clipe de de-
sorientare, a biruit. Simțul pentru armonie a rasei la-
tine a slăvit cu tărie exuberanța unei individualități 
de rasă tracă, ce începuse să ne ducă pe căi greșite.

Gruparea dela Iași, cunoscută în literatură sub nu-
mele de „Curentul tradiționalist” și reprezentată prin 
scriitori ca: V. Alecsandri, M. Kogălniceanu, C. Ne-
gruzzi ș.a. s-au opus ideilor lui I. E. Rădulescu. Din 
influențele străine introduse de acesta în literatură, 
scriitorii amintiți au selecționat numai pe acelea, cari 
erau în armonie cu firea noastră, iar în locul izvoare-
lor streine au adus laudă cronicarilor și literaturii po-
porane.

Iar când zelul prea mare a acestor scriitori era să fie 
din nou o piedică în calea desvoltării noastre, prin fap-
tul că ei susțineau exclusivitatea inspirației din isto-
ria națională, atunci s-au găsit noui scriitori, grupați 
în jurul soc. „Junimea”, cum au fost T. Maiorescu, I. 
Creangă, M. Eminescu, cari au îndrumat din nou lite-
ratura spre culmile spre cari trebue să străbată.

Aceste câteva exemple sunt suficiente pentru a ne 
dovedi că simțul pentru armonie caracteristică spe-
cifică a neamului nostru, a contribuit în mare măsu-
ră la desvoltarea normală a literaturii noastre. Fără 
acest bun simț literatura noastră ar fi rătăcit pe căi 

șerpuitoare prin labirintul influențelor străine și cine 
știe dacă ea ar fi putut să ajungă la înflorirea ce o are 
azi și care face cinste neamului nostru.

Cât privește a 3-a caracteristică a specificului nos-
tru etnic, adaptabilitatea, ea se manifestă în literatu-
ră la tot pasul. Am primit din influențele străine ceea 
ce ne-a dictat bunul simț și ce am primit am asimilat 
și adaptat în așa fel, încât se pare azi că numai așa e 
firească desvoltarea literaturii noastre cum știm că s-a 
desvoltat. Am adaptat împrejurărilor noastre tot ce a 
fost străin în așa măsură, încât nouă înșine ni-se pare 
la un moment dat, că n-avem nimic străin în literatu-
ra noastră.

La caracterele fundamentale ale ființei noastre et-
nice, Ardealul, stăpânit de alte împrejurări și alt me-
diu, a adăugat câteva trăsături originale, integrante: 
o stăruință îndârjită și un mai desvoltat spirit de 
organizare. Prima calitate s-a observat în lupta fa-
natică ce o duceau Românii ardeleni pentru apărarea 
drepturilor, în grai viu și scris. Toată opera istorică 
a lui Micu, Șincai și P. Maior, nu este altceva decât o 
operă de susținere și apărare a drepturilor românilor 
din Ardeal. Aceasta operă poartă pe ea pecetea unei 
stăruinți îndârjite.

Cea de a doua notă se evidențiază în operele mari 
ce necesitau cooperația mai multor intelectuali. Pildă 
ne poate servi „Lexiconul de la Buda”, care s-a făcut în 
mulți ani și cu stăruința mai multor scriitori.

În privința literaturii epice, slab reprezentată pes-
te munți, Ardealul ne dă pe Ion Budai Deleanu și pe 
sălăjeanul Petre Dulfu, cari ne dau epopei destul de 
reușite, ceeace n-a putut să facă nici E. Rădulescu, nici 
C. Negruzzi, nici S. Bolintineanu, cari au încercat și 
ei acest gen epic. Coșbuc, Slavici, Rebreanu, scriitori 
ardeleni ne dau lucrări epice de mare valoare.

Prin unirea tuturor românilor s-a întregit și firea 
noastră epică. Stăruința și simțul de organizare al ar-
delenilor s-a îngemănat cu inteligența scăpărătoare și 
cu ușurința de a-și exterioriza gândurile și sentimen-
tele a fraților din vechea țară. Aceasta îngemănare va 
trebui să dea în curând roade și să producă o sporire a 
literaturii noastre.

Iată, Doamnelor și Dlor, ce e românesc în litera-
tura noastră. Caracterele specifice etnice ale neamu-
lui nostru, cari sunt imprimate în toate problemele 
noastre literare, aceste sunt ceeace dau originalitate 
acestei literaturi.

Nu aș putea termina aceasta conferința 
nepretențioasă fără a vă îndemna să gustați din pro-
dusele literaturii noastre, care poartă asupra lor pe-
cetea etnică a neamului noastru și în consecință a fi-
ecăruia dintre noi, pentrucă și mă întorc din nou la 
vorbele iscusitului cronicar, care zice: „Nu este alta și 
mai frumoasă și mai de folos în vieața omului zăbavă 
decât cititul cărților”. -

(urmează semnătura olografă a  profesorului Le-
ontin Ghergariu)
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Leontin Ghergariu despre 
orașul Zalău în primii ani 
de după Marea Unire

Rezumat: în prezentul studiu publicăm câte-
va fragmente din lucrarea lui Leontin Ghergariu 
intitulată  „Zalăul. Schiță monografică”, apăru-
tă la Zalău, în anul 1926. 

Fragmentele pe care le publicăm ne oferă o 
imagine veridică și completă a orașului Zalău 
văzută de către un martor ocular, în primii ani 
de după Marea Unire de la 1 Decembrie 1918. 

Pornind de la așezarea geografică a orașului, 
Leontin Ghergariu surprinde magistral viața 
cotidiană a zălăuanilor, obiceiurile, târgurile, 
organizarea administrativă, instituțiile exis-
tente în oraș, dezvoltarea economico-socială și 
culturală, precum și aspecte religioase sau men-
talitare ale oamenilor de rând.

E greu să prezinți o icoană atât de clară despre un 
oraș, încât cititorii să-și poată imagina în toate amă-
nuntele orașul, cu viața, obiceiurile, caracteristica lui, 
cu un cuvânt cu tot ce are acel oraș. Cu toate acestea 
nădăjduiesc să pot ajunge prin expunerea de mai jos 
la realizarea maximului ce se poate da în privința 
aceasta.

Am vorbit în altă parte despre poziția geografică a 
Zălaului. La acest loc mă voiu ocupa numai de descri-
erea orașului în sine și a hotarului lui.

Zalăul, cu tot ce-i aparține, cuprinde (la anul 1926 
– n.n.) un teritor de 9452 jug. (Un jugăr are 1600 
stg.). Din acest teren 2440 jug. Sunt pădure, restul e 
cultivat și pășune.

Orașul are în total 30 străzi, dintre cari cele prin-
cipale 6, sunt pavate și au trotuar. Străzile principa-
le pornesc toate din Piața Mihai Viteazul, principala 
piață a Zălaului. În afară de piața aceasta Zălaul mai 
are o altă piață numită Piața Unirei. Aici se vând lem-
nele și furajul. Tot aici vom mai aminti târgul de vite 
sau oborul, care e bine aranjat.

Întreg orașul e luminat cu lumină electrică. Din 
punct de vedere al curățeniei orașul stă pe o treaptă 
destul de înaltă mai ales în raport cu alte orașe. Zăla-
ul cât privește aranjamentul extern întrunește toate 
condițiunile unui oraș.

Circulația în oraș e destul de redusă. Abia în spre 
seară se mai face puțină mișcare. Țin să amintesc aci 
ceva despre fântâna din Piața Mihai Viteazul. Acest 
loc e centrul de întâlnire a servitorilor din Zălau. În 
spre amurg servitori și servitoare se adună aici să 
ducă apă. Întâlnindu-se aici iei petrec, râd, fac glume 
etc. E aceasta o specialitate a Zălaului.

Mișcare mai mare este în Zălau în zile de târg. Târ-
gurile acestea se țin în fiecare săptămână în ziua de 
Sâmbătă. Mai sunt apoi și 4 târguri de țară. Târgurile 
acestea adună la Zălau multă lume din jur, pentru mo-
tivul că în apropierea Zălaului nu sunt orașe mai mari. 
Zilele de târg sunt destul de pline de farmec și de ve-
deri bizare. La ele se adună oameni din diferite părți 
ale Sălajului, cu obiceiuri deosebite, cu porturi specifi-
ce, ceeace dă observatorului destul prilej de distracție.

La târguri se adună foarte multă lume fără nici 
un scop. Mulți vin la oraș să cumpere o nimica toată, 
pentrucă după orice târguială, iar de multe ori fără a 
cumpăra ori vinde ceva, românii se înfundă câte-ntr-o 
cârciumă unde beau până nu mai știu de sine. Pela ora 
2-3 p.m. când „se sparge târgul” vezi pe străzile Zăla-
ului cete de țărani, cari se clatină pe picioare.

Din motivul că în jurul Zălaului și chiar în Zălau se 
bea mult, Zălaul are 40 de cârciume și 5 restaurante, 
cari se susțin toate de pe spinarea bieților români, cari 
sunt destul de rămași din punct de vedere cultural.

În afară de cârciumele multe Zălaului mai are o 
specialitate: măcelăriile. Numărul acestora încă e 
mare în raport cu numărul locuitorilor. Doar nicăiri 
în părțile nordice ale României nu se consumă atâta 
carne, câtă se consumă în Zălau.

După considerațiunile acestea generale, să vedem 
acum cum se prezintă Zălaul din punct de vedere cul-
tural, economic și social. Vom da importanță deose-
bită lucrurilor cari s-au făcut în oraș după înfăptuirea 
României Mari.

Nainte de ce am trece la considerațiuni speciale, 
vom aminti că Zălaul ca reședință de județ are ur-
mătoarele oficii: Prefectura, Subprefectura, Pretura, 
Serviciul de poduri și șosele, Administrația financi-
ară, Percepția de stat, R.M.S., Tribunalul cu parche-
tul, Judecătoria de ocol, Revizoratul școlar, Consi-
lieratul agricol, Regiunea agronomică, Ocolul silvic, 
Primăria, Poliția de stat, Brigada de siguranță, Ofi-
ciul sanitar județean, Oficiul veterinar județean, Ofi-
ciul P.T.T. și C.F.R., Cazarma, Compania de jandarmi, 
Parohii: ortodoxă, unită, romano-catolică, reforma-
tă, ebraică.

Toate oficiile acestea sunt românizate. Ele con-
tribuesc în măsură destul de considerabilă la 
naționalizarea orașului și fac în Zălau puțină viață 
românească.

Partea leului o au în naționalizarea orașului nostru 
instituțiile de cultură și caritative, cari s-au înființat 
aici după 1918. Să le vedem pe rând:
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a) Școalele
Liceul de stat pentru băieți s-a înfi ințat în anul 

școlar 1924-25, având la început 4 clase cu 162 elevi. 
Aceasta  școală e o necesitate culturală în acest județ, 
ceeace se vede și din numărul mare al elevilor, cari 
s-au înscris la liceu deja din anul întăiu al funcționării 
lui. Liceul are și internat pentru 70 elevi. Și școala și 
înternatul sunt plasate în edifi ciu închiriat, care deși 
nu e zidit pentru școală, e destul de potrivit pentru 
scopul la care servește. Școala se va desvolta treptat 
la liceu complect.

Școala normală de învățători e cea mai veche 
instituție școlară românească în Zălau. S-a înfi ințat 
în anul 1919 cu opt clase, după sistemul unguresc. 
După unifi carea învățământului normal, a fost redusă 
la 6 clase, urmând ca după noua lege a învățământului 
normal-primar să funcționeze cu 7 clase. Are în medie 
anuală 190 elevi. Pe lângă școală este și internat pen-
tru toți elevii școalei. Localul internatului e cumpărat 
de stat pentru această școală. Școala însăși e plasată 
în localul școalei primare de stat. Prin noua împro-
prietărire școala a fost împroprietărită cu aproxima-
tiv 60 jug. De pământ, din care o splendidă grădină 
așteaptă să poarte în spinare noul local al școalei, care 
va trebui să se zidească cât mai în grabă. În general 
școala e bine înzestrată.

Școala secundară de fete gr. I (Gimnaziu). A fost 
înfi ințată în anul 1920. Numărul elevelor la această 
școală variază între 130-150. Școala e plasată în edi-
fi ciu propriu, preluat de la statul ungar. Până în anul 

școlar 1925-26 școala a funcționat cu programă de 
școli civile. Considerând că în județul Sălaj și Satu-
Mare nu este nici un liceu de fete, școala aceasta va 
trebui desvoltată în liceu complect. Pe lângă școală 
este și internat pentru 60 eleve.

Școala primară de stat funcționează în acest oraș 
ca școală românească de la preluarea imperiului. Fi-
indcă localul școalei este ocupat de școala normală, 
școala primară e plasată într-un local al Primăriei, 
care satisface mijlociu trebuințele școalei.

Liceul reformat „Wesselényi”. Singura școală 
ungurească, care a mai rămas în oraș este liceul mi-
noritar confesional „Wesselényi” care are un număr 
foarte redus de elevi: abia 150 în opt clase. Astfel nici 
nu poate avea mai mulți într-un județ cu populația 
în majoritate românească. Liceul funcționează fără 
drept de publicitate. E plasat într-un local pe care îl 
ține pe nedreptul. Liceul acesta există în oraș de mul-
te veacuri. El a fost plasat într-un local propriu al bi-
sericei reformate. Fiindcă acest local nu a corespuns 
s-au pus bazele actualului liceu în anul 1902. Cine a 
făcut acest liceu? Statul ungar. Iată ce se spune în ac-
tul, care a fost pus în piatra fundamentală a școalei: 
„Minthogy pedig az épitésre egy fi llérje sem vala (az 
egyháznak), a magyar államhoz fordult, hogy anyagy 
támogatásával mentse meg a hazai oktatásnak ezt az 
oly sok megpróbáltatást kiállott várát ...”. Iar mai jos: 
„A ámagyar törvényhozás a collegium épitésére 170 
ezer Koronát adott”. (Vezi anuarul liceului numit pe 
anul 1902-1903 pag. 30 urm.). Se vede clar din cele 

Din colecţia personală Daniel Mureșan
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spuse în chiar actul pus în fundamentul școalei, că 
aceasta școală a fost zidită din banii statului. Liceul a 
costat în total 158.434 coroane ungare.

Ar fi timpul suprem ca statul român să intre odată 
în posesiunea acestui liceu și să plaseze acolo o școală 
românească. E o rușine să se mai mențină starea din 
trecut, atunci, când școalele secundare din localitate 
sunt plasate în edificii improprii, pentru cari statul 
plătește sute de mii de lei chirie anuală.

Pe lângă liceul reformat funcționează și un inter-
nat cu local frumos, care din lipsă de elevi interni 
(abia 30, cu toate că e făcut pentru 200 elevi) stă gol. 
Atât liceul cât și internatul au avut în trecut un fru-
mos rol cultural și național unguresc. Azi acest rol s-a 
redus deabinelea.

Fiind vorba aci de școale trebue să mai facem 
amintire despre școala de ucenici care funcționează cu 
sistemul de cursuri serale în localul școalei primare. 
Apoi de grădina de copii și școlile primare confesiona-
le rom.-cat și reformată.

b) Bisericile
Zălaul are în total 4 biserici și o sinagogă. Am vor-

bit la alt loc despre biserica reformată și romano-ca-
tolică. Aci urmează să spunem ceva despre cele două 
biserici românești, ortodoxă și unită.

Biserica ortodoxă acuma e în edificare. În trecut 
în acest oraș nu era biserică ortodoxă. Statisticele ara-
tă că numărul credincioșilor acestei confesiuni a fost 
foarte mic în orașul nostru. Cei câțiva ortodocși nu 
aveau preot și biserică. După înfăptuirea României 
Mari numărul ortodocșilor a crescut în oraș. Acest 
număr l-au sporit cu deosebire funcționarii, cari au 
venit să românizeze oficiile publice. Cu toate că nu-
mărul ortodocșilor în oraș nici azi nu e prea mare, 
fiind abia câteva sute, ei au început să-și facă – spre 
lauda lor – o biserică. A jertfit mult fiecare dintre ei, 
au avut și sprijinul oficialității și azi biserica ortodoxă 
este ridicată și așteaptă doar cele din urmă neteziri, 
pentru a-și putea începe slujba de preamărirea lui 
Dumnezeu.

Biserica aceasta va costa în total peste 2 milioane 
lei. Zidită în stilul bisericilor orientale, ea va fi un fal-
nic monument de arhitectură în orașul nostru. Lângă 
biserică este și casă parochială, iar biserica a fost și 
împroprietărită.

Biserica unită e plasată într-o casă adaptată pen-
tru trebuințele bisericii. Aceasta biserică va trebui să 
se edifice cât mai repede, pentruca cele vre-o 2000 și 
ceva de credincioși să-și aibă și ei locul lor de închi-
nare conform împrejurărilor. După cât știm biserica 
are adunat deja un fond frumos pentru noul edificiu, 
pe care nădăjduim că-l vom vedea ridicat cât mai în 
grabă.

Parohia unită din Zălau există abia de vre-o 10 ani. 
Nainte Zălaul era o filie a parochiei Ortelec. Azi e sediu 
protopopesc și numărul credincioșilor acestei biserici 
a crescut în anii din urmă în mod foarte simțitor.

Biserica e împroprietărită. Casă parochială nu are, 
mai bine zis nu e locuibilă. Atât aceasta cât și biserica 
vor trebui făcute cât mai repede, pentruca și în forma 
aceasta să dăm dovadă despre trăinicia noastră româ-
nească în acest oraș.

Bisericile celorlalte confesiuni fiind mai vechi, ele 
au ajuns să fie aranjate și înzestrate ideal. Având fie-
care din ele averea lor, ele pot să se susțină bine, mai 
ales că le ajută și oficialitatea românească.

c) Industria
S-a spus de multe ori și cu foarte mult temeiu că 

industria și comerțul sunt cele două artere, prin cari 
va putea străbate spiritul național în orașe și le va face 
românești. Până când viața economică și industrială 
nu va fi în mâini românești, până atunci toată munca 
noastră de naționalizare a orașelor va avea rezultate 
aproape disparente.

În Zălau industria e și azi în mâinile străinilor. Lu-
crul nu e de mirat, pentrucă putem afirma că singur 
Zălaul a fost în vechia situație fără nici un industriaș 
român. Azi, după multe sforțări s-a ajuns până aco-
lo că avem în oraș pe lângă tipografia ungurească o 
tipografie și compactorie românească „Luceafărul”, 
proprietatea dlui Gregoriu Avram. Afară de aceasta 
mai avem în oraș un mechanic, un croitor și un rotar 
român. Încolo nimic. Și pe acest teren oficialitatea ro-
mânească ar avea foarte mult de făcut.

Care sunt ramurile de industrie, cari sunt 
îmbrățișate mai mult în oraș, le-am înșirat în altă par-
te a acestei lucrări. Aci rezumăm că lemnul și pielea 
sunt cele două materii, cari fac preocupările de căpe-
tenie ale industriașilor din Zălau.

Cu toate că regiunea Zălaului conține multe ma-
terii cari ar fi vrednice de exploatat (gips, alabastru, 
faianță, cretă, etc.), totuși nu este nici o intreprinde-
re, care să se ocupe cu exploatarea acestor materii. În 
afară de fabricile de cărămidă Zălaul nu poate înre-
gistra alte fabrici. Eu găsesc cauza acestei stări în fap-
tul greutății de comunicație, care se găsește la Zălau. 
Pădurile multe, cari sunt în jurul Zălaului n-au putut 
atrage pe nimenea să instaleze aici măcar o cheres-
tea. Poate e de vină greutatea de comunicație, poate 
și lipsa de spirit întreprinzător a locuitorilor, cum 
tot aceleași vor fi poate și cauzele lipsei unei fabrici 
de piele, cu toate că regiunea produce destul material 
pentru o astfel de fabrică.

Cu vremea, când se va ajunge la stări mai normale, 
poate că se va da o mai mare încurajare industriei în 
general și atunci și Zălaul va ajunge să fie un orășel 
de fabrici, pentrucă are tot ce-i trebue unui astfel de 
oraș, afară de spiritul întreprinzător.

d) Comerțul
Nici cu naționalizarea acestui ram nu stăm cu ni-

mic mai bine decât cu industria. Singurele prăvălii 
românești sunt „Albina”, cooperativă de consum și 
librăria „Luceafărul”. Atâta e tot ce s-a făcut în Zăla-
ul României Mari. Nu vrem să o spunem aceasta ca o 
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imputare, ci ca o constatare. Dacă s-ar face măcar din 
cinci în cinci ani câte atâta în fi ecare oraș, atunci tot 
am ajunge încetul cu încetul la ceva.

Comerțul în Zălau îmbrățișează toate ramuri-
le de activitate comercială. Atât comercianții cât și 
industriașii sunt organizați și azi după specialitatea 
fi ecăruia. Dacă organizațiile acestea nu mai au puterea 
care o aveau în veacul trecut, ele sut totuși organizații, 
cari fac mult bine profesional membrilor lor.

Merită deosebită atenție comerțul de fructe ce se 
face în Zălau. Pe lângă lemne, fructele sunt materiile 
cari se exportează din Zălau. Orașul are cu deosebire 
mere frumoase și nobile. Grădina de pomi tineri pe 
care o susține județul de multă vreme, a făcut să se 
cultive pe întregu teritoriul orașului pomi roditori 
de fructe nobilitate. Fructele acestea sunt destul de 
căutate pe piața Zălaului și vestea lor a pătruns deja 
binișor și în inima țării noastre.

e) Căminul de ucenici
Fiindcă am vorbit aci despre industria și comerțul 

din Zălau, tot aci trebue să facem amintire și despre 
Căminul de ucenici. Acest cămin care a fost înfi ințat cu 
scopul de a da industria și comerțul din Zălau în mâini 
românești, este unul dintre principalele instituții, cari 
s-au creiat în acest oraș după înfăptuirea României 
Mari. Rolul și rostul acestei instituții se va vedea abia 
după câțiva ani, atunci, când industria și comerțul din 
orașul Zălau va ajunge în mâna ucenicilor de român, 
cari sunt adăpostiți în acest cămin.

Căminul de ucenici a fost înfi ințat în orașul nostru 
în anul 1925 prin străduința dd. Dr. N. Cristea actu-
alul prefect al jud. și D. Mărginean subrevizor școlar, 
sub a cărui conducere se găsește azi căminul. Statul a 
dat un mare ajutor la înfăptuirea acestui cămin, așa 
că azi din subvențiile primite din diferite locuri, s-a 
ajuns să aibă acest cămin local propriu, bine amena-
jat.

În cămin sunt plasați în medie 30 ucenici, cari fac 
ucenicia la diferiți industriași din oraș. Cu deosebire 
sunt îmbrățișate ramurile de mechanică și tâmplărie. 
Ucenicii peste zi sunt la atelier. Masa și casa o au în că-
min, unde sunt supravegheați de aproape. Instituția 
aceasta are pe lângă rolul ei național și un foarte im-
portant rol cultural și educativ.

f) Băncile
Zălaul are în total cinci institute fi nanciare cu un 

capital total de vre-o 25 milioane lei. Băncile acestea 
încă ar avea un frumos scop, dacă ar fi  pătrunse de mai 
mult idealism. Dintre ele 3 sunt în mâini străine, iar 
cele două mai modeste în mâini românești. Cele două 
bănci românești sunt: Filiala „Silvaniei” din Șimleu și 
Banca poporală „Porolissum”, care stă în legătură cu 
Centrala Băncilor poporale din București.

Cele două bănci românești fac mult bine Români-
lor din jur. Prin împrumuturile ce le dau, ele fac să 
se înstărească mulți români. Mai ales banca poporală 
„Porolissum”, care împrumută bani cu procente redu-
se, a ajutat pe mulți țărani în afacerea lor. Când banca 

Din colecţia personală Daniel Mureșan
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aceasta încă tânără va ajunge la o înflorire mai mare, 
atunci va putea face și mai mult bine și va putea în-
curaja multe întreprinderi românești, cari încetul cu 
încetul vor trebui să se înceapă și în Zălaul românesc.

g) Societățile de cultură și binefacere
Publicul din Zălau nu este încă destul de bine educat 

pentru manifestațiile naționale. Vorbesc de publicul 
românesc. Îndrăznesc să fac aceasta afirmație pe baza 
experienței mele proprii de doi ani de zile. E de ajuns să 
observi o reprezentație românească, pentruca să vezi 
că o bună parte a societății românești din Zălau ab-
sentează pururea de la astfel de manifestări. Este apoi 
Casina românească pe care majoritatea românilor nu 
o cercetează, însă pe aceștia îi poți vedea de multe ori 
la Casina ungurească. Dacă mai considerăm că mulți 
români din Zălau își fac puțina lectură încă și azi în 
ungurește, ne vom da seama despre starea națională-
culturală a societății din Zălau.

Nu generalizăm aceasta constatare. Sunt în Zălau 
și mulți intelectuali români, cari se pot numi cu drept 
cuvânt așa. În raport cu alte orășele în orașul nostru se 
citește chiar mult. Se vând aici anual peste 1000 de cărți 
de literatură serioasă și se citesc zilnic cam 200 de ga-
zete românești.. Chiar revistele noastre românești încă 
au aici căutare destul de mare. Totuși am fi bucuroși 
dacă am putea înregistra și mai mult.

Pentru a trezi lumea românească din Zălau din le-
targie, s-au înființat aici mai multe societăți, al căror 
scop este pur cultural. Dintre ele vom aminti:

Despărțământul central județean al „Astrei”. 
Acest despărțământ a gupat în jurul lui pe mai mulți 
intelectuali din Zălau, cari înțelegând rostul aces-
tei asociații, au lucrat mult pe teren cultural. „Astra” 
a aranjat în Zălau mai multe festivități, conferințe și 
șezători. Membrii ei au ținut multe conferințe pentru 
luminarea poporului. Cu un cuvânt „Astra” are în orașul 
nostru un rol foarte frumos. Durere însă că în jurul ei 
nu s-au grupat toți intelectualii din oraș. Stau departe 
de ea aceleași persoane, cari se mențin la distanță și de 
alte manifestații românești.

Casina română e a doua instituție românească, făcută 
tot din motive naționale și culturale. E instalată într-un 
local închiriat, dar corespunzător scopului. Are sală de lec-
tură și sale de distracții. Pe lângă Casină funcționează și 
o bibliotecă românească. Atunci când „Astra” își va avea 
Casa Națională în Zălau - și va trebui să o aibă cât mai cu-
rând – nădăjduim că acest local va fi un centru, care va 
putea întruni pe toți românii din Zălau.

Tot între societățile culturale trebue să amintim 
și „Crucea Roșie a Tinerimei”, care are în Zălau mai 
mulți membri. Această societate încă face puțină 
mișcare românească în oraș. Aranjază din când în 
când serbări și festivaluri, cari întrunesc o bună parte 
a societății de aici. Considerând că societatea aceasta 
îmbrățișează cu deosebire tineretul, rolul ei ar fi foar-
te frumos și lăudabil. Când va ajunge să fie organizată 
complect, aceasta societate va face mai multă mișcare 

culturală în oraș.
Dintre societățile de binefacere trebue să amintim 

în rândul întâiu: 
Orfelinatul „Iuliu Maniu”, înființat aici după 

războiul mondial. Are local propriu, care adăpostește 
cam 50 orfani. Are numai secție pentru băieți. Bine 
întreținut, acest orfelinat îndeplinește o frumoasă mi-
siune caritativă. Dintre orfanii adăpostiți aici, urmea-
ză mulți la meserii. Ei vor da o sucrescență a viitorilor 
meseriași români din Zălau.

Azilul de bătrâni încă este p instituție caritati-
vă foarte importantă în orașul nostru. Azilul acesta e 
întreținut de oraș. În el se adăpostesc bătrânii săraci, 
cari n-au unde să-și tragăne bătrânețele. Au la azil casă 
și masă gratuit. Dacă acest azil ar fi mai bine organizat, 
el ar face bune servicii.

Mai trebue să facem aci amintire despre spitalul de 
stat, care are edificiu foarte frumos în orașul nostru. 
La început acest spital a fost județean. După preluarea 
imperiului el a trecut sub conducerea statului.

Ungurii din Zălau sunt mai bine organizați decât ro-
mânii. Ei își au societățile lor de lectură, casină, societa-
te corală, etc., cari toate funcționează în bune condiții 
și desigur își au și rezultatele lor. Acestea societăți 
adună la șezătorile lor pe toți ungurii din Zălau și fac 
ca să fie legătura între diferitele lor clase sociale mai 
trainică. Din punct de vedere social și național ungu-
resc societățile acestea își au rolul lor important și bine 
definit.

h) Noui orientări
O mână de intelectuali români din Zălau s-au gru-

pat și în jurul alor două publicații periodice, o gazetă 
culturală și o revistă pedagogică: „Meseșul” și „Școala 
Noastră”. Amândouă publicațiile au menire culturală. 
„Meseșul” e gazeta despărțământului central al „Astrei” 
din județul Sălaj. Apare săptămânal. „Școala Noastră” 
este o revistă pedagogică școlară. Cuprinde chestiuni 
cu deosebire profesional școlare. Apare sub îngriirea 
unui comitet de redacție. E în al 3-lea an de apariție.

Mai apar în Zălau la termen nefixat și două publicații 
politice: „Sălajul” și „Steaua”. Fiecare dintre acestea 
urmărește interesele partidului politic, care le susține și 
subvenționează. „Sălajul” are de multe ori pagini cultura-
le bine redactate. Pagubă că amândouă publicațiile apar 
la intervale foarte mari, așa că ele nu apasă prea mult în 
cumpăna educației naționale și politice din județ.

În Zălau apar și două publicații ungurești: o gazetă 
săptămânală politico-socială „Szilágyság” și o revistă 
bisericească „Keresztény Elet”. Amândouă există de 
mulți ani și apar în condiții bune atât ca conținut cât 
și ca formă.

Aceste note fugare cred că vor arunca măcar o palidă 
lumină asupra Zălaului de azi și vor da putința cetito-
rului să-și facă o icoană despre orașul nostru”.

(Fragmente din lucrarea lui Leontin Gherga-
riu, Zălaul. Schiță monografică, apărută la Tipo-
grafia „Luceafărul” din Zalău, în anul 1926)
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Orașul Zalău între anii 1945-1947. 
Cucerirea puterii politice 
de către comuniști

Marin POP

Rezumat: instaurat sub presiunea Moscovei, 
la data de 6 martie 1945, guvernul procomunist 
condus de Petru Groza a început epurarea apara-
tului din administraţia locală pe criterii politice, 
în vederea susţinerii de către aceştia în campania 
electorală. În perioada respectivă inclusiv prima-
rii orașului Zalău au fost schimbați foarte des. 

URSS-ul avea reprezentanță și la nivelul 
orașului Zalău, prin căpitanul Kastelean Vladimir. 
Ocupantul sovietic impunea practic totul, inclusiv 
la nivelul sărbătorilor și comemorărilor. Situația 
s-a agravat după falsificarea alegerilor parlamen-
tare din 19 noiembrie 1946, desființarea partide-
lor politice și abdicarea forțată a regelui Mihai I de 
România, când Zalăul intră și el în noaptea totali-
tară comunistă instaurată la nivelul întregii țări. 

Articolul încearcă să evidențieze lupta politică 
acerbă pentru cucerirea puterii politice la nivelul 
orașului Zalău, precum și inegalitatea de șanse a 
partidelor politice istorice, care, deși se bucurau 
de sprijinul masiv al electoratului românesc, au 
fost marginalizate și desființate cu ajutorul regi-
mului comunist de la Moscova.

La sfârşitul celui de al doilea război mondial, ţara 
noastră avea să intre, din păcate, în sfera de infuenţă a 
U.R.S.S. Încă din timpul războiului, Stalin afirma, şi dă-
dea de înţeles aliaţilor, faptul că acest război va fi altfel 
şi că imperiul sovietic îşi va impune propriul său sistem, 
până acolo unde va ajunge armata sa. Cu toate că Iuliu 
Maniu şi ceilalţi lideri ai partidelor istorice au sperat, 
până în ultimul moment, în ajutorul S.U.A., Angliei şi 
Franţei, acest lucru nu s-a întâmplat, Europa fiind îm-
părţită în sfere influenţă. Din păcate, ţara noastră a că-
zut în sfera de influenţă a imperiului sovietic, condus de 
către dictatorul Stalin, care a reuşit să-şi impună regimul 
şi în România, până în anul 1947, cu ajutorul Partidului 
Comunist Român, un partid care nu avea decât aproxi-
mativ 1000 de membri.

  În aceşti ani de lupte grele, Iuliu Maniu a devenit 
simbolul rezistenţei anticomuniste, fapt recunoscut 
chiar de către liderii comunişti. Astfel, la Plenara Comi-
tetului Central al P.C.R. din 28 ianuarie 1946, când se 
discută strategia pe care comunişti trebuiau s-o adopte 
în campania electorală, Gheorghe Gheorghiu-Dej subli-
nia următoarele: „În cadrul acestei campanii de alegeri, 
noi avem îndreptat focul principal împotriva lui Maniu 
şi a clicii sale, pentru izolarea politică a reacţiunii (este 
vorba de partidele istorice - n.n). Maniu reprezintă stea-

gul de mobilizare a tuturor forţelor reacţionare din ţara 
noastră. Deci, împotriva lui îndreptat focul central”.

Articolul de față încearcă să evidențieze lupta poli-
tică acerbă pentru cucerirea puterii politice la nivelul 
orașului Zalău, precum și inegalitatea de șanse a parti-
delor politice istorice, care, deși se bucurau de sprijinul 
masiv al electoratului românesc, au fost marginalizate și 
desființate cu ajutorul regimului comunist de la Mosco-
va.

Instaurat sub presiunea Moscovei, la data de 6 mar-
tie 1945, guvernul procomunist condus de Petru Groza 
a început epurarea aparatului din administraţia locală pe 
criterii politice, în vederea susţinerii de către aceştia în 
campania electorală. Liderul PCR Sălaj, Gheorghe Sabău 
raporta, în acest sens, la şedinţa Biroului politic al P.C.R. 
din Zalău, din data de 15 ianuarie 1946, că „lista propu-
să de P.C.R. cu cei epurabili a fost aprobată întocmai de 
către biroul politic judeţean”.

În Poliţie se afirma că epuraţia „a fost organizată, dar 
nu în spiritul democraţiei, ci cu elemente reacţionare 
şovine şi afaceriste. Azi, se spune în document, o reor-
ganizăm în spiritul vremii. De asemenea, se raporta că a 
început procesul de organizare a Poliţiei politice, „pe tot 
cuprinsul judeţului”, dar „nu avem elemente suficiente”.  

 Până la acea dată au fost epurați pretorii şi notarii, 
iar restul „loturilor” era „în curgere de epuraţie”. O rezis-
tenţă dârză au întâmpinat din partea magistraţilor. În 
privinţa lor, comuniştii motivau faptul că nu au „putut 
ajunge la date necesare”. Aceştia, se spunea, „sunt foarte 
ostili faţă de partidul nostru”. Printre alții a fost demis 
și președintele Tribunalului Sălaj, Simion Pop. El era 
nepotul lui Gheorghe Pop de Oarța, primul prefect ro-
mân de Sălaj după 1918 și tatăl lui Vasile Pop (Loți Pop), 
fost deputat PNȚ și președinte al organizației județene 
a PNȚ după 1989. Reputatul jurist Simion Pop a fost 
ultimul președinte al organizației PNȚ Sălaj, înainte de 
desființarea ilegală în vara anului 1947. Atât Simion Pop 
cât și fiul său au suferit ani grei de închisoare, ca deținuți 
politici, după instaurarea regimului comunist.

La Prefectura judeţului Sălaj se raporta faptul că 
P.C.R. „are membri şi celula de partid este în curs de or-
ganizare”. La Primăria din Zalău era „în curs de înfiinţa-
re celula de partid”, iar „primarul ne dă tot sprijinul po-
sibil”. La Inspectoratul Şcolar era „cuibul P.S.D.”, dar prin 
înfiinţarea Consiliului Pedagogic pe judeţe, în care Sabău 
spune că a intrat şi el, sperau că situaţia se va schimba în 
sensul dorit de către comunişti. La Camera de Agricul-
tură a judeţului Sălaj erau „cuibăriţi cei mai recalcitranţi 
ingineri agronomi”. Directorul acestei instituţii era vice-
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președintele Frontului Plugarilor, dar „nu activează de-
loc”. Din această cauză, „cu ocazia epurării acestor(a)” se 
va „căuta justifi care”.         

În perioada 1944-1949 și primarii orașului Zalău 
au fost schimbați foarte des. Astfel, primarul dr. Sreter 
Ioan s-a refugiat în data de 14 octombrie 1944 odată cu 
trupele horthyste, orașul Zalău fi ind eliberat de către ar-
mata română și cea sovietică pe data de 17 octombrie. 
A fost urmat în funcție de Traian Jarca, fruntaș al PNȚ 
Sălaj, care a demisionat la data de 5 ianuarie 1945. Doar 
câteva luni a îndeplinit funcția de primar și dr. Cornel 
Sima, fratele mai mare al pictorului Ioan Sima și ne-
potul lui Victor Deleu, deoarece pe data de 10 martie 
1945, la numai câteva zile după instaurarea guvernului 
Petru Groza a fost epurat pe criterii politice, fi indcă era 
fruntaș PNȚ. A fost înlocuit cu dr. Solymos Ivan, care a 
funcționat până la data de 16 octombrie 1946 când a 
demisionat. Lui i-a urmat Andrei Barabas, iar din 1949 
tovarășa Vaida Margareta, odată cu constituirea Comite-
tului Provizoriu al orașului Zalău. Guvernul Petru Groza 
și-a implementat omul în structurile de conducere ale 
orașului Zalău prin Vasile Pop, președintele organizației 
județene a Frontului Plugarilor, care a îndeplinit până în 
1949 funcția de ajutor de primar (viceprimar – n.n.). În 
funcția de secretar al Primăriei Zalău regăsim un reputat 
jurist sălăjean în persoana lui dr. Ioan Danciu, care a re-
zistat se pare până în 1949 în această funcție. 

URSS-ul avea reprezentanță și la nivelul orașului Za-
lău, prin căpitanul Kastelean Vladimir. Ocupantul sovie-
tic impunea practic totul, inclusiv la nivelul sărbători-
lor și comemorărilor. Astfel asistăm la impunerea unor 
serbări precum 7 noiembrie, ziua „isbutirei” revoluției 

sovietice din anul 1917, după cu se spune într-un docu-
ment, ziua de 21 decembrie, Ziua lui Stalin, 23 august 
care devine zi națională și căreia i se falsifi că importanța 
și adevărata implicare a minusculului, pe atunci, PCR 
din România, secție a Kominternului de la Moscova, 
recunoașterea internațională a guvernului Groza pe data 
de 8 februarie 1946, aniversarea Armatei Roșii pe data 
de 23 februarie etc. La toate aceste serbări, începând cu 
anul 1945 era obligatoriu ca pe lângă Imnul Regal să fi e 
intonat și Imnul Sovietic. De asemenea, era obligatorie 
arborarea steagului sovietic, afi șarea în locuri vizibile a 
portertului generalisimului Stalin, intonarea cântecelor 
sovietice etc.

În anul 1946, la ordinul sovieticilor, cu costuri foarte 
mari, suportate de Primăria Zalău, a fost construit Mo-
numentul Sovietic. Era un obelisc cioplit în piatră adusă 
din cariera de la Benesat, care avea în vârf steaua sovieti-
că. El a fost amplasat în „Piața Libertății”, în fața clădirii 
Primăriei orașului Zalău și a tronat aici până după eve-
nimentele din decembrie 1989, când a fost înlocuit cu 
actualul monument de inspirație romană. 

Anul 1946 a fost unul crucial pentru ţara noastră, 
deoarece de rezultatul alegerilor parlamentare depindea 
viitorul ţării pentru câteva decenii. De acest lucru era 
conștient și Iuliu Maniu, dar și comuniștii, aceștia urmă-
rind câștigarea lor cu orice preţ. Referitor la importanţa 
acestor alegeri, liderul opoziţiei democratice, Iuliu Ma-
niu, la ședinţa Delegaţiei Permanente a P.N.Ţ. din data 
de 3 ianuarie 1946, în care s-au purtat discuţii privind 
acceptarea sau nu a hotărârilor Conferinţei de la Mosco-
va, spunea următoarele: „Acceptând hotărârea va trebui 
să intrăm într-o luptă politică și electorală de mare im-

Din colecţia personală Daniel Mureșan

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



41Zalăul în istorie

portanţă, care va avea efecte pe zeci de ani înainte. Ne 
angajăm la o luptă foarte grea dar frumoasă şi avem con-
ştiinţa că suntem reprezentanţii celor mai înalte idealuri 
ale poporului român”.

Pe data de 5 mai 1946 a avut loc la Zalău Congresul 
Frontului Plugarilor, în prezenţa preşedintelui acestei 
formaţiuni politice, Petru Groza şi a ministrului Agricul-
turii, Romulus Zăroni. Referitor la numărul de 15.000 
de „plugari români şi unguri”, participanţi la acest eve-
niment, pe care îl dau sursele comuniste, credem că el 
este mult supradimensionat. Cu toate eforturile depuse 
de către comunişti, după cum reiese din raportul secre-
tarului secţiei de Educaţie Politică al P.C.R. Sălaj, Emil 
Huluba, adunarea nu a avut efectul scontat. Iată ce afir-
ma acesta: „Partidul nostru a depus o muncă intensă în 
mobilizarea acestor imense mase, însă s-a constatat că 
nu a fost destul de bine prelucrat cu responsabilii noş-
tri, deoarece nu a fost însufleţit poporul să aplaude şi să 
strige lozinci”. Ei îşi reproşau faptul că în satele sălăjene 
propaganda ţărănistă a reuşit să popularizeze ideea că 
Iuliu Maniu a împărţit titlurile de proprietate, în urma 
punerii în practică a legii de reformă agrară.

Prin interzicerea desfăşurării adunării populare de la 
Zalău din data de 19 mai 1946, când se dorea organiza-
rea Congresului judeţean al P.N.Ţ., s-au încălcat, în mod 
flagrant, hotărârile luate de către Aliaţi la Moscova, care 
prevedeau libertatea întrunirilor electorale. 

După cum reiese dintr-un alt raport al lui Emil Hulu-
ba, comuniştilor le era frică de faptul că ţărăniştii, având 
în vedere popularitatea de care se bucurau în rândul 
electoratului, vor reuşi să organizeze o adunare populară 
de o amploare mult mai mare decât cea a Frontului Plu-
garilor. Iată ce spunea acesta, printre altele: „reacţiunea 
(așa le spuneau comuniștii reprezentanților partidelor 
istorice – n.n.) a vrut să arate că azi vor fi în stare să mo-
bilizeze mai mult popor decât Frontul Plugarilor. Pentru 
aceasta maniştii au întrebuinţat maximum de forţe, au 
pus la bătaie zeci de milioane, au întrebuinţat cele mai 
bune cadre ale lor. Şi ei au fost siguri sută la sută că vor 
bate recordul pe ţară deoarece aici este judeţul lui Maniu 
cu Bădăcini, că aici este Ipul, Tresnea, Nuşfalău şi alte-
le, precum s-au bazat şi pe elita cadrelor cu experienţe 
vechi. Lozincele cu care ei au vrut să mobilizeze masele 
au fost următoarele, că la Zalău va veni regele, Maniu 
delegaţi anglo-americani etc.”.

În aceste condiţii, autorităţile locale procomuniste au 
încercat să facă tot posibilul pentru a opri desfăşurarea 
acestei mari adunări populare. Şi din păcate au şi reu-
şit, deoarece aveau în subordine administraţia, poliţia şi 
jandarmeria. În ceea ce priveşte atitudinea Batalionului 
7 Vânători de Munte din Zalău, este de remarcat faptul 
că, deşi era supus unui intens proces de epurare politică, 
mulţi dintre ofiţerii acestui batalion au declarat că „dacă 
poliţia şi PCR va împiedeca adunarea, atunci ei vor da 
concursul maniştilor împotriva noastră (a comuniştilor 
- n.n.) şi a poliţiei”.

Autorităţile nu au luat în seamă această atenţionare 

şi au folosit toate mijloacele, după cum reiese dintr-un 
raport, pentru ca întrunirea să nu mai aibă loc şi prin 
aceasta organizaţia P.N.Ţ. Sălaj să se compromită în faţa 
electoratului. Iată ce se scria în acest raport despre măsu-
rile ilegale luate de către comunişti pentru ca întrunirea 
să nu mai aibă loc, firul evenimentelor şi concepţia lor 
despre importanţa întrunirii politice: „Pentru a împe-
deca această adunare, noi am recurs la următoarele: Am 
convocat o adunare în cadrul F.N.D. la Zalău. Sala cine-
matografului am ocupat-o iar în ziua de 18 Mai am revo-
cat adunarea noastră anunţând preturile notariatele şi 
primăriile că în ziua de 19 Mai nu mai are loc nici o adu-
nare deoarece tot în aceeaşi zi fusese fixată şi o adunare 
a U.P.M.. Această tactică a avut un mare efect, deoarece 
s-au trezit maniştii în ultima zi că satele au fost anunţate 
că în Zalău nu mai are loc adunarea populară. În acelaşi 
timp şi noi cu prefectul am pornit pe teren pentru a opri 
adunarea lor. Toate maşinile au fost oprite în această zi 
să mai circule. Am primit ajutor foarte valoros din par-
tea jandarmeriei Oradea în frunte cu Dl. colonel Miha-
lache şi din partea Inspectoratului Poliţiei Oradea, şi în 
ultimul moment şi de Batalionul 7 - Vânători de Munte. 
Ţăranii au fost informaţi că în această zi se va putea lua 
o masă cu 40 lei şi un Kg. vin cu 60 lei, pentru care motiv 
mulţi au venit cu sticle goale. Mulţi aveau ciomage mari 
cu cuie ascuţite fixate la capăt. S-a observat de asemenea 
că majoritatea au fost femei.

Planul lor a fost ca la 10 să dea năvală în oraş din toa-
te părţile. În total au venit cam 5-6000 oameni, care o 
parte când s-au văzut în faţa jandarmilor şi a poliţiei au 
stat pe loc. Alţii n-au stat la somaţie şi au rupt cordonul, 
ajungând în piaţa fixată. Însă acolo la un moment dat 
a apărut Dl. Colonel Jandarm Mihalache, care a arătat 
ţăranilor că n-au pentruce veni aici, că nu este nici M.S. 
Regele Mihai I, nici Maniu, şi nimeni care să le vorbeas-
că. I-a convins apoi că a curs destul sânge pe front şi că 
acum nu mai este cazul şi că aceasta numai reacţiunea 
interesată pentru ea ar dori. După ce le-a ţinut o bună 
lecţie politică, ţăranii în majoritate au aruncat lozince-
le şi chipurile lui Maniu la pământ, înjurând pe popi că 
i-au adus degeaba la Zalău, şi fără să mai strige „trăiască 
Maniu” s-au retras către casă. La una din bariere unde 
fusese oprite câteva mii de ţărani, a apărut preşedintele 
P.N.Ţ. pe judeţ, avocat Pop Ionel, care a îndemnat ca po-
pulaţia să meargă acasă deoarece nu e cazul să mai curgă 
sânge, şi a mai declarat în faţa ţăranilor căci cu aceasta 
dată, cariera lui politică a fost ruptă în două.

La o altă barieră au vrut să rupă cordonul format de 
armată, care unităţi au fost nevoite să tragă rafale de 
puşti mitralieră pe deasupra. Ajunşi plouaţi în sate şi de 
ploaie şi de insucces, conducătorii au spus că au fost îm-
piedecaţi de unguri şi evrei şi nicidecum de armată, jan-
darmerie şi poliţia democratică a poporului. Ca să aibă 
ce răspunde, promit ca peste câteva săptămâni vor face 
o adunare mai mare.

Din partea conducerei P.N.Ţ nu s-a prezentat nimeni, 
deoarece conducerea locală văzând în ajun că nu vor avea 
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nici un succes, au trimis telegramă la Cluj, ca să nu mai 
vină nici un reprezentant, deoarece sunt împiedecaţi de 
a face adunarea”.

Despre Conferinţa judeţeană de la Zalău, d-l Horaţiu 
Ciortin, unul din liderii mişcărilor studenţeşti de la Uni-
versitatea din Cluj din anul 1946, membru marcant al 
tineretului P.N.Ţ. din acea perioadă, povestea următoa-
rele: „Deplasată (pe data de 18 mai - n.n.) o echipă masi-
vă de tineret, ocupând aproape în întregime micul mijloc 
auto Cluj-Sălaj, o dubiţă improvizată şi prăpădită, la co-
borârea de pe Meseş, deasupra Zalăului, spre surprinde-
rea noastră, o echipă de civili şi militari a oprit maşina 
şi cu o gardă specială ne-a condus la sediul poliţiei Za-
lău, unde am fost supuşi apoi unei percheziţii corporale, 
dar prin dibăcia studenţilor, servieta dolofană plină de 
manifeste a scăpat neobservată, cred că şi datorită şe-
fului lor prin care l-am recunoscut pe fostul meu coleg 
de şcoală primară din Oradea, pe Butiri (...) Ni s-a dat 
drumul, am fost aşteptaţi şi cazaţi de către inimoşii fraţi 
Crăciun, dar a doua zi întruniţi în casa şefului de partid 
P.N.Ţ. Simion Pop (era secretarul general al organizaţiei 
judeţene - n.n.), unde s-au întrunit şi liberalii din judeţ 
(...) am aflat că toate intrările din oraş sunt blocate de 
către un batalion de jandarmi sub comanda Şefului Le-
giunii jandarmi Bihor un colonel al cărui nume nu-l mai 
reţin (este vorba de colonelul Mihalache amintit mai sus 
-n.n.).

Convoaiele masive de ţărani din judeţ, în frunte cu 
preoţii şi dascălii lor, cu steaguri şi prapuri, nu au putut 
pătrunde în oraş, în felul acesta conferinţa nu a mai avut 
loc”.        

Prin decretul-lege din data de 15 octombrie 1946 dat 
de către regele Mihai I, la propunerea primului ministru 
Petru Groza, s-a fixat data alegerilor pentru ziua de 19 
noiembrie, iar noul Parlament era convocat la Bucureşti 
pentru data de 1 decembrie 1946.

După cum reiese şi din contestaţia introdusă pe data 
de 18 noiembrie, deci cu o zi înainte de alegeri, de către 
Corneliu Coposu, Zaharia Boilă şi Iuliu Coroianu, candi-
daţi pe lista P.N.Ţ. la Sălaj, s-au produs şi în acest judeţ o 
serie de ilegalităţi.

De la început, semnatarii acestei contestaţii sublini-
au faptul că nu fac referire la „toate abuzurile săvârşite 
de autorităţile administrative, în materie de propagan-
dă, deşi Marile Puteri Aliate au hotărât la Moscova, ca 
propaganda pentru alegeri să fie complet liberă”. Aceste 
abuzuri urmau să facă obiectul unei alte contestaţii, care 
să fie înaintată Parlamentului.     

Ei contestau, în primul rând, modul cum au fost întoc-
mite registrele electorale. Acestea, conform legii, trebuiau 
întocmite de către magistraţi, şi numai în cazuri excepţio-
nale de către primari. Dar aceste registre au fost întocmi-
te numai de către primari, care după cum am văzut mai 
sus erau oamenii noii puteri, cei de dinainte de instalarea 
guvernului Groza fiind epuraţi. De asemenea, listele elec-
torale nu au fost afişate, pentru eventuale revizuiri, după 
cum stipula legea electorală. Din această cauză, semnata-

rii contestaţiei afirmă faptul că în Sălaj au fost privaţi de 
dreptul de vot cel puţin 7.500 de alegători. Tot legea spu-
nea că certificatele de alegători trebuiau să fie distribuite 
de către magistraţi. În schimb ele au fost distribuite nu-
mai prin primării. Şi prin această metodă au fost privaţi 
de dreptul de a vota alţi aproximativ 7.200 de alegători.

Biroul electoral judeţean a funcţionat defectuos. 
Astfel, adeverinţele pentru delegaţi au fost date abia 
în data de 15 noiembrie, orele 12, deşi ele trebuiau 
distribuite până în data de 14. Având în vedere faptul 
că organele administrative au arestat ilegal numeroşi 
fruntaşi ai organizaţiei P.N.Ţ. din Sălaj şi i-au adus la 
Zalău, aceasta a făcut imposibilă distribuirea adeverin-
ţelor. Mulţi dintre aceştia au fost eliberaţi în momen-
tul când nu au mai putut să ajungă la secţiile de votare 
unde erau delegaţi. Iată lista celor arestaţi: Dr. Fărcaş 
Victor, Zaharia Pamfil, Botiş Ioan, Govor Tiberiu, Sava 
Ioan, Pop Vasile, Duca Alexandru, Dr, Iustin Buzilă, 
Chioreanu Ion, Nădişan Ioan, Sumălean Dumitru. Şi 
adeverinţele pentru candidaţi au fost eliberate abia pe 
data de 18 noiembrie. 

La arhivele din Zalău se găsesc o serie de rapoarte din 
care reiese, în mod clar, modul cum a acţionat aparatul 
de propagandă comunist, cu largul concurs al adminis-
traţiei locale pentru falsificarea grosolană a alegerilor.

O primă măsură ilegală luată de către comunişti a 
fost, după cum se poate observa şi din contestaţia amin-
tită mai sus, acea a arestării fruntaşilor ţărănişti care 
erau desemnaţi ca delegaţi la aceste alegeri. Ei au fost eli-
beraţi în momentul în care mulţi dintre ei nu mai puteau 
să ajungă la secţiile de votare. 

O altă metodă folosită pentru fraudarea alegerilor a 
fost introducerea în urnă a buletinelor de vot ştampilate 
cu o zi înainte sau în noaptea dinaintea alegerilor. 

La cele două secţii de votare din Zalău au fost in-
troduse 500 la prima şi 300 de voturi la cea de a doua, 
ştampilate cu lista nr. 1, lista coaliției procomuniste, care 
avea ca semn electoral Soarele, în dimineaţa zilei de 19 
noiembrie. La secţia nr. 1 s-a profitat şi de faptul că de-
legatul PNȚ purta ochelari cu dioptrii mari. Pentru a-i 
distrage atenţia, el a fost  rugat să citească numele cetă-
ţenilor care urmau să voteze. În faţa urnelor au postat „5 
tovarăşi”, „care în buzunar aveau buletine gata ştampila-
te cu votat lista Nr.1”. În acest mod, se spune în rapor-
tul instructorului judeţean al P.C.R., Dan Alexandru, la 
secţia 1 din Zalău au mai fost introduse încă 200 de vo-
turi. La cealaltă secţie, însă, unde delegaţi erau fruntaşul 
ţărănist Traian Jarca şi un ţăran din Ortelec, comuniştii 
nu au reuşit să introducă decât 50-90 de voturi.  

O altă tactică folosită a fost acea a anulării a foarte 
multor voturi, care, după cum reiese şi din rapoartele 
secţiilor de votare, erau în marea lor majoritate ale listei 
nr. 3, cu semnul electoral „Ochiul”, adică ale P.N.Ţ.

Oricum, rezultatele alegerilor au fost „aranjate” la 
Centru, adică la București. Astfel, deși alegerile parla-
mentare din 19 noiembrie 1946  au fost câştigate de că-
tre P.N.Ţ. cu un procentaj de aproape 80 %, rezultatul 
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alegerilor a fost practic inversat de către comuniști.  A 
fost cea mai mare fraudă electorală din istoria României

Conducerea P.N.Ţ., prin președintele său Iuliu Maniu, 
împreună cu cea a P.N.L., prin președintele Constantin 
I.C. Brătianu, au reacţionat cu promptitudine și au con-
testat aceste alegeri. Astfel, pe data de 20 noiembrie 
1946 ei au prezentat ilegalităţile comise de către gu-
vernul Groza, subliniind faptul că acesta „a falsifi cat 
alegerile” și că P.N.Ţ. le-a câștigat, reclamând „pute-
rea în numele popularităţii covârșitoare pe care a do-
vedit-o, în numele opiniei publice românești care i-a 
acordat încrederea sa”.   

Și la Biroul Electoral al judeţului Sălaj au fost de-
puse o serie de contestaţii pe care acesta le-a înaintat 
Comisiei Electorale Centrale, unde se pare că au fost 
„înmormântate”.

Starea de spirit a populaţiei din Zalău și județ era 
foarte încordată, deși comuniștii raportau că „după 
alegeri în general s-a observat o liniște și o tăcere”. Se 
recunoaște, însă, că această liniște „n-a durat mult”, 
deoarece, „reacţiunea a început să-și manifeste ne-
mulţumirile și înfrângerea din alegeri prin fel și fel 
de zvonuri: Că alegerile nu sunt valabile și că nu sunt 
aprobate de Anglia și America”. Acest zvon ar fi  fost 
lansat de către  funcţionarii din administraţia locală. 
S-a mai lansat zvonul „că în curând vor fi  alte alegeri”. 

Au reînceput intimidările și arestările fruntașilor 
P.N.Ţ. Astfel, fostul candidat al listei P.N.Ţ. pentru Să-
laj, Filip Sever din Tășnad a fost arestat „din punct de 
vedere administrativ” și adus la Zalău, de unde după 
câteva zile a fost lăsat acasă.

După desfi ințarea partidelor istorice și abdica-
rea forțată a regelui Mihai, pe data de 30 decembrie 
1947, peste Zalău și întreaga țară se așternea noap-
tea totalitară comunistă, țara noastră transformân-

du-se într-un adevărat penitenciar politic.
Odată cu noua organizare administrativ-teritoria-

lă de tip sovietic din 1950, se desfi ințeză județul Sălaj, 
iar orașul Zalău devine un simplu centru de raion. Abia 
după noua reorganizare administrativ-teritorială din 
anul 1968, când se reînfi ințează județul Sălaj, în limitele 
actuale, mult mai mic decât Sălajul interbelic, orașul Za-
lău redevine capitală de județ.
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Rezumat: călătorul care vine în Zalău, din-
spre Cluj spre Satu-Mare, vede pe versantul 
stâng al Văii Zalăului, pe partea superioară, un 
măreţ edificiu ce se înalţă ca o vajnică cetate spi-
rituală: AŞEZĂMÂNTUL BISERICESC CULTURAL 
– SPIRITUAL „SFÂNTA VINERE”.

Acest edificiu este un ansamblu arhitectural 
modern în care sunt îmbinate, cu multă abilitate, 
de către arhitecţii Doina şi Mircea Nejur, trei func-
ţiuni: Catedrala „ÎNĂLŢAREA DOMNULUI”(5000 
locuri); un monumental obelisc al eroilor (50 me-
tri înălţime); spaţii muzeale pentru bunurile ce 
fac parte din Patrimoniul Cultural Naţional.

Catedrala are planul de cruce greacă înscrisă, 
adică laturi egale, lungime, lăţime şi înălţime 
(vorbim despre partea interioară), formă consa-
crată în arhitectura Bisericii Răsăritene şi adă-
posteşte toate spaţiile specifice: pronaos, naos şi 
altar. Spaţiul interior se desfăşoară pe mai multe 
nivele, permiţând participarea la slujbe a unui 
număr de aproximativ 5000 credincioşi. Poziţio-
narea spaţiilor pentru cor, la nivelul al doilea, dă 
un aer de monumentalitate. Întregul spaţiu inte-
rior este luminat de vitralii ample, atât dinspre 
altar cât şi dinspre abside. Câţiva turişti greci 
s-au pronunţat că interiorul este o mini copie 
după Catedrala „SFÂNTA SOFIA” din Constantin-
opol, şi nu au greşit spunând acest lucru. „SFÂN-
TA SOFIA” are dimensiunile 72/72/72 metri, iar 
„SFÂNTA VINERE” din Zalău, 36/36/36 metri, 
adică lungime, lăţime, înălţime.

După ieşirea din robie, în timp ce poporul lui Isra-
el pribegea prin pustiu, Domnul îi grăieşte lui Moise: 
„Să- Mi faci locaş Sfânt şi voi locui în mijlocul lor” (Ieşire 
25.8). De mult ar fi dorit poporul să construiască un 
locaş sfânt Domnului, dar în timp ce trăia în crunta 
robie acest lucru nu a fost posibil.

De atunci au trecut mii de ani, iar cuvintele Dom-
nului, pentru noi, au devenit mai actuale ca oricând. 
Demult ar fi dorit şi credincioşii din Zalău să constru-
iască locaş sfânt Domnului, dar în timpul robiei şi 
dictaturii comuniste, acest lucru, cu toate insistenţele 
noastre, n-a fost posibil, cu toate că până la acea dată, 
timp de 60 de ani, nu s-a construit, în Zalău, nici un 
locaş de cult ortodox, iar populaţia românească, în 
acea perioadă, a crescut de peste 22 de ori.

Imediat după evenimentele din decembrie 1989, 

cuvintele Domnului: „Să-mi faci locaş sfânt şi voi lo-
cui în mijlocul lor” au devenit un imperativ al nostru, 
bineştiind că Domnul, locuind între noi, îşi va înde-
plini promisiunea pe care a făcut-o şi lui David când 
acesta a voit să construiască locaş sfânt Domnului: 
„Voi tocmi loc pentru poporul meu, îl voi înrădăcina şi va 
trăi el în pace la locul său şi mai mult nu se va mai neli-
nişti, oamenii necredincioşi nu-l vor mai strâmtora ca mai 
înainte” (II Regi 7,10).

În această ideee a înrădăcinării si a trăirii în pace, la 
locul nostru, pornit-am şi noi, în Zalău, lucrarea con-
struirii unui locaş sfânt pentru mărirea lui Dumnzeu 
şi modelarea sufletelor umilite, robotite, strivite şi 
mutilate de regimul comunist-ateu, ca oamenii să 
nu mai fie neliniştiţi şi cei necredincioşi să nu-i mai 
strâmtoreze, Dumnezeu să locuiască între noi şi să 
devină o realitate de zi cu zi a vieţii noastre, iar fruc-
tele amare ale vreunei dictaturi, fie de dreapta, fie de 
stânga, să nu se mai cultive niciodată pe acest pământ 
purificat prin sânge. 

Acum, călătorul care vine în Zalău, dinspre Cluj 
spre Satu-Mare vede pe versantul stâng al Văii 
Zalăului, pe partea superioară, un măreţ edificiu 
ce se înalţă ca o vajnică cetate spirituală: AŞEZĂ-
MÂNTUL BISERICESC CULTURAL–SPIRITUAL 
„SFÂNTA VINERE”.

Acest edificiu este un ansamblu arhitectural mo-
dern în care sunt îmbinate, cu multă abilitate, de că-
tre arhitecţii Doina şi Mircea Nejur, trei funcţiuni:

- Catedrala „ÎNĂLŢAREA DOMNULUI” (5000 lo-
curi);

- Un monumental obelisc al eroilor (50 metri înăl-
ţime);

- Spaţii muzeale pentru bunurile ce fac parte din 
Patrimoniul Cultural Naţional.

Catedrala are planul de cruce greacă înscrisă, adică 
laturi egale, lungime, lăţime şi înălţime (vorbim des-
pre partea interioară), formă consacrată în arhitectura 
Bisericii Răsăritene şi adăposteşte toate spaţiile spe-
cifice: pronaos, naos şi altar. Spaţiul interior se desfă-
şoară pe mai multe nivele, permiţând participarea la 
slujbe a unui număr de aproximativ 5000 credincioşi. 
Poziţionarea spaţiilor pentru cor, la nivelul al doilea, 
dă un aer de monumentalitate. Întregul spaţiu interi-
or este luminat de vitralii ample, atât dinspre altar cât 
şi dinspre abside. Câţiva turişti greci s-au pronunţat 
că interiorul este o mini copie după Catedrala „SFÂN-
TA SOFIA” din Constantinopol, şi nu au greşit spu-

Complexul cultural 
spiritual „Sfânta Vinere”

Paroh Pr. Ioan Ghiurco
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nând acest lucru. „SFÂNTA SOFIA” are dimensiunile 
72/72/72 metri, iar „SFÂNTA VINERE” din Zalău, 
36/36/36 metri, adică lungime, lăţime, înălţime.

De alftel, intenţia noastră a fost că, dacă Biserica 
Catolică are ca simbol catedrala „SFÂNTUL PETRU” 
din Roma iar Biserica ortodoxă are ca simbol Cate-
drala „SFÂNTA SOFIA” din Constantinopol, cea mai 
mare biserică ortodoxă din lume, să construim și noi, 
pentru ortodocșii zălăuani și sălăjeni, un edifi ciu sa-
cru, simbol, într-un stil consacrat.

Accesul în catedrală se face pe sub arcul monumen-
talului obelisc al eroilor, cu o înălţime de 50 m, ce se 
desface în două aripi, sub formă de portic. Acesta are 
rolul de a asigura accesul la spaţiile din demisol pre-
cum și de a proteja frescă exterioară. Sub arcul monu-
mentului este instalat un clopot ce cântărește 3000 
kg. Pe clopot sunt încrestate cuvintele pe care strămo-
șii noștri le încrustau în doaga de bronz a clopotelor: 
„DEUM LAUDO, VIVOS HOMINES VOCO, MORTUOS 
PLANGO, FULGURA FRANGO”. Aceste cuvinte expri-
mă o realitate, defi nind rostul clopotului în general. 
În primul rând aduce laudă lui Dumnezeu – DEUM 
LAUDO – pentru că a fost ascultată rugăcinea oame-
nilor cetăţii de a construi templul precum oarecând 
rugăciunea lui Solomon: „ Am auzit ruga ta şi Mi-am 
ales locul acesta să fi e templu pentru aducerea de jertfe... 
Acum ochii Mei vor fi  deschişi şi urechile Mele vor fi  cu 
luare–aminte la rugăcinile care se vor face în locul acesta” 
(II Cronici 7,12-15).

Pe cei vii Iisus îi cheamă – VIVOS HOMINES VOCO 
– prin sunetul clopotului, la rugăciune, ca să-i tre-
zească din somnolenţa viselor deșarte, să-i scape de 

apăsarea atâtor dezamăgiri și să le ofere pâinea vieţii, 
lumină din lumină, virtute din virtute, viaţă din viaţă.

Pe cei morţi – MORTUOS PLANGO - sunetul clo-
potului îi va plânge împreună cu noi, fericindu-i dacă 
sunt vrednici de fericire și compătimindu-i dacă dum-
nezeiescul mire îi va fi  găsit fără haină de nuntă, fără 
untelemnul credinţei, al dragostei și al slujirii binelui 
în candela vieţii lor pământești, cerându-i îndurare.

Iar când stihiile naturii vor veni să se dezlănţuie și 
se vor agita înspăimântător, când vor încerca să tul-
bure pacea vazduhului și seninul cerului, punând în 
primejdie realizările omului, glasul clopotului va de-
veni un strigăt de durere către Dumnezeu, de implo-
rare a milei Lui, pentru frângerea furtunii din văzduh 
– FULGURA FRANGO – dar și a celei din inimile noas-
tre încărcate de atâtea ori de norii răutăţii, mâniei, 
urii și ai altor păcate.

Partea de la demisol constituie spaţii muzeale 
pentru bunurile ce fac parte din Patrimoniul Cultu-
ral Naţional, care, conform Legii, obligă pe deţinătorii 
acestora la o mare răspundere. Puţină lume cunoaș-
te că Biserica deţine bunuri deosebit de valoroase, 
constând din carte veche, icoane pe sticlă, icoane pe 
lemn și alte obiecte cu valoare artistică, istorică și do-
cumentară, care actualmente stau depozitate în con-
diţii cu totul improprii, tensionate, fi ind expuse unei 
rapide degradări fi zice, majoritatea fi ind fragilizate, 
dar ele prezintă și focare active de infecţie, necesitând 
grabnice lucrări de tratament prin dezinfecţie și dez-
insecţie, ori în actualul spaţiu așa ceva nu este posibil. 
Aceste bunuri le-am primit moștenire de la înainta-
șii noștri și datorie sfântă avem de a le lăsa și noi, la 

nând acest lucru. „SFÂNTA SOFIA” are dimensiunile apăsarea atâtor dezamăgiri și să le ofere pâinea vieţii, 
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rându-ne, zestre urmaşilor nostri. Această datorie de 
suflet o s-o putem îndeplini numai creindu-le condiţii 
optime de păstrare şi o securitate deplină spre care ne 
şi străduim.

Până acum au fost efectuate lucrări de peste 250 
miliarde de lei (în bani vechi), sumă ce provine din 
contribuţia benevolă a oamenilor de bună credinţă, a 
iubitorilor de cultură, a cinstitorilor de eroi şi a celor 
care doresc ca spiritualitatea acestui popor să reintre 
pe făgaşul ei normal. La aceasta se adaugă şi contribu-
ţia Guvernelor ce s-au succedat în perioada construc-
ţiei, a Secretariatului de Stat pentru Culte, Consiliului 
Judeţean Sălaj, Primăriei Zalău şi a societăţilor co-
merciale unde apelul nostru a găsit receptivitate. Ne 
ferim a da exemple pentru a nu fi acuzaţi de partiza-
nat politic, dar au fost guverne care au ajutat foarte 
mult, asta datorită unor aleşi locali care au pus mult 
suflet în această lucrare şi au fost guverne care au aju-
tat extrem de puţin sau chiar deloc. Şi aceasta este va-
labil şi la nivel de Consiliu Judeţean sau Primărie. La 
timpul potrivit, se va publica o carte cu date exacte 
despre contribuţia atât a guvernelor cât şi a Consiliu-
lui Judeţean şi Primărie pe toată durata construcţiei.

În general, când privim cu ochii sufletului acest 
edificiu, putem observa de câtă jertfă sunt în stare oa-
menii, când din foarte puţinul lor au rupt ca să mai 
aşeze o cărămidă şi să mai înalţe Sfânta Lucrare. Aici 
este înmagazinată o imensă jertfă, care înseamnă de 
fapt măsura dragostei faţă de Dumnezeu şi faţă de se-
meni. Iar până când vedem făcându-se asemenea jert-
fe, putem spera în mai bine. Acum suntem, ca valoare, 
la 90 %. Urmează să facem finisajele exterioare, siste-
matizarea pe verticală, dotări şi să continuăm lucrări-
le de pictură la care lucrează unul dintre cei mai vestiţi 
pictori în tehnica frescă – profesorul Petru Botezatu.

Am reuşit să achiziţionăm un frumos iconostas şi 
scaune sculptate în stejar masiv, lucrare realizată de 
sculptorul Mircea Vasile din Sighetul Marmaţiei.

De asemenea, o achiziţie deosebit de importantă 
este cea a policandrului turnat în bronz în greutate 
de 1780 kg, având 360 lumini, înalt de 7 metri, cu un 
diametru, la bază, de 4 metri, realizat, ca unicat, de 
firma „SKIADOPOULOS BROS INC” din Atena.

Porniţi pe drumul acestei sfinte înfăptuiri, acum, 
când suntem obosiţi de atâtea începuturi, apăsaţi de 
atâtea dezamăgiri, dar mânaţi de dorinţa de a nu lăsa 
valorile eterne ale spiritului să se năruie, având doar 
ca fortifiant fiorul sfânt al atâtor jertfe, facem şi pe 
această cale un apel din suflet către semenii noştri: 
haideţi să ne unim înspre zidire, să ne legăm viaţa de 
ceva ce nu piere. Orice se face cu jertfă, dar să nu ui-
tăm că nici o jertfă făcută pentru suflet, pentru Dum-
nezeu nu rămâne nerăsplătită, ci „...Înmulţit va lua 
înapoi” (Matei 19,29).

Prin tot ceea ce se înfăptuieşte aici se dă viaţă unui 
mai vechi vis al înaintaşilor noştri.

Spre sfârşitul anilor 60 ai secolului trecut, student 

fiind la Facultatea de Teologie din Bucureşti, la sfârşit 
de săptămână ne întâlneam câţiva sălăjeni, care studi-
am în capitală, la doamna Natalia Negrea, din strada 
Comarnic, nr. 44, cartierul Colentina, soţia fostului 
şef al Siguranţei din istoricul judeţ Sălaj. Aici am avut 
bucuria să-l cunosc pe domnul dr. Iulian Domşa, al 
III-lea prefect român al judeţului Sălaj după Marea 
Unire, însă primul prefect ortodox. Era o mare plăcere 
să stai de vorbă cu aceste venerabile personalităţi ale 
judeţului nostru. Printre altele, Iulian Domşa, după ce 
i-am spus că sunt student la Teologie, m-a îmbrăţişat 
cu multă căldură şi m-a felicitat pentru curajul de a 
studia Teologia în acele timpuri, apoi mi-a povestit că 
primul lui gând, după ce a fost numit prefect, a fost 
să construiască o biserică ortodoxă în Zalău, el fiind 
ortodox din Miluan. Puţinii ortodocși din Zalău, la 
vremea aceea, erau afiliaţi la parohia ortodoxă din Ro-
mânaşi. Aşa a început şi cu mari eforturi s-a terminat 
construcţia bisericii ortodoxe „SFÂNTA TREIME” din 
Zalău, strada Andrei Şaguna, nr. 4 (fostă a Florilor) 
iar casa din faţa ei, existentă cu mult timp înainte, a 
devenit casă parohială. Atunci nu m-am putut gândi 
că voi ajunge să servesc în acea biserică şi să locuiesc 
în acea casă timp de 23 de ani.

Pentru acel timp, noua biserică satisfăcea cerinţele 
spirituale ale puţinilor credincioşi ortodocşi, băşti-
naşi, la care apoi s-au mai adăugat câţiva profesori şi 
ofiţeri veniţi din sud, precum şi un număr apreciabil 
de basarabeni care au fugit din faţa tăvălugului sovie-
tic şi s-au stabilit în Zalău.

Dar fostul prefect intuia că, unindu-se cu ţara 
mamă, Ardealul va îmbrăca nestingherit haina de 
sărbătoare a credinţei străbune, şi că peste tot va 
veni vremea ca şi în Zalău să se construiască o ca-
tedrală ortodoxă. Şi iată că acest vis prinde contur. 
Este într-un stadiu avansat de construcţie prima 
catedrală ortodoxă din Sălaj. Iar cine trece Dumini-
ca, în timpul Sfintei Liturghii, pe bulevard şi arun-
că privirea spre incinta acestui aşezământ, rămâne 
uimit de mulţimea credincioşilor ce vin aici pentru 
a-şi astâmpăra foamea şi setea spirituală. Ei sunt cea 
mai frumoasă podoabă a Bisericii. Sunt cei care au 
ajuns la convingerea că existenţa noastră nu e nu-
mai piatră, lemn, metal, mâncare şi băutură. Deşi 
chiar şi acestea îşi au poezia lor şi o semnificaţie mai 
adâncă decât simpla satisfacţie a nevoilor materia-
le. Prin aceasta, rostul vieţii omeneşti se înalţă de la 
stomac la inimă, de la haină, ca simplă ocrotitoare 
pentru intemperii, la îmbrăcămintea estetică, de la 
lupta pentru existenţă la însăşi frumuseţile spiritu-
lui, la poezia vieţii, precum citim că sufletul e mai 
mult decât hrana şi fiinţa omenească mai mult decât 
haina (Matei 6,25). Atunci când suntem receptivi la 
cerinţele sufletului, constatăm că în fiinţa noastră 
este o mare sete de lirism şi ideal. Ea constituie una 
din coordonatele esenţiale ale omului superior. „Nu 
numai cu pâine va trăi omul ci şi cu tot cuvântul care iese 
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din gura lui Dumnezeu” (Matei 4,4). Desigur că aici 
„Cuvântul” nu stă în opoziţie cu „pâinea cea de toate 
zilele”, pe care o cerem în rugăciunea cotidiană, ci 
doar o depăşeşte: există şi o foame şi o sete a sufle-
tului după Dumnezeu, bine şi frumos, după cultură 
şi adevăr şi îndeosebi după învăţătura Evangheliei, 
o foame şi o sete la fel de mistuitoare ca şi cea tru-
pească. Aici vine vorba şi de pâinea transfigurată, pe 
care ne-o oferă Mântuitorul „Eu sunt pâinea veţii; cel 
ce vine după Mine nu va flămânzi şi cel ce crede în Mine 
nu va înseta niciodată” (Ioan 6,35). Aşadar, din acest 
punct de vedere, cu totul realist, asupre firii ome-
neşti cu cele două coordonate ale ei, putem reţine că 
există viaţă cu toate trebuinţele sale inevitabile; dar 
mai există şi „poezia vieţii” cu saltul ei calitativ spre 
cele spirituale, pe care de asemenea trebuie s-o cul-
tivăm ca să nu cădem în acea îngrijorare exclusivistă 
numai pentru ce vom mânca, ce vom bea sau cu ce ne 
vom îmbrăca, spre care Mântuitorul zice că se stră-
duiesc păgânii. Un creştin bun, care frecventează cu 
regularitate Sfânta Biserică, întâlnindu-se aici, prin 
rugăciune, cu Iisus, ştie să fie drept cu sine însuşi, 
adică dând şi sufletului şi trupului cele de trebuinţă. 
În acest fel va realiza și acea pace de care omul are 
atâta nevoie, pacea cu Dumnezeu, cu semenii şi cu 

sine. Dar nu vom putea vorbi niciodată de pacea pe 
orizontală – adică între noi oamenii – dacă nu vom 
realiza mai întâi pacea pe verticală, adică pacea cu 
Dumnezeu. Să ne gândim la mesajul îngeresc al pă-
cii vestit cu prilejul venirii pe lume al Împăratului 
Păcii – Iisus Hristos. Crainicii acestui mesaj condi-
ţionează pacea pe pământ de împlinirea unui singur 
lucru: Mărirea lui Dumnezeu. Şi atunci se naşte „pe 
pământ pace şi între oameni bună-nvoire”. Într-adevăr 
lipsurile de tot felul, criza economică sunt genera-
toare de nelinişte şi frământare, dar să ne ferească 
Dumnezu de o criză spiritual–morală care ar putea 
genera „războiul cel dintre noi” cu urmări dinte cele 
mai dezastruoase pe toate planurile. Dar realizând 
starea reală de pace şi linişte mai întâi pe vertica-
lă, adică cu Dumnezeu, apoi pe orizontală, adică cu 
semenii şi apoi cu sine, adică fiind drepţi cu noi în-
şine, dând fiecărei părţi a ființei noastre ceea ce i se 
cuvine, putem spera şi în siguranţa zilei de mâine, 
adică ieşirea din criza economică. Cuvintele sfinte: 
„căutaţi mai întâi împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea 
lui şi toate celelalte se vor adăuga vouă” (Matei 6,33) 
sunt mai actuale decât oricând.

Să ne ajute Dumnezeu.

1. PATINA SMALŢULUI

Întotdeauna am socotit că muntele este o încer-
care dată de Dumnezeu pentru a afla cine eşti cu 
adevărat. Cu excepţia Cehului Silvaniei, fiecare oraş 
sălăjean este străjuit de câte o spinare masivă şi im-
punătoare: Măgura din ªimleu, Muntele lui Rákóczi 
în Jibou, Meseşul şi străvechiul „limes” roman dea-
supra municipiului reşedinţă de judeţ. Nu ştim cum 
arăta satul Zyloc, pomenit de cronicarul anonim al 
regelui Béla când, în „Gesta Hungarorum”, a relatat 
campania trupelor conduse de căpetenia Tuhutum 
şi fiul său Horca. În 2011, când s-a hotărât constru-
irea unei hale agro-alimentare în locul vechii pieţi 
din oraş, Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Za-
lău a avut ocazia să sape în propria curte din spate 
(de fapt, a liceului de băieţi de pe vremuri) şi a des-
coperit mai multe vestigii medievale, printre care şi 
o fierărie. După terminarea primelor prospecţiuni, 
de Zilele Cetăţii au fost chemaţi şi copiii să-i aju-
te pe cercetători, va să zică să se transforme, după 
caz, în Indiana Jones sau Lara Croft şi să înceapă 

căutarea „comorilor” din Evul Mediu Timpuriu. 
Cioburile descoperite dovedesc că olarii din târg îşi 
începuseră activitatea încă de pe atunci.

Ceramica de Zalău era de o calitate excepţională, 
garantată prin statutul meşteşugarilor şi verificată 
cu mare atenţie de către cei înainte-stătători: avea 
fondul alb, decorat cu verde, maro şi violet închis, 
era smălţuită, şi, dacă clientul accepta să dea un 
ban în plus, bogat ornamentată. Deşi prima breas-
lă de olari şi-a primit „autorizaţia de funcţionare” 
abia în 1738, activitatea productivă fusese menţio-
nată încă în 1640, iar dovezile arheologice din pre-
zent arată că ea debutase cu mult înainte. Lutul era 
extras din mici cariere, gropi săpate local în coasta 
dealului de deasupra centrului vechi şi prelucrat 
în atelierele de pe uliţa numită şi azi „Strada Ola-
rilor”, care coboară dinspre cartierul Brădet către 
strada botezată azi Corneliu Coposu.

Recent, în literatura de specialitate, s-a încercat 
să se reproşeze „fazecaşilor” de aici faptul că la un 
moment dat au impus un monopol de desfacere a 
mărfurilor în zonă, dar criticii uită că produsele 

8 Momente zălăuane
(Techergheli sălăjene 8)

Györfi-Deák György
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zălăuane erau certificate ca fiind conforme unui 
anumit standard, norme calitative faţă de care ce-
ramica nesmălţuită produsă în atelierele ţărăneşti 
nu se apropia de nici un fel. În fapt, este o reeditare 
a discuţiei despre soarta ţăranului de azi, care nu 
este lăsat să-şi vândă produsele în supermagazine, 
deoarece nu îndeplineşte anumite criterii de igienă, 
ambalare sau menţinere a calităţilor mărfii, ceea ce 
favorizează inevitabil desfacerea legumelor de im-
port. Pe de altă parte, nici marile reţele comerciale 
nu se străduiesc să ocupe primele rânduri ale tara-
belor în pieţele alimentare din oraşe, unde zemoa-
sele şi aromatele roşii de grădină se vând la preţuri 
mult mai mari decât superrezistentele, „incasabi-
lele” tomate de seră din Turcia. Fiecare marfă îşi 
are propria piaţă de desfacere, unde comercianţii se 
străduiesc să-şi impună regulile când cumpărătorii 
n-au nimic de obiectat.

Cert este că multe dintre muzeele săteşti, pre-
cum şi cel realizat în casa bunicilor de Ligia Alexan-
dra Bodea din Iaz, se mândresc cu piesele de cera-
mică zălăuană, vechi de peste un secol. Faptul că 
au rezistat atât, că au supravieţuit refugiului, bom-
bardamentelor din conflagraţiile mondiale, epocii 
„războiului rece”, cooperativizării şi exceselor dic-
taturii naţional-comuniste probează ceea ce era de 
dovedit: olarii din urbea capitală de judeţ îşi luau 
meseria în serios şi îşi apărau patentul de exclusivi-
tate prin fiecare cană, oală sau cahlă produsă.

2. ŞTRENGARA ZALĂU NORD

În noul mers al trenurilor, valabil în 2012, cursa 
de dimineaţă Jibou-Zalău a căpătat un statut inter-
regional şi bagă viteză, fără a se opri pe parcurs. 
Garnitura se formează din ultimele două vagoane 
sosite din capitală cu acceleratul de Baia Mare, fie-
care de altă clasă, cu care circulă şi unii dintre bu-
getarii de prim rang. Probabil că, din cauza crizei, 
şefii din Zalău au rămas fără bonuri de benzină şi 
nu-şi permit să cheme maşina instituţiei la Jibou, 
să-i ia cât mai repede de acolo. După ce oricum au 
aşteptat douăzeci de minute în plus, răstimpul cât 
pleacă garnitura principală şi se cuplează noua lo-
comotivă, gândeşti că n-au răbdare să suporte pier-
derea a încă trei minute cu staţionările din cele trei 
staţii de pe parcurs. Aşa că „expresul matinal”, sin-
gurul tren dintre 7:00 şi 13:30, trece ca rapidul prin 
Mirşid, staţie unde se poate coborî pentru a merge 
la străvechea cetate romană Porolissum. Ruta, un 
prilej de „a techergheli” prezentat anterior, este 
spectaculoasă, de un pitoresc aparte. Nu-i nici prea 
lungă (8 kilometri, adică un parcurs de 2 ore pentru 
adolescenţi şi adulţi) şi-i în parte umbrită, deoarece 
străbate minunata pădure a Viţinalului.

Modificarea orarului C.F.R. nu ne-a deranjat 

prea mult, deoarece noi ne duceam la Festivalul Ve-
rii (sau Berii - pentru mulţi concetăţeni, denumirea 
„fiestei” zălăuane de la începutul lunii august a de-
venit foarte confuză, mai ales după cea de-a treia 
halbă), dar în compartiment cu noi era şi un om 
din Braşov, care ar fi dorit să coboare acolo, ca să 
ajungă în Moigrad. Controlorul a confirmat, trenul 
nu are oprire în staţia Mirşid, dar nu-i nici un bai, 
domnul călător să meargă până în Zalău şi să rămâ-
nă cuminte în vagon, că peste un sfert de oră ace-
eaşi garnitură se întoarce la Jibou, de data aceasta 
cu oprire în toate staţiile. Deci, în anul apocalipsei 
mayaşe, cel mai scurt drum între oraşul someşan şi 
comuna unde se exploatează siderurgicul tuf vul-
canic trece prin Crişeni şi descrie traiectoria unui 
bumerang ameţit de atâta învârteală.

Am citit de curând în „Magazin Sălăjean” o şti-
re (nesemnată) despre robotul cu o voce feminină 
pus să anunţe sosirile şi plecările din staţia Zalău 
Nord. Când, din cauza caniculei, şinele s-au strâm-
bat şi în 20 august a.c. un marfar a sărit de pe linie, 
circulaţia feroviară a fost suspendată timp de vreo 
cinci ore. Cu toate acestea, „blondina” înregistrată 
pe bandă şi-a continuat imperturbabilă programul, 
fără ca vreunul dintre ceferişti să-i taie piuitul, spre 
veselia (citeşte: „hazul de necaz al”) celor de pe pe-
ron: „Cum tanti se încăpăţâna să roage oamenii să 
poftească în vagoane, s-au apucat şi ei să facă miş-
tocăreală prin gară, spunând că urcă mintenaş dacă 
li se dă gratis loc la cuşetă.”

Credem că jurnaliştii distraţi de anunţurile fără 
efect clamate la megafon în ziua deraierii din Mir-
şid vor fi interesaţi să adauge la dosarul cu fapte 
diverse din categoria „Eternul şi fascinantul Sălaj” 
un incident similar, păţit la întoarcerea noastră de 
la zilele oraşului.

Cursa „regio” Sarmăşag-Zalău Nord-Jibou circu-
lă ca atare, pe toată distanţa, doar în timpul săp-
tămânii. În weekend, ea se opreşte în capitala de 
judeţ şi nu mai pleacă niciunde, fără să-i pese de 
programul „spicheriţei automate”. Noi ne-am urcat 
în vehiculul cu aspect de tramvai, ne-am instalat 
comod pe băncuţe, dar am sărit cât-colo, să ne adu-
năm bagajele şi să coborâm în mare grabă, când am 
auzit că trenul respectiv va sosi în gară la linia doi. 
Noroc cu pasagerii cu vechime, care ne-au potolit 
şi ne-au explicat toată tărăşenia, zâmbind cu gura 
până la urechi. Ca tot străinul lăsat la îndemâna bu-
năvoinţei gazdelor, nu ne-a venit să credem că este 
posibil aşa ceva în mult-lăudatul secol XXI. Ştirea 
citată ne demonstrează că se poate întâmpla, iar în 
„ştrengara” staţie Zalău Nord năzdrăvăniile conti-
nuă.

(Continuare în numărul viitor)
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